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K U R Z P R O F I L 

Die BVZ Gruppe erbringt mit über 600 Mitarbeitenden öffentliche 
Verkehrsleistungen und Tourismusdienstleistungen in den Kantonen 
Wallis, Uri und Graubünden. Das Kerngeschäft besteht aus dem  
Regionalverkehr (Bahn und Bus) zwischen Disentis und Zermatt sowie 
den Erlebnisreisen rund um die Top Brands Glacier Express und 
Gornergrat. Hinzu kommen der Matterhorn Terminal Täsch mit dem 
Shuttle Täsch – Zermatt, der Autoverlad an der Furka und am Oberalp, 
die Gütertransporte sowie der aufstrebende Immobilienbereich.

6.4 Mio.
C H F  J A H R E S G E W I N N 

41.5 Mio. 
C H F  E R T R A G  I M  R E G I O N A L V E R K E H R

240 000
F A H R Z E U G E  I M  A U T O V E R L A D

75
V O N  7 9  W O H N U N G E N  A M  B R Ü C K E N W E G  V E R M I E T E T



2 0 1 3  I N  W O R T E N

Die BVZ Gruppe erhöhte 2013 den Ertrag von CHF 129.2 Mio. um 1.1%  
auf CHF 130.6 Mio. Der Ertragszuwachs der Geschäftsfelder Regionalver-
kehr und Immobilien konnte den Rückgang im Geschäftsfeld Erlebnis-
reisen mehr als kompensieren. Der Betriebs gewinn vor Zinsen und  
Steuern (EBIT) stieg um 134.5% auf CHF 11.0 Mio. Mit CHF 6.4 Mio. lag  
der Rein gewinn um 40.2% über dem Vor jahresstand von CHF 4.6 Mio.  
Der Verwaltungsrat beantragt eine Dividende von CHF 10.00 (Vorjahr 
CHF 9.50).

K E N N Z A H L E N  B V Z  K O N Z E R N
in TCHF 2013 2012

Erträge 130 578 129 161

davon Abgeltungen 29 672 30 667

EBITDA 28 329 23 103

EBITDA in % des Gesamtertrages 21.7 % 17.9 %

EBIT 11 036 4 706

EBIT in % des Gesamtertrages 8.5 % 3.6 %

Konzerngewinn 6 395 4 561

Gewinn in % des Gesamtertrages 4.9 % 3.5 %

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit 20 682 18 349

Bilanzsumme 377 433 381 620

Eigenkapital 127 252 123 136

Eigenfinanzierungsgrad 33.7 % 32.3 %

Eigenkapitalrendite 5.0 % 3.7 %

Anlagenintensität 91.1 % 93.0 %

Mitarbeitende

Eigene Mitarbeitende 602 601

Temporäre Mitarbeitende 29 30
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V E R N E T Z T  U N D  N A H
Zermatt ist nicht das Zentrum der Welt. Aber vielleicht ist Zermatt  
die Welt der Zentren. Denn hier treffen sich Menschen aus vielen  
internationalen Städten. Ganz erstaunlich: Per Flugzeug und/oder 
Bahn dauert die Anreise für viele Gäste nur wenige Stunden, wozu  
die Matterhorn Gotthard Bahn nicht unwesentlich beiträgt. 

LONDON 
Z E R M AT T  4 : 1 5  h

BARCELONA 
Z E R M AT T  4 : 2 0  h

PARIS  
Z E R M AT T  4 : 2 5  h

MILANO  
Z E R M AT T  3 : 2 7  h

Die angegebenen Stunden und Minuten sind die 
Reisezeiten ab Flughafen des Abreiseorts bis zur  
Ankunft im Bahnhof Zermatt (ohne Wartezeiten).



AMSTERDAM  
Z E R M AT T  4 : 0 0  h

BERLIN  
Z E R M AT T  4 : 0 0  h

STOCKHOLM  
Z E R M AT T  6 : 0 0  h

WIEN  
Z E R M AT T  4 : 5 0  h

MOSKAU  
Z E R M AT T  7 : 0 0  h
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AT T R A K T I V I T ÄT  W E I T E R 
G E S T E I G E R T
A U G M E N T E R  E N C O R E 
L’AT T R A I T

S E H R  G E E H R T E  A K T I O N Ä R I N N E N  
U N D  A K T I O N Ä R E

Die BVZ Holding hat ein erfreuliches Ge-
schäftsjahr hinter sich. Gegenüber dem Vorjahr  
erhöhten sich in den Geschäftsfeldern Regional-
verkehr und Autoverlad die Markterlöse um  
3.5  bzw. um 7.5%. Demgegenüber musste im  
Geschäftsfeld Erlebnisreisen unter dem Einfluss 
längerer Schlechtwetterperioden und des  
schwierigen Wirtschaftsumfelds ein Ertragsrück-
gang von 1.6% verzeichnet werden. Durch die  
Ertragszunahme im regionalen Personenverkehr, 
die gesteigerten Mieterträge und einen Liegen-
schaftsverkauf erhöhte sich der Gesamtertrag des 
Konzerns 2013 um 1.1% auf CHF 130.6 Mio. Der  
Betriebsgewinn vor Steuern und Abschreibungen 
(EBIT) konnte um 134.5 % auf CHF 11.0 Mio. ge-
steigert werden. Der Konzerngewinn verzeichnete 
eine Zunahme um 40.2 % auf CHF 6.4 Mio. Für  
diese positive Entwicklung sind viele Faktoren ver-
antwortlich. Auf zwei davon möchte ich etwas 
näher eingehen: die Mitarbeitenden sowie die 
Ausrichtung des Angebots an den Marktent-
wicklungen. 

Die Mitarbeitenden gehören wie die Kunden 
oder die Aktionäre zu den wichtigsten Anspruchs-
gruppen eines Unternehmens. Ihre Einstellung zum 
Unternehmen und ihre Zufriedenheit mit dem  
Arbeitgeber sind von grosser Bedeutung. Die BVZ 
Gruppe hat deshalb 2013 eine Mitarbeiterbefra-
gung durch eine spezialisierte Firma durchgeführt. 
Die Ergebnisse fielen erfreulich aus. Im Vergleich zu 
ähnlichen Betrieben in der Schweiz, die nach den 
gleichen Kriterien untersucht wurden, liegt die BVZ 

M E S D A M E S ,  M E S S I E U R S ,  
C H E R S  A C T I O N N A I R E S

La BVZ Holding a réalisé un exercice réjouis-
sant. Dans les secteurs des transports régionaux  
et du ferroutage, les recettes ont augmenté de, res-
pectivement, 3.5 et 7.5%, par rapport à l’année  
précédente. Le secteur des voyages de découverte 
a en revanche souffert de la conjoncture mondiale 
difficile, enregistrant un recul de 1.6% des recettes. 
En raison de l’augmentation des recettes des trans-
ports régionaux de personnes et des revenus loca-
tifs, ainsi que de la vente d’un immeuble, les 
 recettes globales du groupe ont augmenté de 1.1% 
à CHF 130.6 millions, en 2013. Le résultat d’exploi-
tation avant impôts et amortissements (EBIT) a pu 
être augmenté de 134.5% à CHF 11.0 millions. Le 
bénéfice du groupe a, quant à lui, enregistré une aug-
mentation de 40.2% à CHF 6.4 millions. De nom-
breux facteurs sont responsables de cette évolution 
positive. J’aimerais, ici, m’attarder sur deux d’entre 
eux: les collaborateurs/trices et l’orientation de 
l’offre en fonction de l’évolution du marché.

Les collaborateurs/trices font partie, 
comme les clients et les actionnaires, des groupes 
d’intérêts les plus importants d’une entreprise. 
Leur  attitude face à l’entreprise et leur satisfaction 
avec l’employeur sont extrêmement importantes. 
Le groupe BVZ a par conséquent chargé une so-
ciété spécialisée d’effectuer un sondage auprès de 
tous les collaborateurs/trices, en 2013. Les résultats 
sont plus que satisfaisants. En comparaison avec 
d’autres entreprises en Suisse sondées selon les 
mêmes critères, le groupe BVZ arrive nettement 
au-dessus de la moyenne. La grande majorité des 

« D I E  M I T A R B E I T E N D E N  B E U R 
T E I L E N  U N S E R E  U N T E R N E H M E N 
A L S  AT T R A K T I V E  A R B E I T G E B E R . »

V O R W O R T  V R P  P R É F A C E

« N O S  CO L L A B O R AT E U R S  CO N S I 
D È R E N T  N O T R E  E N T R E P R I S E  CO M M E 
U N  E M P LO Y E U R  AT T R AC T I F. »
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personnes  interrogées considèrent notre entre-
prise comme un employeur attractif et sont satis-
faites de leur situation professionnelle. Vous en 
saurez davantage sur ce sujet en page 22, où les in-
formations relatives aux collaborateurs/trices sont 
données pour la première fois dans un chapitre 
spécifique. 

Le développement des infrastructures, les 
inves tissements dans un nouveau matériel roulant 
et notamment l’exploitation intensive des marchés 
avec un haut potentiel de croissance illustrent  
la manière dont le groupe BVZ oriente son offre et 
ses capacités en fonction de l’évolution du mar-
ché. Ainsi, le nombre de voyageurs en groupe en  
Glacier Express venus de Chine et de Hongkong a 
doublé par rapport à l’année précédente, passant 
à environ 4300. Cette évolution réjouissante de  
la demande asiatique profite également au Gorner-
grat Bahn. Tout indique que les marchés asiatiques 
deviendront de plus en plus importants pour les 
voyages de découverte du groupe BVZ. Nous 
sommes convaincus que nous pourrons exploiter 
encore mieux le potentiel de croissance  durant 
cette année et que nous pourrons dépasser le creux 
de la vague dans le domaine des voyages de décou-
verte. Pour cela, nous avons besoin avant tout 
d’une reprise de la demande de la part des princi-
paux marchés traditionnels que sont la Suisse, l’Al-
lemagne, le Japon et l’Angleterre. Nous sommes en 
tout cas sur la bonne voie.

E X P L O I T AT I O N  D ’ É N E R G I E S  R E N O U V E L A B L E S 
Dans le cadre d’un partenariat stratégique 

avec EnAlpin AG, le groupe BVZ veut exploiter le 
potentiel d’énergies renouvelables dans la région 
de ses compagnies ferroviaires, dans le courant  
de ces prochaines années. Dans une première étape, 
il est prévu de mettre en place des panneaux pho-
tovoltaïques sur les toits des bâtiments du Matter-
horn Gotthard Bahn. 

Gruppe deutlich über den Durchschnittswerten. 
Die grosse Mehrheit der Befragten beurteilt unsere 
Unternehmen als attraktive Arbeitgeber und ist mit 
ihrer Arbeitssituation zufrieden. Mehr zu diesem 
Thema finden Sie auf Seite 22, wo die Informationen 
zu den Mitarbeitenden erstmals in einem eigenen 
Kapitel aufgeführt sind. 

Wie die BVZ Gruppe ihr Angebot und ihre 
Kapa zitäten an den Marktentwicklungen ausrich-
tet, verdeutlichen der Ausbau der Infrastruktur, die  
Investitionen in neues Rollmaterial und insbeson-
dere die intensivierte Bearbeitung der Märkte mit 
hohem Wachstumspotenzial. So hat sich beispiels-
weise die Zahl der Gruppenreisenden des Glacier 
Express aus China und Hongkong gegenüber dem 
Vorjahr auf rund 4300 verdoppelt. Die Gruppen-
reisenden aus Taiwan erhöhten sich auf ein ähnli-
ches Niveau. Von dieser erfreulichen Nachfrage-
entwicklung aus Asien kann auch die Gornergrat 
Bahn profitieren. Alles deutet darauf hin, dass die 
asiatischen Märkte für die Erlebnisbahnen der  
BVZ Gruppe in Zukunft immer wichtiger werden. 
Wir sind überzeugt, dass wir das Wachstumspoten-
zial im laufenden Jahr noch stärker ausschöpfen 
und die Talsohle bei den Erlebnisreisen verlassen 
können. Dazu brauchen wir vor allem auch eine 
wieder anziehende Nachfrage aus den traditionell 
wichtigen Märkten wie Schweiz, Deutschland, 
Japan oder England. Die Weichen dazu sind ge-
stellt.

N U T Z U N G  E R N E U E R B A R E R  E N E R G I E N 
In einer strategischen Partnerschaft mit der 

EnAlpin AG will die BVZ Gruppe in den nächsten 
Jahren das Potenzial erneuerbarer Energieformen 
im Einzugsgebiet ihrer Bahnunternehmen nutzen. 
In einem ersten Schritt ist die Montage von Photo-
voltaikanlagen auf den Dächern der Gebäude der 
Matterhorn Gotthard Bahn vorgesehen.

« A L L E S  D E U T E T  D A R A U F  H I N , 
D A S S  D I E  A S I AT I S C H E N  
M Ä R K T E  F Ü R  D I E  E R L E B N I S  
B A H N E N  D E R  B V Z  G R U P P E  
N O C H  W I C H T I G E R  W E R D E N . »

« T O U T  I N D I Q U E  Q U E  L E S  M A R C H É S 
A S I AT I Q U E S  D E V I E N  D R O N T  
D E  P L U S  E N  P L U S  I M P O R T A N T S 
P O U R  L E S  V O Y A G E S  D E  
D É C O U V E R T E  D U  G R O U P E  B V Z . »
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P E R S O N E L L E  Ä N D E R U N G E N 
I N  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Per 1. September 2013 hat Egon Gsponer  
die Führung des Bereichs Infrastruktur übernom-
men. Er war zuvor Leiter Projektmanagement  
und Mitglied der Geschäftsleitung. Die beiden Un-
ternehmensbereiche Infrastruktur und Projekt- 
management wurden im Zuge der Nachfolgerege-
lung zusammengelegt. Willi In-Albon, bisheriger 
Leiter Infrastruktur, ist per Ende August 2013 in Vor-
pension getreten. Christoph Kronig ist per 1. März 
2014 zum neuen Leiter Personal und Mitglied der  
Geschäftsleitung ernannt worden. Er tritt die 
Nachfolge von Kurt Kimmig an, der Mitte 2014 in 
Vorpension gehen wird.

D A N K
Der Verwaltungsrat und die Geschäftslei-

tung danken allen Aktionärinnen und Aktionären, 
Kundinnen und Kunden und den Geschäftspart-
nern für ihre Treue und Unterstützung sowie den 
Mitarbeitenden für ihr grosses Engagement. 

Jean-Pierre Schmid
Verwaltungsratspräsident

C H A N G E M E N T S  A U  S E I N  D E  L A  D I R E C T I O N
Monsieur Egon Gsponer a repris la direction 

du secteur infrastructure au 1er septembre 2013.  
Il était auparavant responsable du management de 
projets et membre de la direction. Les deux sec-
teurs d’entreprise infrastructure et management de 
projets ont été regroupés dans le cadre du règle-
ment de la succession de Willi In-Albon, ancien 
membre de la direction du secteur infrastructure, 
qui a pris sa retraite fin août 2013. Christoph Kronig 
a été nommé nouveau responsable du personnel  
et membre de la direction au 1er mars 2014. Il prend 
la succession de Kurt Kimmig qui prendra une  
retraite anticipée au  milieu de l’année 2014.

R E M E R C I E M E N T S
Le conseil d’administration et la direction 

remercient toutes et tous les actionnaires, les 
clientes et les clients ainsi que les partenaires com-
merciaux de leur fidélité et de leur soutien, de 
même que les collaborateurs de leur grand enga-
gement. 

Jean-Pierre Schmid
Président du conseil d’administration
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« M A N  K A N N  I N  
D I E S E R  G R U P P E  S E H R 

V I E L  B E W E G E N »

Herr Lehner, sind Sie mit dem ersten vollen  
Geschäftsjahr, das Sie als CEO zu verantworten 
haben, zufrieden?

Insgesamt bin ich sehr zufrieden. Erfreulich 
verlief vor allem das Geschäftsfeld Regional- 
verkehr, wo die Erträge um 3.5 % zunahmen. Im  
Geschäftsfeld Erlebnisreisen mussten wir aller-
dings eine Abschwächung hinnehmen. Während 
der Glacier Express die Vorjahresmarke erreichte, 
schloss der operative Ertrag der Gornergrat Bahn 
unter dem Vorjahr. 

Worauf führen Sie das erfreuliche Wachstum des 
Geschäftsfelds Regionalverkehr zurück ?

Auf die Eröffnung des Lötschberg-Basis-
tunnels im Dezember 2007 und die Sogwirkung 
durch den Ausbau unseres Angebots um 25  
bis 30%. Die Angebotserweiterung wird fortge-
setzt. Auf den Fahrplanwechsel 2014 führen  
wir den Halbstundentakt zwischen Fiesch und  
Zermatt ein.

Sie traten 2003 in die BVZ Gruppe ein.  
Wie beurteilen Sie diesen Schritt aus der Distanz 
eines Jahrzehnts?

Ich habe den Eintritt in die BVZ Gruppe  
keinen Tag bereut, obwohl ich vorher schon einige 
Bedenken hatte, ob mir der Wechsel von der inter-
nationalen und dynamischen Lonza zu einer Regio-
nalbahn wohl gut bekäme. Doch die Arbeit erwies 
sich vom ersten Tag an als sehr spannend und her-
ausfordernd. Man kann in dieser Gruppe mit ihren 
tüchtigen Mitarbeitenden sehr viel bewegen.

Im letzten Jahr feierte die Matterhorn Gotthard 
Bahn, die 2003 aus dem Zusammenschluss  
der Furka Oberalp Bahn und der BVZ Zermatt Bahn  
hervorging, ihr 10-jähriges Bestehen. Hat sich  
das Zusammengehen gelohnt?

Unbedingt, obwohl es eigentlich eher eine 
Vernunftehe als eine Liebesheirat war. Das Timing 
war genau richtig, denn es standen vier grosse  
Projekte an, die alle gemeinsam und erfolgreich 
umgesetzt wurden. 

Welche Projekte meinen Sie ?
Der Ausbau des Bahnhofs Visp zum Voll-

knotenbahnhof, der Bau des Matterhorn Terminal 
in Täsch, die neue Ostausfahrt am Bahnhof Brig  
und der Relaunch des Glacier Express.

Womit lässt sich sonst noch belegen, dass der  
Zusammenschluss richtig war ?

Im Verlauf der letzten zehn Jahre konnten 
die Wagen-Kilometer um rund 50 % gesteigert  
werden. Dank Synergien, einer höheren Effizienz 
und gesteigerten Erträgen erhöhte sich die  
Abgeltung der öffentlichen Hand im Regionalver-
kehr der Matterhorn Gotthard Bahn während  
des ganzen Zeitraums nur um rund CHF 700 000. 
Unser Geschäftsmodell − die öffentliche Hand  
als Eigentümerin der Infrastruktur, die BVZ Gruppe 
als Betreiberin − gilt in der Branche als Vorbild  
für weitere Public-Privatpartnerships. In den letz-
ten zehn Jahren ist ein völlig neues Unternehmen  
entstanden.

Das Geschäftsfeld Erlebnisreisen hat sich 2013 nicht 
wunschgemäss entwickelt. Warum?

Die Gornergrat Bahn hat unter den un-
gewöhnlich schlechten Witterungsbedingungen  
in der ersten Jahreshälfte und der anhaltenden  
Frankenstärke gelitten. Vor allem die Gäste aus 
Deutschland fehlten. Andere Märkte wie Grossbri-
tannien, China oder Japan zogen hingegen deut-
lich an. Der Glacier Express hat die Vorjahresmarke 
erfreulicherweise erreicht. Die Talsohle dürfte 
durchschritten sein. 

I N T E R V I E W  C E O
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Welche Marketingaktivitäten wurden im Berichts-
jahr unternommen, um mehr Tour Operators und 
mehr Touristen für Erlebnisreisen zu gewinnen?

Wir haben die Präsenz in den wichtigen 
Quellmärkten durch einheimische Sales-Repräsen-
tanten verstärkt. Zusammen mit Schweiz Touris-
mus und der Swiss Travel System AG, an der wir  
finanziell beteiligt sind, nehmen wir an Tourismus-
messen auf der ganzen Welt teil.

In welchen Regionen oder Ländern sehen Sie das 
grösste Wachstumspotenzial ?

In den Ländern Südostasiens. 

Der Gornergrat soll durch bauliche Massnahmen 
und neue Angebote attraktiver und witterungs- 
unabhängiger gemacht werden. Was ist geplant, 
und wie ist der Stand der Dinge?

2013 wurde zusammen mit der Burgerge-
meinde Zermatt ein Detailnutzungsplan erarbeitet, 
der in diesem Jahr zur Abstimmung kommt. Die 
Projekte stehen unter dem Motto «Inszenierung der 
Natur» und nehmen auf die sehr hohen ökologi-
schen und gestalterischen Anforderungen der ex-
ponierten Lage auf dem Gornergrat Rücksicht. 

Den grössten absoluten Ertragszuwachs erzielte 
die BVZ Gruppe 2013 bei den Immobilien.  
Könnte dies zu einem Trend werden? Der Bahnver-
kehr stagniert, und die Immobilien wachsen?

Neben dem florierenden Regionalverkehr 
ist das starke Wachstum des Geschäftsfelds Immo-
bilien tatsächlich ein begrüssenswerter Trend. Die 
erfolgreiche Vermietung des Wohn- und Geschäfts-
hauses Brückenweg in Visp führt dazu, dass wir 
2013 die Mieterträge um 31% steigern konnten. 
Diese Einnahmen sind wiederkehrend und leisten 
einen schönen Beitrag zum Konzernergebnis. Das 
Immobilienportfolio hat sich stark erweitert und 
wird als Standbein für die BVZ Gruppe zunehmend 
wichtiger.

Wo sehen Sie weiteres Potenzial 
im Immobiliensektor?

Bei der Weiterentwicklung der Bahnhöfe 
und der Bahnhofareale. In Andermatt hat die  
BVZ Gruppe ein Grundstück auf der Südseite des 
Bahnhofs, unmittelbar neben dem im Dezember 
2013 eröffneten Hotel The Chedi. Die Matterhorn 
Gotthard Bahn und die Andermatt Swiss Alps AG 
bzw. die Andermatt-Sedrun Sport AG haben nun 
für die Entwicklung des Bahnhofsgebiets eine  
Vereinbarung abgeschlossen. Wir werden das 
Bahnhofsgebäude auf der Südseite abreissen und 
einen neuen Bahnhof errichten. Die Andermatt- 
Sedrun Sport AG wird die Talstation der Gondel-
bahn Andermatt–Nätschen–Gütsch bauen. Zudem 
sind weitere Immobilienprojekte in Andermatt  
vorgesehen.

In Brig wird durch die Aufhebung eines 
Gleises Land an bester Zentrums- und Verkehrslage 
frei. Wir sind mit der Gemeinde im Gespräch,  
damit diese Fläche gegen ein Grundstück westlich 
des Bahnhofs abgetauscht werden kann. 

Welche Beziehungen haben Sie persönlich zu  
Immobilien? Wo und wie wohnen Sie?

Ich wohne als Miteigentümer in einem 
Mehrfamilienhaus im Lötschental.

Sie haben im Interview vor einem Jahr  
die Suche von qualifizierten Arbeitskräften als  
Herausforderung bezeichnet. Wie hat sich  
die BVZ Gruppe AG als zweitgrösstes Unter- 
nehmen der Region geschlagen?

Für den Standort Brig gelingt es uns recht 
gut, qualifizierte Mitarbeitende zu finden. Es  
handelt sich zum Teil um Walliser, die gerne in ihre 
Heimat zurückkehren. Unser neuer Personalchef 
zum Beispiel hat bereits von 2004 bis 2011 für die 
MGBahn gearbeitet und wechselt nun von den  
SBB in Bern zur BVZ Holding. Mit dem Lötschberg-
Basistunnel und der stark verkürzten Fahrzeit  
von der Region Thun und Bern ist Brig zudem auch 
für Pendler aus dieser Region attraktiv geworden. 
Auch unsere Unternehmensgruppe konnte einige 
qualifizierte Mitarbeitende aus dieser Region  
rekrutieren.

Wie attraktiv ist denn die BVZ Gruppe  
als Arbeitgeberin?

Diese Frage stellen wir uns regelmässig.  
Die Antworten erhalten wir teilweise aus den Mit-
arbeiterbefragungen. Im Berichtsjahr haben wir  
ein darauf spezialisiertes Institut beauftragt, die 
Mitarbeitenden der BVZ Gruppe über ihre Zufrie-
denheit zu befragen. 
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Was hat Sie an den Ergebnissen überrascht?
Das starke Commitment der Mitarbeiten-

den. Die BVZ Gruppe mit ihren Bahnunternehmen 
schneidet im Benchmark klar besser ab als andere 
Verkehrsbetriebe. Die Mitarbeitenden haben  
ein ausgeprägtes Zugehörigkeitsgefühl zu ihrem 
Unternehmen. 

Wie schneidet die BVZ Gruppe im Vergleich mit  
Unternehmen aller Branchen ab?

Da liegen wir in einigen wenigen  
Punkten etwas unter dem Durchschnitt, was  
aber überhaupt nicht überraschend ist. 

Warum nicht ?
Viele unserer Arbeitsplätze sind ausserhalb 

eines Bürogebäudes oder einer Produktionsstätte 
in der Region verstreut. Die meisten Mitarbeitenden 
haben geografisch bedingt relativ wenige Kon-
takte mit dem Hauptsitz. Dadurch entsteht der Ein-
druck einer gewissen Distanz zwischen den Vor- 
gesetzten in der Zentrale und den Mitarbeitenden 
draussen vor Ort. Diese Besonderheit ist auch bei 
anderen Verkehrsbetrieben bekannt.

Mitarbeiterzufriedenheit ist der Schlüssel 
zur Kundenzufriedenheit. Sehen Sie das auch so, 
Herr Lehner?

Ja. Allerdings macht der zufriedene Mit- 
arbeitende Kunden nicht automatisch zufrieden. 
Er muss schon einen Schritt mehr tun, was eine 
neue Verhaltenskultur bedingt. Ein Hotelier zum 
Beispiel denkt zuerst an seine Gäste und an ihre  
Bedürfnisse. Er überlegt von Anfang an, was  
es braucht, um ein guter Gastgeber zu sein. Der  
traditionelle «Bähnler» denkt zuerst ans Roll- 
material, ans Bahntrassee, ans Streckennetz und  
an den Fahrplan.

Wie fördert die BVZ Gruppe die Kunden- 
orientierung ihrer Mitarbeitenden?

Durch Schulungen, Gespräche, Vorbild-
funktionen, Tipps und eine systematische Feedback-
Kultur. Die BVZ Gruppe hat sich in den letzten  
Jahren stark gewandelt. Das bestätigen uns viele 
Kunden. Wir erhalten oft Komplimente für die 
freundliche und zuvorkommende Betreuung der 
Gäste, was insbesondere auch für die Vermarktung 
der Erlebnisreisen ein zentraler Punkt ist. 

Wie stellen sich die Mitarbeitenden zur  
verstärkten Kundenorientierung ?

Sie werden sich bewusst, dass sie unab- 
hängig von ihren eigentlichen Aufgaben und ihrer 
Funktion immer auch Gastgeber sind, sobald  
sie mit Gästen in Kontakt kommen. Die Mitarbei-
tenden merken dann, dass die Gäste ihre Be- 
mühungen schätzen und dankbar sind. 

Welche Massnahmen haben Sie ergriffen,  
um weitere Defizite aus der Mitarbeiterbefragung 
auszumerzen?

Es drängten sich keine generellen Mass-
nahmen auf. Wir haben jedoch in einzelnen Berei-
chen einen Handlungsbedarf identifiziert und  
gezielte Massnahmen nach Prioritäten festgelegt. 
Diejenigen Massnahmen, die einfach umzusetzen 
sind und eine grosse Wirkung haben, werden sofort 
in Angriff genommen. Ganz wichtig scheint mir, 
dass die Vorgesetzten die Bereitschaft zu Verbesse-
rungen und Veränderungen vorleben, mittragen 
und die Umsetzung regelmässig überprüfen. 

Nach welchen Kriterien setzen Sie die Ziele ?
Nach dem Motto «Weniger ist mehr » setzen 

wir jedes Jahr nur drei bis vier Schwerpunkte.  
Die Ziele müssen ambitiös und motivierend, aber 
erreichbar sein. Im Geschäftsjahr 2013 hatten  
wir beispielsweise das Ziel, die Effizienz und Effek-
tivität in der Führung zu steigern. Dazu wurden 
auch zwei Workshops durchgeführt. 
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Wo liegen die Investitionsschwerpunkte der  
BVZ Gruppe in den nächsten drei bis vier Jahren ?

Beim Rollmaterial hat die Stadler Rail AG  
Anfang 2014 den letzten der elf neuen Niederflur-
Zwischenwagen ausgeliefert. 2015 werden wir  
sieben Niederflur-Gelenktriebzüge Typ Komet so-
wie vier Gelenksteuerwagen zur Verstärkung der 
Komet-Kompositionen in Betrieb nehmen können. 
Bei der Matterhorn Gotthard Bahn stehen zahl-
reiche Infrastrukturprojekte und bei der Gornergrat 
Bahn die Weiterentwicklung des Peak Gornergrat 
an. Gleichzeitig hat die BVZ Gruppe, wie bereits  
erwähnt, verschiedene Projekte und Optionen im 
Immobilienbereich und zur Gewinnung erneuer-
barer Energie. 

Wie werden die Investitionen finanziert ?
Dank der Obligationenanleihe über  

CHF 100 Mio., welche die BVZ Gruppe im April 2012 
aufgenommen hat, um das neue Rollmaterial zu 
finanzieren, stehen wir finanziell sehr gesund da 
und können weitere Entwicklungen aus eigener 
Kraft finanzieren.

Welchen Stellenwert hat die Nachhaltigkeit in der 
Konzernstrategie?

Sie hat einen hohen Stellenwert, was die 
verschiedenen Initiativen und Projekte belegen. 
So sind wir im Sommer 2012 eine strategische  
Partnerschaft mit der EnAlpin AG zur Gewinnung 
von erneuerbarer elektrischer Energie einge- 
gangen. Als erstes Projekt soll eine Photovoltaik-
anlage auf den Dächern der Depots und Werk- 
stätten der Matterhorn Gotthard Bahn im Gliser-
grund installiert werden. 

Welche Entwicklung erwarten Sie für das  
Geschäftsjahr 2014?

Wir rechnen mit leicht besseren wirtschaft-
lichen Rahmenbedingungen und einer spürbar  
anziehenden Nachfrage aus dem Ausland. Auch im 
laufenden Jahr bearbeiten wir mit den Erlebnis-
marken Glacier Express und Gornergrat Bahn vor 
allem asiatische Länder, nicht ohne die traditio-
nellen Märkte Schweiz, Deutschland, Grossbritan-
nien usw. zu vernachlässigen. Die Binnennach-
frage dürfte nur leicht wachsen. 
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Die BVZ Gruppe erhöhte 2013 den Ertrag von CHF 129.2 Mio.  

um 1.1% auf CHF 130.6 Mio. Der Betriebs gewinn vor Zinsen und 
Steuern (EBIT) erhöhte sich um 134.5% auf CHF 11.0 Mio.  

Mit CHF 6.4 Mio. lag der Reingewinn um 40.2% über dem  
Vorjahresstand von CHF 4.6 Mio. Der Verwaltungsrat  

beantragt eine Dividende von CHF 10.00 (Vorjahr CHF 9.50). 

In einem anspruchsvollen und teilweise sehr her-
ausfordernden Umfeld gelang es der BVZ Gruppe 
im Geschäftsjahr 2013, den Erlös von CHF 129.2 Mio. 
auf CHF 130.6 Mio. zu erhöhen. Auf Stufe EBITDA 
konnte das Ergebnis um 22.6% auf CHF 28.3  Mio. 
gesteigert werden. Dies ist primär dem um 15.2%  
tieferen Fahrzeug- und Infrastrukturaufwand sowie 
dem um 5.5% verringerten Personalaufwand auf-
grund der tieferen Kosten für die Pensionskas-
sensanierung im Jahr 2013 zuzuschreiben. Der Jah-
resgewinn erreichte CHF 6.4 Mio. und übertraf das 
Vorjahresergebnis von CHF 4.6 Mio. um 40.2%. Die 
Zunahme ist umso beachtlicher, als die Leistungen 
aus Abgeltung im Berichtsjahr rückläufig waren. 

Zur guten Entwicklung trugen insbeson-
dere die Geschäftsfelder Regionalverkehr und Im-
mobilien bei. Im Regionalverkehr stieg der Ertrag 
um 3.5% auf CHF 41.5 Mio. Vor allem aufgrund des 
schlechten Wetters nahm die Zahl der Fahrgäste 
der Matterhorn Gotthard Bahn und der Autobus-
linien um 2.2% auf 5.8 Mio. ab. 

Das Geschäftsfeld Erlebnisreisen verzeich-
nete einen um 1.6% auf CHF 33.7 Mio. verringerten 
Ertrag. Während die Frequenzen der Gornergrat 
Bahn insbesondere aufgrund eines Basiseffekts aus 
dem Vorjahr (Promotionsangebot für Raiffeisen-
Kunden im Jahr 2012) um 4.2% auf 1.5 Mio. Fahr-
gäste abnahmen, legte der Glacier Express um 
0.4% auf 0.2 Mio. Personen zu. 

Das Geschäftsfeld Immobilien baute den  
Ertrag von CHF 3.6 auf CHF 4.7 Mio. aus und pro-
fitierte vom Vermietungserfolg der Überbauung 
Brückenweg in Visp.

Die Rekordzahl von 240 000 beförderten Fahrzeugen 
(+8.2%) führte im Geschäftsfeld Autoverlad zu einem 
Ertragsplus um 7.5% auf CHF 6.0 Mio. 

Der Ertrag des Güterverkehrs sank um 9.8% 
auf CHF 2.2 Mio. Die Abnahme entstand durch die 
rückläufigen Transporte auf der Strecke Visp–Di-
sentis, wo die Transporte für die NEAT-Baustelle in 
Sedrun im Berichtsjahr erwartungsgemäss auslie-
fen. Auf der Strecke Brig–Zermatt stieg der Güter-
verkehrsertrag hingegen um 16.6% auf CHF 1.7 Mio.

In Anbetracht der gesunden finanziellen 
Verfassung der Gruppe und der insgesamt güns-
tigen Perspektiven wird der Verwaltungsrat der  
Generalversammlung der BVZ Holding AG am 
10.  April 2014 die Ausschüttung einer Dividende 
von CHF 10.00 aus den Kapitaleinlagereserven 
(Vorjahr CHF 9.50) beantragen.  

R O L L M AT E R I A L  U N D  F I N A N Z I E R U N G
Anfang 2014 hat die Matterhorn Gotthard Bahn 
den letzten der elf neuen Niederflur-Zwischen-
wagen in Betrieb genommen. 2014 werden noch 
sieben Niederflur-Gelenktriebzüge vom Typ Komet 
und 2015 vier Gelenksteuerwagen zur Verstärkung 
der Komet-Kompositionen geliefert. 

Die Investitionen von CHF 106 Mio. in das 
neue Rollmaterial werden durch eine 2012 emit-
tierte Obligationenanleihe über CHF 100 Mio. der 
Matterhorn Gotthard Verkehrs AG finanziert. Mit 
der Emission dieser Obligationenanleihe hat sich 
auch das Schuldenprofil des BVZ Konzerns verän-
dert. Der Schuldenfaktor (Finanzschulden/EBITDA) 
liegt per Ende 2013 bei 6.1. Durch die ordentliche 

11 Mio.
E B I T  I N  C H F

10 CHF
B E A N T R A G T E  D I V I D E N D E

B V Z  K O N Z E R N  L A G E B E R I C H T
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Rückführung der bestehenden Rollmaterial-Leasings 
wird sich dieser Faktor in den nächsten Jahren lau-
fend verbessern. Zudem ist diese Anleihe der Mat-
terhorn Gotthard Bahn Verkehrs AG voll umfänglich 
durch die Solidarbürgschaft des Bunds abgesichert. 
Dadurch behält die BVZ Gruppe in ihren privaten 
Gesellschaften eine sehr gute Bonität und eine  
unverändert starke Finanzkraft für ihre Weiterent-
wicklung.

A U S B L I C K
Die BVZ Holding AG geht für 2014 von verbesser-
ten wirtschaftlichen Rahmenbedingungen aus und 
rechnet mit einem deutlichen Wachstum der Aus-
landnachfrage und einer mässig steigenden Nach-
frage aus dem Inland. 

Um die Frequenzen der Gornergrat Bahn 
und des Glacier Express weiter zu steigern, wird ins-
besondere die Bearbeitung der neuen Märkte inten-
siviert. Zu diesem Zweck hat die BVZ Gruppe den 
Aufbau eines Netzes von eigenen Repräsentanten in 
den asiatischen Quellmärkten verstärkt. 

In den nächsten zwei Jahren sollen die ver-
schiedenen anstehenden Jubiläen wie das 100-jäh-
rige Bestehen der Strecke Brig–Gletsch, 200 Jahre 
Wallis und 150 Jahre Erstbesteigung Matterhorn 
genutzt werden, um die potenziellen Zielgruppen 
mit attraktiven Produkten zu frühzeitigen Buchun-
gen zu motivieren. 

+40.2 %
R E I N G E W I N N
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Das Geschäftsfeld Regionalverkehr vermochte den Ertrag  
um 3.5% auf CHF 41.5 Mio. zu steigern. Die Frequenzen bildeten 

sich um 2.2% auf 5.8 Mio. zurück. Im Oktober 2013 wurde  
der erste von elf Niederflur-Zwischenwagen in Betrieb genommen.

Das Geschäftsfeld Regionalverkehr (Bahnen und 
Autobuslinien) entwickelte sich im Berichtsjahr er-
freulich. Gegenüber dem Vorjahr stieg der Ertrag 
von CHF 40.0 Mio. um 3.5 % auf CHF 41.5 Mio. Davon 
entfielen CHF 18.4 Mio. auf die Strecke Brig–Zermatt. 
Dies entspricht gegenüber den CHF 18.0 Mio. im Vor-
jahr einem Plus von 2.1%. Doppelt so stark, um 4.2 %, 
wuchs der Ertrag auf der Strecke Visp–Disentis. Er  
erhöhte sich von CHF 14.1 Mio. auf CHF 14.7 Mio.  
Der Shuttle Täsch–Zermatt erzielte eine Ertrags-
steigerung um 5.6% auf CHF 7.3 Mio. Die Zunahmen 
sind in erster Linie auf die seit Dezember 2012 gel-
tenden höheren Tarife und die angepassten Verteil-
schlüssel der Pauschalfahrausweise zurückzufüh-
ren. Der Ertrag der Autobuslinien bewegte sich wie 
im Vorjahr bei rund CHF 1.0 Mio.

Entgegen der Ertragsentwicklung bildeten 
sich die Frequenzen leicht zurück. Insgesamt nahm 
die Zahl der Fahrgäste im Regionalverkehr um 
2.2% auf 5.8 Mio. ab. Die Einbusse entstand  
vor allem in den Schlechtwetterphasen und den 
Herbstmonaten, die im Vorjahr vom ausserordent-
lichen Nachfrageimpuls durch das Promotions-
angebot für die Raiffeisen-Kunden profitierten. 

Auf der Linie Brig–Zermatt sank die Zahl der 
beförderten Personen um 2.0% auf 1.4 Mio., wäh-
rend auf der Strecke Visp–Disentis eine Abnahme 
um 3.3% auf 2.3 Mio. resultierte. 

Der Shuttle Täsch–Zermatt verpasste mit 
1.5 Mio. Personen die Vorjahresfrequenz um 1.2 %. 

Das rückläufige Passagieraufkommen der 
Matterhorn Gotthard Bahn im Berichtsjahr kontras-
tiert mit der mehrjährigen Entwicklung. Von 2007, 
dem Jahr der Eröffnung des Lötschberg-Basistun-
nels, bis 2013 erhöhte sich die Zahl der transpor-
tierten Gäste ab dem Bahnhof Visp in Richtung  
Zermatt um 44% und in Richtung Goms um 30 %. 
Um die sich zunehmend abzeichnenden Kapazitäts- 
engpässe zu beseitigen, wird die Matterhorn Gott-
hard Bahn ab Fahrplanwechsel 2014 (14. Dezember 
2014) zwischen Brig und Fiesch tagsüber den Halb-
stundentakt anbieten. Im Hinblick auf diese Ange-
botserweiterung wurden im Berichtsjahr verschie-
dene Infrastrukturprojekte umgesetzt oder einge- 

leitet (siehe Seite 20). Die Perronverlängerungen in 
Täsch und in St. Niklaus wurden 2013 bereits abge-
schlossen.

Z E H N  J A H R E  M AT T E R H O R N  G O T T H A R D  B A H N
Im Berichtsjahr feierte die Matterhorn Gotthard 
Bahn bereits ihr 10-Jahr-Jubiläum. Die beiden  
Meterspurbahnen, die Furka Oberalp Bahn (FO) 
und die BVZ Zermatt Bahn (BVZ), schlossen sich  
per 1. Januar 2003 zur Matterhorn Gotthard Bahn 
zusammen, die sich seither ausserordentlich dyna-
misch entwickelt. Im Jubiläumsjahr 2013 lud die  
Matterhorn Gotthard Bahn Kunden, Mitarbeitende, 
Partner, Aktionäre und die Öffentlichkeit zu ver-
schiedenen festlichen Anlässen und Aktivitäten ein. 
Dazu gehörten Tage der offenen Tür in der Werk-
statt in Andermatt sowie in den Depots und Werk-
stätten im Glisergrund bei Brig, eine offizielle Jubi-
läumsfeier in Brig sowie ein Mitarbeiteranlass in 
Fiesch. 

N E U E S  R O L L M AT E R I A L 
Im Oktober 2013 nahm die Matterhorn Gotthard 
Bahn ihren ersten Niederflur-Zwischenwagen in 
Betrieb. Er ist Teil der grössten Rollmaterialbestel-
lung in der Geschichte der BVZ Gruppe und wurde 
bis im Januar 2014 durch weitere zehn Wagen  
dieses Typs ergänzt. Die neuen Personenwagen 
werden in die bestehenden Zugskompositionen 
eingereiht und kommen auf den Strecken Visp− 
Göschenen und Andermatt−Disentis zum Einsatz. 
Sie verfügen über breite Einstiegstüren mit Klapp-
tritten, ein Rollstuhlabteil und eine behinderten-
gerechte Toilette. Allgemein bieten die neuen Per-
sonenwagen mehr Komfort ; sie sind klimatisiert 
und mit einem dynamischen Kundeninformations-
system ausgestattet. 

Die Innenausstattung der Niederflur-Zwi-
schenwagen lehnt sich an die Komet-Triebzüge an, 
von denen die Matterhorn Gotthard Bahn sieben 
Einheiten bestellt hat. Zusammen mit den vier  
Gelenksteuerwagen beläuft sich der Bestellwert 
des an die Stadler Rail AG erteilten Auftrags auf  
CHF 106 Mio. 

G E S C H Ä F T S F E L D  R E G I O N A L V E R K E H R
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S T R U K T U R E N  F Ü R  E F F I Z I E N T E R E N 
T R I E B F A H R Z E U G  U N T E R H A LT  
Im Glisergrund bei Brig wurden die Infrastruktur 
und die technischen Einrichtungen der Remise-
Halle im Depot West 2013 modernisiert und für 
einen effizienten Betriebsunterhalt der Komet-
Triebzüge tauglich gemacht. Dank einer neuen  
Unterflur-Hebeanlage können Drehgestellwechsel 
an den Triebzügen vorgenommen werden, ohne 
die Wagen trennen zu müssen. Dies ermöglicht es, 
den Unterhalt effizienter zu gestalten und die 
Werkstatt-Standzeiten der Fahrzeuge zu reduzieren. 

O B E R A L P  O P E N A I R  E X P R E S S  
Ergänzend zu den Angeboten der Gornergrat Bahn 
und des Glacier Express wartete die BVZ Gruppe 
mit einem Leckerbissen für Bahn- und Naturlieb-
haber auf : Open-Air-Fahrten auf der Strecke Ander-
matt–Disentis−Andermatt. Die einzigartige, rund  
70 Minuten dauernde Fahrt über den Oberalppass,  
mit 2033 m ü. M. der höchste Punkt der Matterhorn 
Gotthard Bahn, fand während gut zweier Sommer-
monate täglich statt und wurde mit dem Nos- 
talgie-Gesellschaftswagen Belle Epoque und dem 
Nostalgie-Openair-Aussichtswagen durchgeführt. 
Das Bahnabenteuer über den Oberalppass kann 
mit dem Glacier Express kombiniert werden und 
bietet sich deshalb auch für Gäste an, welche die 
Fahrt in Zermatt oder Brig beginnen und beenden 
wollen.  

A U S B L I C K 
Im laufenden Jahr wird im Regionalverkehr wieder 
mit steigenden Frequenzen und wachsenden Erträ-
gen gerechnet. Zur Belebung wird 2014 das 100- 
Jahr-Jubiläum der Strecke Brig–Gletsch beitragen. 
Im Sommer sind entlang der Strecke verschiedene 
Anlässe und ein grosser Event in Oberwald sowie 
Fahrten mit Dampfzügen und historischem Roll-
material vorgesehen. Die Erlebnis Card im Ober-
wallis soll dahingehend aufgewertet werden, dass 
sie für alle Bahn- und Buslinien gültig ist und bei 
fast allen Luftseilbahnen zu einer 50%igen Preis-
ermässigung berechtigt. 

Die Matterhorn Gotthard Bahn beteiligt 
sich auch im laufenden Geschäftsjahr an verschie-
denen Projekten zur Förderung des öffentlichen 
Verkehrs und dadurch auch zur Stärkung des Wirt-
schaftsstandorts und der touristischen Attraktivität 
der ganzen Region.
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 RV Autolinien 552 000
 RV Visp–Disentis/Göschenen–Visp 2 347 000
 RV Täsch–Zermatt–Täsch 1 531 000
 RV Brig–Zermatt–Brig 1 389 000

  

5 819 000
R E I S E N D E  W U R D E N  D I E S E S  J A H R 
I M  R E G I O N A L V E R K E H R  B E F Ö R D E R T

2013

2012

2011

2010

2009

41 451

40 044

36 525

35 371

35 022

E R T R A G 
R E G I O N A L V E R K E H R
exkl. Abgeltung (in TCHF)
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R E I S E N D E  2 013 
R E G I O N A L V E R K E H R

D A S  E I N M I L L I O N S T E  A U T O  
I M  M AT T E R H O R N  T E R M I N A L  I N  T Ä S C H 
Sieben Jahre nach Eröffnung passierte im 
Juli 2013 das einmillionste Auto die  
Einfahrt in das Parkhaus in Täsch. 2013 
wurden 133 040 Tageseinfahrten ge- 
messen, 0.1% weniger als im Vorjahr. Der 
Ertrag ging um 1.4 % auf CHF 4.49 Mio.  
zurück. 

Der Matterhorn Terminal Täsch ist 
eine leistungsfähige Umsteigeplattform, 
die 2006 eröffnet wurde. Rund CHF 34 Mio. 
wurden in das Parkhaus der Matterhorn 
Terminal AG und CHF 46 Mio. in den Bahn-
hof der Matterhorn Gotthard Bahn inves-
tiert. Der Terminal verfügt über 2 100 ge-
deckte Parkplätze, 100 Busparkplätze im 
Freien und 1000 Trolleys zur Gepäckbeför-
derung. Im mehrjährigen Durchschnitt 
benutzen rund 85% der mit dem Auto an-
reisenden Gäste den Terminal. Der Erfolg 
hängt vor allem mit dem Komfort und der 
Dienstleistungsqualität zusammen. Im 
kundenfreundlich konzipierten Parkhaus 
findet der Gast schnell einen freien Stell-
platz, kann sich bequem und witterungs-
geschützt mit seinem Gepäck in die Bahn-
hofshalle verschieben und anschliessend 
im modernen Zermatt Shuttle die kurze 
Reise nach Zermatt antreten. Zermatt ist 
mit dem Terminal im 20-Minuten-Takt ver-
bunden. 

Im Matterhorn Terminal Täsch sind 
rund 30 Mitarbeitende (Teil- und Vollzeit-
stellen) beschäftigt. Selbst an Spitzen-
tagen mit über 14 000 Gästen funktioniert 
die Parkierungs- und Umsteigeplattform 
zur grossen Zufriedenheit der Gäste.
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T R E N D W E N D E  
E I N G E L E I T E T
Das Geschäftsfeld Erlebnisreisen musste im Berichtsjahr einen  
leichten Ertragsrückgang von 1.6% auf CHF 33.7 Mio. hinnehmen. Die 
Einbusse wurde durch rückläufige Frequenzen bei der Gornergrat 
Bahn verursacht. Der Glacier Express stärkte den Ertrag um 1.2%. Im 
laufenden Jahr wird für das Geschäftsfeld mit einer wachsenden  
Nachfrage, steigenden Frequenzen und tendenziell höheren Erträgen 
gerechnet. 

Das Geschäftsfeld Erlebnisreisen wurde 2013 durch 
eine geringere Reisefreudigkeit der Touristen ge-
bremst. Die Frankenstärke und die wirtschaftliche 
Unsicherheit hielten insbesondere Reisende aus 
Europa von Ausflügen mit der Gornergrat Bahn ab. 
In der Folge bildete sich der operative Ertrag der 
Gornergrat Bahn um 2.9% auf CHF 22.7 Mio. zurück. 
Während die Einzelreisen im Sommergeschäft (Mai 
bis November) zulegten, schwächten sich die Grup-
penreisen ab. Demgegenüber vermochte der Gla-
cier Express den Ertrag um 1.2% auf CHF 11.0 Mio. 
zu steigern, so dass das Geschäftsfeld insgesamt 
einen um 1.6 % geringeren Ertrag erwirtschaftete. 
Dies entspricht einer Verminderung von CHF 34.3 
Mio. auf CHF 33.7 Mio. 

Auch bei den Frequenzen entwickelten sich 
die Erlebnisreisen unterschiedlich. Die Gornergrat 
Bahn verzeichnete mit 1.5 Mio. Passagieren eine 
Abnahme von 4.2%. Dabei gilt es zu berücksichti-
gen, dass im Vorjahr allein ab Zermatt über 32 000 
Fahrkarten im Rahmen eines 2013 nicht wiederhol-
ten Promotionsangebots für Raiffeisen-Kunden ver- 
kauft wurden. 

Die Gesamtfrequenzen des Glacier Express 
von 202 000 Personen lagen 0.4 % über dem Vorjah-
reswert. Im Gegensatz zur Gornergrat Bahn konnte 
das Gruppengeschäft dank erfolgreichen Marke-
tingaktivitäten ausgebaut werden. Es erhöhte sich 
gegenüber dem Vorjahr um gut 5800 auf 107 000 
Personen (+5.8%). Demgegenüber schwächte sich 
das Einzelreisegeschäft um 6000 auf knapp 95 000 
Personen ab (–5.0%). 

K O M M U N I K AT I O N ,  M A R K E T I N G  U N D  V E R T R I E B 
Mit dem Ziel, die Gornergrat Bahn und den Glacier 
Express als führende Erlebnisbahnen der Alpen zu 
positionieren, wurde im Berichtsjahr der Kommuni-
kationsauftritt stärker emotionalisiert und der po-
tenzielle Erlebniswert vermehrt betont. 

In einem ersten Schritt erhielten die Bro-
schüren eine neue Gestaltung, die jedoch die 
Logos und die Farben der jeweiligen Bahnen bei-
behält. 

Bei der Gornergrat Bahn wird die Markt-
bearbeitung im laufenden Jahr intensiviert. Die 
wichtigsten Zielmärkte sind die Schweiz und asia-
tische Länder. Publikums- und medienwirksame 
Massnahmen und Aktionen sollen zu einer stärke-
ren Positionierung des Gornergrats als Ausflugsziel 
und Marke von internationaler Ausstrahlung bei-
tragen. 2013 wurden für den Gornergrat Ideen ent-
wickelt, um die Frequenzen in besucherschwachen 
Perioden zu steigern und den Gästen auch bei 
schlechtem Wetter ein Erlebnis zu bieten. Zur  
Weiterentwicklung des Gornergrats müssen aber 
vorerst die raumplanerischen Voraussetzungen  
geschaffen werden. Deshalb wurde 2013 auch ein 
Detailnutzungsplan ausgearbeitet. Sobald dieser 
Plan rechtskräftig ist, soll die Umsetzung der Teil-
projekte in Zusammenarbeit mit der Burgerge-
meinde Zermatt vorangetrieben werden. 

Auch der Glacier Express legt den geogra-
fischen Fokus auf die etablierten Märkte in Europa 
und auf Asien. Packages, die den Glacier Express 
mit dem Oberalp Openair Express der Matterhorn 
Gotthard Bahn kombinieren, sollen neue Kunden 
ansprechen. Der Glacier Express hat sein Angebot 
für 2014 im Interesse einer höheren Auslastung an-
gepasst. Die Betreiberbahnen Matterhorn Gott-
hard Bahn und Rhätische Bahn setzen künftig  
im Sommer drei statt wie bisher vier Zugpaare  
zwischen St. Moritz und Zermatt ein. Weiter wird 
Davos nicht mehr mit dem Glacier Express, sondern 
mit einem modernen Bus an den Glacier Express 
angeschlossen. Mit der Lenzerheide wird zudem 
eine weitere Bündner Ferienregion an die Glacier 
Express Strecke angebunden. 

M O D E R N I S I E R U N G  R O L L M AT E R I A L 
G O R N E R G R AT  B A H N
Bis 2015 werden die vier Doppeltriebwagen (Bhe 
4/8 3051–3054), die seit 1993/1994 im Einsatz ste-
hen, modernisiert. Dabei wird der Innenraum der 
Fahrzeuge total erneuert und das Äussere den neu-
esten Doppeltriebwagen (Bhe 4/6 3081–3084) an-
gepasst. 2013 wurde der zweite der vier Wagen in 
den Werkstätten im Glisergrund umgebaut. Die Er-

G E S C H Ä F T S F E L D  E R L E B N I S R E I S E N
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neuerungsarbeiten werden vollumfänglich durch 
Mitarbeitende der Matterhorn Gotthard Bahn und 
Gornergrat Bahn vorgenommen, wozu jeweils rund 
5000 Arbeitsstunden erforderlich sind. Da die Fahr-
zeuge während der Hochsaisonzeiten im Dauerein-
satz stehen, müssen die Umbauten jeweils in den 
Zwischensaisonzeiten vorgenommen werden. 

A U S B L I C K
Das Geschäftsfeld Erlebnisreisen dürfte 2014 von 
einem allgemein positiven Wirtschaftsumfeld pro-
fitieren. Während der Inlandmarkt kaum wesent-
lich wachsen wird, lassen die Signale in diversen in-
ternationalen Märkten auf eine spürbare Belebung 
der Nachfrage schliessen.

Unterstützt durch eine intensivierte Marke-
tingpräsenz in wichtigen Quellmärkten, darf für 
2014 sowohl bei der Gornergrat Bahn als auch beim 
Glacier Express von höheren Frequenzen als im Vor-
jahr ausgegangen werden. Für das Geschäftsfeld 
Erlebnisreisen erwartet die BVZ Gruppe im laufen-
den Jahr ein spürbares Ertragswachstum. 

S T E L L A R I U M  G O R N E R G R AT
Der Gornergrat ist um eine weitere Attrak-
tion reicher. Die Burger gemeinde  
Zermatt realisierte in Zu sammenarbeit mit 
der Stiftung Hoch alpine Forschungs-
stationen Jungfraujoch und Gornergrat 
(HFSJG), der Universität Bern und der  
Universität Genf das Projekt «Stellarium 
Gornergrat». Gäste der Gornergrat  
Bahn und ins besondere Schüler sowie Stu-
denten steht eine innovative All-Sky- 
Kamera zur Verfügung. Sie hat ein Blick-
feld von 180 Grad und macht die Beobach- 
tung der Sterne auf 3135 m ü. M. zu einem 
fas zinierenden Genuss.

G O R N E R G R AT  F E S T  M I T  
A L P H O R N W E LT R E K O R D
Am 17. August 2013 führten 508  
Alphornbläser bei schönstem Wetter  
das grösste bisher durchgeführte  
Alphorn-Gemeinschaftskonzert durch. 
Damit hat die Gornergrat Bahn ihren  
eigenen bisherigen Guinness-Weltrekord 
aus dem Jahr 2011 mit 333 Alphorn - 
bläsern auf dem Gornergrat übertroffen. 

R E I S E N D E  2 013 
E R L E B N I S R E I S E N

2013

2012

2011

2010

2009

33 726

34 271

34 732

37 103

38 802

E R T R A G 
E R L E B N I S R E I S E N
in TCHF

2013 2012

Frequenzen

Gornergrat Bahn 1 542 000 1 610 000

Glacier Express 202 000 202 000

Gruppenreisende 107 000 101 000

Einzelreisende 95 000 101 000
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N E U E R  T U N N E L  
R E K O R D
2013 wurden 240 000 Fahrzeuge beim Autoverlad  
befördert − eine absolute Rekordzahl. Sie liess den Ertrag  
um 7.5% auf 6.0 Mio. ansteigen.

Das Geschäftsfeld Autoverlad erzielte 2013 ein aus-
gezeichnetes Ergebnis. Der Ertrag stieg gegenüber 
dem Vorjahr um 7.5% auf CHF 6.0 Mio. Der Autover-
lad Furka steigerte den Ertrag sogar um 8.2 % auf 
CHF 5.9 Mio., während der Ertrag des Autoverlads 
Oberalp um 18.8% auf 0.1 Mio. zurückging. 

Die Anzahl der beförderten Fahrzeuge nahm  
insgesamt um 8.2% oder 18 200 Einheiten auf 
240 000 Fahrzeuge zu und lag damit sogar um 5.0% 
oder 11 300 Einheiten über dem Rekordjahr 2010. 
Die Vorjahreswerte wurden 2013 in acht von zwölf 
Monaten übertroffen. Die Frequenzen hängen rela-
tiv stark von der Witterung ab und nehmen jeweils 
bei Sperrung der Autostrasse über den Pass 
sprunghaft zu. 

Seit dem 1. Januar 2014 arbeitet der Auto-
verlad mit einer neuen, vereinfachten Tarifstruktur. 
Neu werden in der Kategorie Personenwagen alle 
Motorfahrzeuge bis 3.5 Tonnen Gesamtgewicht 
und maximal 9 Personen zusammengefasst. Die 
bisherige Kategorie Lieferwagen ist aufgehoben 
und den übrigen Personenwagen gleichgestellt 
worden. Sämtliche Wohnmobile bis zu 5 Tonnen 
Gesamtgewicht werden ebenfalls in der Kategorie 
Personenwagen geführt. Fahrzeuge über 3.5 Ton-
nen Gesamtgewicht sind in der Kategorie Lastwa-
gen eingeteilt und werden nach Gewicht unter-
schieden. Die Tarife wurden gleichzeitig um 
durchschnittlich 6.7% angehoben, um sie an die 
gestiegenen Kosten anzupassen. Die Tarife waren 
seit 1999 unverändert. 

Das Angebot des Autoverlads Oberalp 
wurde von vier auf drei Zugspaare reduziert, nach-
dem die Nachfrage in den vergangenen Jahren 
stark rückläufig war.

A U S B L I C K
Im laufenden Jahr rechnet das Geschäftsfeld Auto-
verlad mit sinkenden Frequenzen und Erträgen, da 
die beginnenden Sanierungsarbeiten am Furkatun-
nel die Transportkapazitäten in den Abendstunden 
beschränken und die Streichung mehrerer Zugs-
paare bedingen. 
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Z U N A H M E  F A H R Z E U G V E R L A D

G E S C H Ä F T S F E L D  A U T O V E R L A D
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M A R K T  H O N O R I E R T 
I N V E S T I T I O N E N

Die erfolgreiche Vermietung der Wohnungen in der Überbauung 
Brückenweg in Visp hat zu einem Ertragswachstum  

im Geschäftsfeld Immobilien um 31% auf CHF 4.7 Mio. geführt.  
Vielversprechende Entwicklungspotenziale bestehen auf 

den Bahnhofarealen von Andermatt und Brig. 

Das Geschäftsfeld Immobilien steigerte im Berichts-
jahr den Ertrag von CHF 3.6 auf CHF 4.7 Mio. Der  
erfreuliche Zuwachs um 31% ist primär auf den  
Vermietungserfolg der Überbauung Brückenweg  
in Visp zurückzuführen.

Ü B E R B A U U N G  B R Ü C K E N W E G
Die Mieterträge aus der Überbauung Brückenweg 
in Visp stiegen im Berichtsjahr auf CHF 1.3 Mio. und 
bilden einen wichtigen Ertragspfeiler. Die im März 
2013 fertiggestellten Wohnungen stiessen im Markt 
auf eine rege Nachfrage. Bis zum Jahresende konn-
ten 75 der 79 Wohnungen vermietet werden. Die 
Grösse und der Mix der Wohnungen (25 Einheiten 
mit 2½ Zimmern, 33 mit 3½ Zimmern und 21 mit  
4½ Zimmern) haben sich als marktgerecht erwie-
sen. Die Geschäftsmieter Migros Wallis, C&A und 
Kuoni hatten ihre Flächen bereits im Frühjahr 2012 
bezogen. 

Die BVZ Asset Management AG, eine 
100%-Tochtergesellschaft der BVZ Holding AG,  
investierte zusammen mit der Anlagestiftung Turi-
domus CHF 60 Mio. in das Wohn- und Geschäfts-
haus Brückenweg. Es entstand auf dem ehemali-
gen Gleisfeld der damaligen BVZ Zermatt Bahn 
und komplementiert das weitgehend neu gestal-
tete Bahnhofsquartier in Visp. In den vergangenen 
Jahren entstanden in diesem Ortsteil ein vielfälti-
ges Einkaufsangebot, attraktive Wohnungen und 
grosszügige öffentliche Aussenräume. 

Die Nähe zum Personenbahnhof und Post-
autoterminal garantiert einen optimalen Anschluss 
an den nationalen und den lokalen öffentlichen 
Verkehr. Die Überbauung wurde im Minergie-Stan-
dard erstellt und besteht aus einem Sockelbau,  
in dem die Geschäftsflächen untergebracht sind, 
und zwei abgewinkelten fünfgeschossigen Wohn-
komplexen. Gleichzeitig mit der Eröffnung der Ge-
schäfte im August 2012 wurde das Parkhaus mit 
200 öffentlichen und 85 privaten Parkplätzen in Be-
trieb genommen.

E N T W I C K L U N G  B A H N H O F A R E A L E 
A N D E R M AT T  U N D  B R I G
Zur Entwicklung des Bahnhofgebiets in Andermatt 
wurde eine gemeinsame Vereinbarung mit der An-
dermatt-Sedrun Sport AG abgeschlossen. Diese hat 
die Planung, Projektierung und Realisierung des 
gesamten Bahnhofareals sowie die Entwicklung 
von Immobilienprojekten zum Ziel. Im Hinblick auf 
die künftigen Nutzungen wurden im Bahnhof-
gebiet Andermatt die Landverhältnisse zwischen 
der Armasuisse, der Matterhorn Gotthard Bahn  
und Andermatt Swiss Alps AG geregelt. Die 
Bahnhof anlagen werden allein durch die Matter-
horn Gotthard Bahn und die am Bahnhof geplante 
Talstation der neuen Luftseilbahn Andermatt–Nät-
schen–Gütsch allein durch die Andermatt-Sedrun 
Sport AG erstellt werden. 

Bezogen auf den Bahnhof Brig, wurden 
2013 die Lösungsvarianten aus der Testplanung in 
einem Rahmenplan weiterentwickelt und der 2014 
stattfindende Gestaltungsplanungswettbewerb vor-
bereitet. Der Bahnhof der Matterhorn Gotthard 
Bahn soll vollständig erneuert werden. Mit der Auf-
hebung eines Gleises können breitere Perrons ge-
baut und Platz für die übrigen Verkehrsteilnehmer 
geschaffen werden. Durch die Verlegung der Gleise 
gegen Norden entsteht auf der Westseite des Bahn-
hofs ein städtebaulich interessantes Entwicklungs-
areal für Wohnungen und Dienstleistungen. 2015 
steht mit der Gemeinde Brig die Bereinigung der 
Grundstückflächen am Bahnhof Brig an. 

G E S C H Ä F T S F E L D  I M M O B I L I E N
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I N F R A S T R U K T U R  
Die BVZ Gruppe hat im Berichtsjahr eine Reihe wegweisender  
Infrastrukturprojekte umgesetzt oder eingeleitet. Die  
wichtigsten Projekte werden nachstehend, getrennt nach Matter-
horn Gotthard Bahn und Gornergrat Bahn, kurz vorgestellt. 

M AT T E R H O R N  
G O T T H A R D  B A H N
G Ü T E R T E R M I N A L  B O C K B A R T  V I S P 
Der Ausbau des Bahnhofs Visp zum Vollknoten-
bahnhof mit der Eröffnung des Lötschberg-Basis-
tunnels erforderte 2004 eine Neugestaltung der 
Bahnanlagen in Visp. Die bestehenden Anlagen der 
Matterhorn Gotthard Bahn für den Güterumschlag 
mussten weichen, und das Projekt Güterterminal 
Bockbart wurde lanciert. Am 22. Oktober 2010 er-
folgte der Spatenstich. 

Am 11. Dezember 2013 konnte der neue  
Güterterminal offiziell eröffnet werden. Der neue 
Güterterminal ist eine hochmoderne Anlage, die 
einen effizienten Güterumschlag für das ganze 
Oberwallis ermöglicht. Die Anlage, die sich über 
ein Areal von 15 000 m2 erstreckt, verfügt über : 

–  eine Güterhalle von 400 m2 mit vier LKW-Andock-
stellen und einer Umschlagrampe Matterhorn  
Gotthard Bahn–SBB

–  einen 30-Tonnen-Portalkran für das Umladen SBB–
Matterhorn Gotthard Bahn–LKW (Nutzlast 20 t)

–  eine Rollschemelanlage, welche die Anlieferung 
von Rollmaterial der Matterhorn Gotthard Bahn 
über das Streckennetz der SBB ermöglicht 

–  eine Ölumschlaganlage für das Umpumpen von 
Mineralöl SBB–Matterhorn Gotthard Bahn

S A N I E R U N G  D E R  B A H N Ü B E R G Ä N G E
Sämtliche ungesicherten Bahnübergänge 

in der Schweiz, die der Eisenbahnverordnung und 
ihren Bestimmungen nicht entsprechen, müssen 
bis Ende 2014 aufgehoben oder mit Signalen und 
Anlagen so ausgerüstet werden, dass sie sicher be-
fahren und begangen werden können. Auf der 
Strecke der Matterhorn Gotthard Bahn standen  
Anfang 2011 165 Bahnübergänge zur Sanierung  
an. 2014 müssen noch bei 129 Bahnübergängen  
Sanierungsarbeiten durchgeführt werden, wobei 
40 Bahnübergänge zu 95 Prozent saniert sind und 
nur aufgrund des frühen Wintereinbruchs nicht 
mehr fertiggestellt werden konnten. Aufgrund der 
umfangreichen Vorarbeiten ist die Matterhorn 

Gotthard Bahn zuversichtlich, dass sie dieses Sanie-
rungsziel bis Ende 2014 weitestgehend erreichen 
kann. 

W E I T E R E N T W I C K L U N G  D E R  B A H N H O F A R E A L E
Die Projekte rund um die Bahnhöfe befinden sich  
in unterschiedlichen Stadien. In Zermatt besteht 
ein Vorprojekt für eine Erneuerung des Bahnhofs 
und den Ausbau zu einem kundenfreundlichen 
Dienstleistungszentrum. Voraussetzung für die  
Realisation des Projekts ist der Doppelspurausbau 
im Herdtunnel. Das entsprechende Plangenehmi-
gungsgesuch wurde 2013 beim Bundesamt für Ver-
kehr eingereicht.  

Der Bahnhof Stalden wird in den Jahren 
2014 und 2015 modernisiert. Das Projekt umfasst 
im Wesentlichen die Optimierung der Gleisgeome-
trie sowie den Bau zweier Aussenperrons mit einer 
Personenunterführung und einer Perronüberda-
chung. 

Beim Bahnhof Brig wurden im Berichtsjahr 
die Lösungsvarianten aus der Testplanung opti-
miert und in einem Rahmenplan weiterentwickelt. 
Ziel ist es, ab 2014 mit allen beteiligten Partnern 
einen Gestaltungsplanwettbewerb für das ganze 
Bahnhofsquartier durchzuführen (siehe auch Ge-
schäftsfeld Immobilien auf Seite 19).

Beim Bahnhof Mörel plant die Aletsch Rie-
deralp Bahnen AG ein Parkhaus. Die Matterhorn 
Gotthard Bahn wird hier das bestehende Bahnhof-
gebäude abbrechen und eine Personenunterfüh-
rung mit zwei Aussenperrons errichten. 

I N F R A S T R U K T U R
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In Fiesch wurden 2013, als Sofortmassnahme 
zur Steigerung der Sicherheit der Reisenden, das 
Mittelgleis entfernt und ein breites Mittelperron ein-
gebaut. Im Rahmen einer Machbarkeitsstudie der 
Region wird gegenwärtig die Verlegung des Bahn-
hofs abgeklärt. Die Matterhorn Gotthard Bahn steht 
diesem Projekt grundsätzlich positiv gegenüber. 

Beim vorrangig zur Realisierung stehenden 
Bahnhof Andermatt wurden 2013 die eigentums-
rechtlichen und planerischen Voraussetzungen für 
den Bahnhofneubau geschaffen. 2014 wird durch 
die Andermatt Swiss Alps AG der Bau der Bahnhof-
unterführung gestartet (siehe auch Geschäftsfeld 
Immobilien auf S. 19).

In Sedrun wurde 2013 die Erneuerung des 
Bahnhofs mit dem vollständigen Umbau des Bahn-
hofplatzes und dem Neubau der Autoverlade-
rampe abgeschlossen.

T O T A L U M B A U T E N  G L E I S A N L A G E N
Zwischen Mörel und Betten wurden 2013 

auf einem Abschnitt von rund einem Kilometer die 
Gleis- und Fahrleitungsanlagen total erneuert. Die 
Arbeiten erforderten im Herbst eine zweiwöchige 
Totalsperre der Strecke. 

Im Herbst 2013 begannen im Goms die Ar-
beiten zum Totalumbau der Strecke Geschinen− 
Rosseya. Aufgrund der schwierigen Geologie und 
des hohen Grundwasserspiegels wird neben der 
bestehenden Bahnlinie auf einer Strecke von 2.1 Ki-
lometern ein vollständig neues Bahntrassee auf 
Pfählen erstellt. Die Arbeiten einschliesslich des 
Rückbaus des bestehenden Bahntrassees werden 
im laufenden Jahr abgeschlossen sein. 

 
F U R K AT U N N E L
Mit der Sanierung des Furkatunnels steht der Mat-
terhorn Gotthard Bahn ihr bis anhin grösstes Pro-
jekt bevor. 2013 wurde das Plangenehmigungs-
gesuch eingereicht. Zudem befassten sich die 
verantwortlichen Fachleute mit der Ausführungs-
planung und den Submissionen für die verschie-
denen Baulose. Anfang 2014 werden mit dem Aus-
bruch der Nischen und dem Einbau der Lüftung 
die notwendigen Vorarbeiten ausgeführt. Dabei 
wird für die Frischluftzufuhr auch der Bedretto-
Stollen freigelegt. Die Plangenehmigungsverfü-
gung für das gesamte Projekt wird Anfang 2014 er-
wartet. Die eigentlichen Sanierungsarbeiten des 
mit CHF 190 Mio. veranschlagten Grossprojekts 
werden Mitte 2015 aufgenommen und dauern bis 
2022.  

S C H U T Z B A U T E N 
Im Mattertal wurden zwischen Stalden und Kal- 
petran mit der Befestigung von Steinschlagnetzen 
umfangreiche Massnahmen zum Schutz der Bahn-
linie gegen Steinschlag und Felsabbrüche vorge-
nommen. Ab 2014 werden ähnliche Schutzmass-
nahmen auch zwischen Kalpetran und St. Niklaus 
ausgeführt. 

In Arschella bei Sedrun musste aufgrund eines 
Hangrutsches zur Sicherung des Bahntrassees eine 
neue Stützmauer errichtet werden. 

N E U E S  K U N D E N I N F O R M AT I O N S S Y S T E M
Nach dem Bau der Pilotanlage zwischen Visp und 
Fiesch erfolgte 2013 die Ausführung und Inbetrieb-
nahme des neuen Kundeninformationssystems (KIS) 
auf den Stationen zwischen Fiesch und Göschenen. 
Auf den Stationen im Mattertal wurden die not-
wendigen Vorarbeiten ausgeführt. Die Montage 
und Inbetriebnahme der Stelen erfolgt 2014. Über 
den Monitor werden die Fahrgäste am Bahnhof 
über Abfahrtszeiten, Verspätungen, die Betriebs-
lage und Bedarfshaltwünsche informiert. Von der 
Stele aus werden die Lautsprecher für Einfahr-
meldungen, Betriebslageinformationen und Live-
Ansagen angesteuert. In der Stele integriert sind 
ebenfalls eine Sprechstelle zur Betriebsleitzen-
trale sowie die Vorlesefunktion für sehbehinderte 
Fahrgäste. 

G O R N E R G R AT  B A H N
E R N E U E R U N G  D E R  Z A H N S T A N G E N
Im Rahmen eines vierjährigen Projekts werden 
rund 10 600 Zahnstangen der Gornergrat-Strecke 
erneuert. Die doppelt geführten Zahnstangen die-
nen dem Zahnradantrieb, den die Bahn zur Über-
windung der 1469 Höhenmeter mit Steigungen  
bis zu 220‰ einsetzt. Obwohl die Fahrtstrecke nur 
9.3 km misst, beträgt die Länge der Zahnstangen 
rund 28 km. Die Mehrlänge resultiert aus der dop-
pelten Führung, den Kreuzungsstellen, den Statio-
nen und den Doppelspurabschnitten. Eine einzelne 
Zahnstange misst 2.64 m und wiegt 67 Kilogramm. 
Die 10 600 Zahnstangen wiegen rund 710 Tonnen. 
Im Geschäftsjahr 2013 wurden zwischen Riffelbo-
den und Rotenboden Zahnstangen mit einer Länge 
von 5.7 km erneuert. Die 2012 begonnene Erneue-
rung dürfte 2015 abgeschlossen sein. 
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D E R  S C H L Ü S S E L 
Z U M  E R F O L G
Der BVZ Konzern will ein Umfeld schaffen, das die Fähigkeiten und 
die Leistungsbereitschaft der Mitarbeitenden fördert und ihre  
Zufriedenheit mit der Arbeit sowie dem Arbeitgeber erhöht. Die 
2013 durchgeführte Mitarbeiterbefragung bestätigt, dass  
die Gruppe erfolgreich agiert. 

Motivierte und qualifizierte Mitarbeitende sind die 
wichtigste Voraussetzung für eine erfolgreiche Ent-
wicklung der BVZ Gruppe. Es sind die Mitarbeiten-
den, die letztlich darüber entscheiden, ob die  
Fahrgäste treu sind und neue Kunden gewonnen 
werden können. Um diesen Prozess gezielter und 
wirksamer zu steuern, wurde die externe und un-
abhängige Icommit GmbH, Küsnacht, mit einer 
Mitarbeiterbefragung beauftragt. Befragt wurden 
die Mitarbeitenden der Matterhorn Gotthard Bahn 
(MGBahn) sowie der Gornergrat Bahn (GGB). Die 
Umfrage wurde im Mai 2013 durchgeführt und 
ergab eine Rücklaufquote von hohen 70%. Dies 
entspricht 429 Teilnehmenden.

Der Fragebogen war so gestaltet, dass  
einerseits die persönliche Einstellung der Mitarbei-
tenden zum Unternehmen und andererseits die or-
ganisatorischen Rahmenbedingungen, welche die 
persönlichen Einstellungen beeinflussen, ermittelt 
werden konnten. Wie bereits in den vergangenen 
Jahren wurden 35 Fragen zu den folgenden The-
menbereichen gestellt :

–  Arbeitssituation 
–  Arbeitsplatz/-mittel 
–  Anstellungsbedingungen
–  Arbeitsteam 
–  Direkte Vorgesetzte 
–  Geschäftsleitung
–  Weiterbildung/Personalentwicklung 
–  Informationskultur 
–  Gesamtbeurteilung 

Die Ergebnisse wurden mit Umfrageresul-
taten von insgesamt 80 Schweizer Firmen aus ver-
schiedenen Branchen verglichen. Besondere Auf-
schlüsse ergab ein Vergleich mit ähnlichen 
Verkehrsbetrieben, deren Mitarbeitende im glei-
chen Zeitraum befragt wurden.

A U S G E P R Ä G T E  V E R B U N D E N H E I T
Die Bilanz fiel durchaus positiv aus, wie die folgen-
den Ergebnisse aufzeigen:

–  Die Mitarbeitenden der MGBahn und der GGB 
sind mit ihrer Arbeitssituation insgesamt zufrie-
den und empfinden eine ausgeprägte Verbun-
denheit mit dem Unternehmen. 

–  65% der Befragten sind stolz darauf, bei diesen 
Unternehmen zu arbeiten.

–  70% der Mitarbeitenden würden die MGBahn und 
die GGB als Arbeitgeber ihren Bekannten und 
Freunden vorbehaltlos weiterempfehlen. Weitere 
26% erklärten sich zu einer teilweisen Weiteremp-
fehlung bereit. 

–  Rund 90% der Befragten stimmen voll oder mit ge-
wissen Einschränkungen zu, dass die Mitarbeiter-
gespräche verständlich, fair und offen geführt 
werden. 

–  Das Vertrauen in die Geschäftsleitung und die 
Führungskräfte wird positiv beurteilt. Die Bewer-
tungen liegen deutlich höher als bei anderen  
Verkehrsbetrieben, aber etwas unter dem Durch-
schnitt der branchenübergreifenden Umfrage.

–  Verbesserungspotenzial besteht bei den The- 
men Zusammenarbeit in bereichsübergreifenden 
Teams und damit verbunden mit dem Arbeits-
klima und der Orientierung an gemeinsamen 
Werten. Nur rund ein Fünftel ist mit dem Ist-Zu-
stand vollumfänglich zufrieden. 

Zusammenfassend lässt sich festhalten, 
dass die Arbeitgeberqualität der MGBahn und der 
GGB gegenüber anderen Verkehrsbetrieben in der 
Schweiz deutlich höher liegt. Im branchenüber-
greifenden Vergleich liegen die beiden Unterneh-
men im Durchschnitt oder leicht darunter.

Die gewonnenen Erkenntnisse sind unter-
dessen detailliert analysiert worden und haben in 
einzelnen Bereichen zur Erarbeitung von Zielvorga-
ben und zur Umsetzung konkreter Massnahmen 
geführt. Die Geschäftsleitung wird sich zusammen 
mit den Führungsverantwortlichen aller Stufen 
energisch dafür einsetzen, dass die beeindrucken-

M I T A R B E I T E N D E
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den Stärken im BVZ Konzern erhalten bleiben und 
die Optimierungspotenziale zügig ausgeschöpft 
werden. 

I D E E N M A N A G E M E N T
Das Ideenmanagement fördert das Mitdenken und 
Mitgestalten der Mitarbeitenden. Neue Ideen zur 
Verbesserung der Prozesse oder der Produktivität, 
zur Schonung der Umwelt oder zur Senkung der 
Kosten, aber auch zur Steigerung der Dienstleis-
tungsqualität und des Kundennutzens erhalten  
mit dem Ideenmanagement eine Plattform. Im  
Berichtsjahr wurden 27 neue Ideen eingereicht.  
12 davon wurden weiterverfolgt und grösstenteils 
umgesetzt.

Ü B E R  D E N  A R B E I T S T A G  H I N A U S 
Dass die Verbundenheit mit dem Arbeitgeber bis 
ins fortgeschrittene Alter anhält, zeigten die über 
140 Pensionierten der MGBahn und der GGB, die 
sich am 27. September 2013 zum Pensioniertentag 
trafen. Sie wurden zu einem Rundgang in die mo-
dernisierten Depots und Werkstätten der MGBahn 
im Glisergrund bei Brig und zu einem gemütlichen 
Mittagessen in die Simplonhalle eingeladen. Der 
Pensioniertentag wird alle drei Jahre durchgeführt.

Die obige Tabelle zeigt auszugsweise die Beurteilung der organisatorischen Rahmen -
bedingungen durch die Mitarbeitenden. Die Bewertungen sind als Mittelwerte auf einer Skala 
von 1 bis 100 Punkten dargestellt. 
Bei zahlreichen wichtigen Kriterien schneidet die BVZ Gruppe überdurchschnittlich ab. Eine  
kritische Bewertung (weniger als 60 Punkte) ergab sich bei keinem Kriterium. 

P E R S O N A L B E S T A N D
Anzahl Mitarbeitende pro Bereich

Matterhorn 
Gotthard Bahn

Gornergrat 
Bahn Total

Betrieb 161 60 221

Rollmaterial und Traktion 136 29 165

Infrastruktur 90 11 101

Marketing und Vertrieb 77 0 77

Finanzen und Services 21 0 21

Geschäftsleitung/Personal 17 0 17

Total 502 100 602

 

Kundenorientierung

Mitarbeitergespräch

Arbeitsinhalt

Zusammenarbeit im Team

Interne Mitteilungen

Arbeitsmittel

Unternehmensstrategie

Gesundheit

Direkte/-r Vorgesetzte/-r

81

80

79

77

77

76

76

76

75

Ü B E R D U R C H S C H N I T T L I C H E  
B E W E R T U N G E N

60

unter Durchschnitt
Durch-
schnitt

über  
Durchschnitt

75 100
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D R E I D I M E N S I O N A L E R 
A N S AT Z
Für die BVZ Gruppe bedeutet Nachhaltigkeit, dass sie gleichzeitig  
ihre wirtschaftliche, umweltpolitische und gesellschaftliche  
Verantwortung wahrnimmt. Im ökologischen Bereich hat die Gewinnung  
von erneuerbarer Energie eine hohe Priorität.

Die Nachhaltigkeit hat im BVZ Konzern schon 
immer einen hohen Stellenwert gehabt. Mit einer 
systematischen Berichterstattung über diese The-
men will die BVZ Gruppe zeigen, dass die Nachhal-
tigkeit ein wichtiges Anliegen ist und in allen Ge-
schäftsfeldern und auf allen Ebenen mit hohem 
Engagement umgesetzt wird. Dabei orientiert sich 
die BVZ Gruppe an einem Nachhaltigkeitsmodell, 
das die drei Dimensionen Ökonomie, Gesellschaft 
und Ökologie umfasst. 

Ihre wirtschaftliche Verantwortung nimmt 
die Gruppe wahr, indem sie ihre Dienstleistungen 
sowie die Instandhaltungs- und Erneuerungs-
leistungen mit grösstmöglicher Effizienz erbringt.  
Dadurch ist die BVZ Holding AG in der Lage, ge-
winnträchtig zu arbeiten, ihren Aktionären eine  
angemessene Dividende auszuschütten und die  
Investitionen für den weiteren Ausbau des Ange-
bots sowie die kontinuierliche Steigerung der  
Qualität bereitzustellen. Die erwirtschafteten Er-
träge dienen mehrheitlich der Finanzierung und 
Weiterentwicklung ihrer Tochter- und Beteiligungs-
gesellschaften. 

B V Z  G R U P P E  Ü B E R N I M M T  V E R A N T W O R T U N G
Seiner sozialen Verantwortung wird der BVZ Kon-
zern gerecht, indem er den Mitarbeitenden ein at-
traktiver, fairer Arbeitgeber ist und die Interessen 
der anderen Anspruchsgruppen so weit als mög-
lich berücksichtigt. Insbesondere versteht sich die 
BVZ als eine Gruppe, die den Interessen der Regio-
nen entlang des Streckennetzes verpflichtet ist. 

Im ökologischen Bereich engagiert sich die 
die BVZ Gruppe für die Schonung der Ressourcen, 

die Minimierung des Schadstoffausstosses und die 
Erhöhung der Energieeffizienz.

D I E  W I C H T I G S T E N  A N S P R U C H S G R U P P E N 
D E S  B V Z  K O N Z E R N S
Mit ihrer Nachhaltigkeitspolitik will die BVZ Gruppe 
primär den berechtigten Ansprüchen der folgen-
den Zielgruppen gerecht werden:

–  Bahnkunden im Regionalverkehr
–  Kunden und Intermediäre des Geschäftsfelds  

Erlebnisreisen
–  Mieter der Immobilien
–  Mitarbeitende
–  Geschäftspartner
–  Behörden, Verbände
–  Bewohner entlang der Bahnstrecken
–  Nachbarn von Immobilien
–  Medien
–  Öffentlichkeit

U M W E LT F R E U N D L I C H E  M O B I L I T ÄT
Die zur BVZ Gruppe gehörende Matterhorn Gott-
hard Bahn und die Gornergrat Bahn befördern Per-
sonen mit sehr geringen negativen Umwelteffekten. 
Sie lieferen saubere Mobilität, was für eine Touris-
musregion von besonderer Bedeutung ist, denn der 
Tourismus braucht intakte Landschaften, möglichst 
umweltfreundlichen Verkehr und saubere Luft. In 
ihrer Studie «Volkswirtschaftliche Effekte der Mat-
terhorn Gotthard Bahn» vom November 2010 kam 
die BAK Basel Economics AG zum Schluss, dass die 
Region mit 24 000 Tonnen CO2-Äquivalenten belas-
tet würde, falls die Gäste das eigene Auto oder Busse 
statt die Matterhorn Gotthard Bahn benutzen wür-
den. Wer mit der Bahn fährt, verbraucht 4-mal weni-
ger Energie und erzeugt 20-mal weniger CO2 als mit 
einem anderen Verkehrsmittel.

Die Investitionen in die Infrastruktur und ins 
Rollmaterial erfolgen im Hinblick auf eine Nachfrage, 
die nach Prognosen der SBB auch bei den Bahnun-
ternehmen der BVZ Gruppe um 30 bis 50 % zuneh-
men wird. Die BVZ Gruppe plant deshalb einen suk-
zessiven Ausbau ihrer Kapazitäten. Dieser Ausbau 
betrifft sowohl das Verkehrsangebot als auch das 

Ökonomie

Gesellschaft Ökologie

N A C H H A LT I G K E I T
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Rollmaterial und die erforderlichen Infrastrukturan-
lagen. Ab Dezember 2014 wird auf der Strecke zwi-
schen Fiesch und Zermatt tagsüber der Halbstun-
dentakt eingeführt werden. 

O P T I M I E R T E R  E N E R G I E V E R B R A U C H 
B E I M  R O L L M AT E R I A L 

Der Energieverbrauch des Rollmaterials 
konnte in den letzten Jahren reduziert werden. 
Dazu ein Beispiel: Ein Pendelzug mit der moderns-
ten Lokomotive (HGe 4/4 II), der bei Talfahrt einen 
Grossteil der Energie ins Fahrleitungsnetz zurück-
speisen kann (Rekuperation), braucht für die Stre-
cke von Brig nach Zermatt und zurück ein Drittel 
weniger Energie als eine Dreh-Komposition (Vor-
gängerlokomotive der HGe 4/4 II), nämlich 2.5 kWh 
gegenüber 3.9 kWh pro Sitzplatz. Eine Komet-Trieb-
zug-Komposition kommt ebenfalls auf einen Wert 
um die 2.5 kWh pro Sitzplatz, bietet aber zudem 
einen klimatisierten Fahrgastraum, einen grösseren 
Sitzteiler und verfügt über eine grosse, schwere Be-
hindertentoilette. Die neuste Generation der Ko-
met-Triebzüge wird nochmals weniger Energie ver-
brauchen.

V O R B I L D L I C H E R  S T R O M M I X
Auch bei den Strombezügen geht die BVZ Gruppe 
im Gleichschritt mit den SBB, die den Bahnstrom  
lieferten, einen umweltbewussten Weg. Mit einem  
Wasserkraftanteil von 83.5% gehört die BVZ Gruppe 
bereits heute zu den ökologisch vorbildlichen Bah-
nen Europas. Wie die SBB wird die BVZ Gruppe  
spätestens 2025 den Bahnstrom ausschliesslich  
aus erneuerbarer Energie beziehen. Dieses Ziel  
soll durch Verbrauchssenkungen, den Ausbau von  
Wasserkraftwerken, die Realisierung wirtschaftlich  
sinnvoller Wind- und Wasserkraftprojekte sowie 
Netzoptimierungen erreicht werden. 

F Ö R D E R U N G  D E R  E R N E U E R B A R E N  E N E R G I E
Kernpunkt der ökologischen Strategie, welche die 
BVZ Gruppe einschlägt, ist die Gewinnung erneu-
erbarer Energie. Mit dem strategischen Partner  
EnAlpin AG will die BVZ Holding in den nächsten 
Jahren das Potenzial zur Nutzung erneuerbarer 
Energieformen im Einzugsgebiet ihrer Bahnunter-
nehmen nutzen. Bereits wurden verschiedene  
Wirtschaftlichkeits- und Machbarkeitsprüfungen 
vorgenommen. Die Vorprojektstudie zur Montage 
von Photovoltaikanlagen auf den Werkstattdächern 
im Glisergrund wird im 1. Quartal 2014 abgeschlos-
sen sein.

G E R I N G E R  H A N D L U N G S B E D A R F 
B E I  D E N  A LT L A S T E N
Eine Beurteilung der möglicherweise belasteten 
Standorte, welche die BVZ Gruppe zusammen mit 
dem Bundesamt für Verkehr durchgeführt hat, 
zeigt ein erfreuliches Bild. Von den 53 identi -
fizierten Standorten (43 Matterhorn Gotthard  
Bahn und 10 Gornergrat Bahn) ergab sich nur ge-
rade bei sechs Standorten und nur bei Bauvor-
haben ein Handlungsbedarf. Bei einem Standort 

muss der Handlungsbedarf genauer abgeklärt wer-
den. 

N A C H H A LT I G E  N U T Z U N G  V O N  G E B Ä U D E N
Wie die BVZ Gruppe ihr ökologisches Ver-

ständnis in Gebäuden und auf Gebäudearealen 
umsetzt, lässt sich im Glisergrund bei Brig gut dar-
stellen. Die dortigen Depots und Werkstätten der 
Matterhorn Gotthard Bahn arbeiten mit einer Ab-
wasseraufbereitungsanlage, die nebst der Reini-
gung auch automatisch den pH-Wert überwacht 
und bei Bedarf mit Kohlensäure oder Natronlauge 
abgleicht, bis die geforderten Werte zur Einfüh-
rung in die öffentliche Kanalisation erreicht sind.

Der Aussenplatz der Tanksäulen ist im ge-
samten Schlauchbereich mit Abläufen versehen, 
die über die Ultrafiltration geleitet werden. Bei 
einem Schlauchriss oder einer Fehlmanipulation 
kann kein Treibstoff in die Umgebung gelangen. 
Die Wärmeerzeugung erfolgt mit einer Grundwas-
serwärmepumpe für die Grundlast und einem in  
bivalenter Betriebsweise arbeitenden Ölkessel für 
die Spitzenlast.

Seit 2010 unterstützt die BVZ Gruppe ein 
Projekt der ZHAW (Zürcher Hochschule für Ange-
wandte Wissenschaften) zur Wildbienenförderung. 
Auf dem Dach der Depots und Werkstätten wurden 
Nistkästen eingerichtet, die von den Projektverant-
wortlichen überwacht werden. Zielsetzung ist die 
Ansiedlung von Insekten für die natürliche Bestäu-
bung.

 Kernenergie 16.5
 Wasserkraft 83.5

  

M I X  D E S  B A H N S T R O M S  2 0 1 2

in %

Erneuerbare Energien 83.5

Wasserkraft 83.1

Übrige erneuerbare Energien 0.4

Nicht erneuerbare Energien 16.5

Kernenergie 16.5

Fossile Energieträger
Erdöl
Erdgas
Kohle

0
0
0

Abfälle 0

Nicht überprüfbare Energieträger 0

Total 100
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C O R P O R AT E  
G O V E R N A N C E

1   K O N Z E R N S T R U K T U R  U N D  A K T I O N A R I AT
1 . 1   K O N Z E R N S T R U K T U R
1 . 1 . 1  O P E R AT I V E  K O N Z E R N S T R U K T U R

BVZ Holding AG

BVZ Asset  
Management AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital CHF 10 Mio.
Beteiligungsquote 100 %

Gornergrat 
Bahn AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital CHF 8 Mio. 
Beteiligungsquote 100 %

Matterhorn Gotthard 
Verkehrs AG
Sitz Brig
Aktienkapital CHF 15 Mio.
Beteiligungsquote 75%

AG Matterhorn 
Gotthard Bahn
Sitz Brig
Aktienkapital CHF 250 000
Beteiligungsquote 50 %

Matterhorn Terminal 
Täsch AG
Sitz Täsch
Aktienkapital CHF 10.5 Mio.
Beteiligungsquote 34 %

Gornergrat  
Experience AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital CHF 2.2 Mio.
Beteiligungsquote 50 %

Zermatt 
Bergbahnen AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital CHF 31.46 Mio.
Beteiligungsquote 22%

Geschäftsführung 
Matterhorn Gotthard 
Infrastruktur AG
Sitz Brig-Glis
Aktienkapital CHF 14.4 Mio.
Beteiligungsquote 0 %

1 . 1 . 2   K O T I E R T E  G E S E L L S C H A F T E N ,  D I E  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S  G E H Ö R E N
Die BVZ Holding AG mit Sitz in Zermatt ist an der SIX Swiss Exchange, Zürich, kotiert. Die Börsenkapitalisie-
rung betrug per 31. Dezember 2013 CHF 61.2 Mio. Valor: 820 735; ISIN: CH0008207356; Symbol: BVZN.

1 . 1 . 3   N I C H T  K O T I E R T E  G E S E L L S C H A F T E N ,  D I E  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S  G E H Ö R E N
Zum Konsolidierungskreis der BVZ Holding AG gehört kein weiteres nicht börsenkotiertes Unternehmen, 
das vorangehend nicht bereits erläutert wurde.

1 . 2   B E D E U T E N D E  A K T I O N Ä R E
Am 31. Dezember 2013 waren im Aktienbuch folgende Aktionäre eingetragen, deren stimmenmässige  
Beteiligung 3 Prozent überschreitet:

Name Wohnort/Sitz Beteiligung 2013 Beteiligung 2012 Beteiligung 2011

Erbengemeinschaft Meier Walter Zürich 26.41% 26.41% 26.41%

Campdem Development S.A. Tortola 13.59 % 13.59 % 13.59%

DJE Investment S.A. Luxemburg 4.61% 4.61%  4.61%

Vom 1. Januar bis 31. Dezember 2013 sind der SIX Swiss Exchange keine Meldungen erstattet worden.

1 . 3   K R E U Z B E T E I L I G U N G E N
Per 31. Dezember 2013 bestanden im BVZ Konzern keine Kreuzbeteiligungen.

«Dieser Corporate-Governance-Bericht berücksichtigt nicht  
die gesellschaftsrechtlichen und regulatorischen Neuerungen, die 
im Zuge der Umsetzung der Minder-Initiative ab 1. Januar 2014  
für börsenkotierte schweizerische Aktiengesellschaften gelten.»

C O R P O R AT E  G O V E R N A N C E
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2   K A P I T A L S T R U K T U R
2 . 1   K A P I T A L
Das ordentliche Aktienkapital der BVZ Holding AG beträgt per Stichdatum 31. Dezember 2013  
CHF 19 727 800 (vgl. Eigenkapitalnachweis S. 43).

2 . 2   G E N E H M I G T E S  U N D  B E D I N G T E S  K A P I T A L  I M  B E S O N D E R E N
Per 31. Dezember 2013 besteht weder genehmigtes noch bedingtes Kapital (vgl. Eigenkapitalnachweis  
S. 43).

2 . 3   K A P I T A L V E R Ä N D E R U N G
Das Aktienkapital hat sich in den letzten drei Berichtsjahren nicht verändert.

2 . 4   A K T I E N  U N D  PA R T I Z I PAT I O N S S C H E I N E
Das Aktienkapital von CHF 19 727 800 ist in 197 278 Namenaktien zu CHF 100 Nennwert eingeteilt. Sämtli-
che Aktien sind gleichermassen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte oder 
ähnliche Berechtigungen. Das gesamte Aktienkapital ist einbezahlt. 

Per 31. Dezember 2013 bestehen keine Partizipationsscheine.

2 . 5  G E N U S S S C H E I N E
Bei der BVZ Holding AG existieren per 31. Dezember 2013 keine Genussscheine.

2 . 6  B E S C H R Ä N K U N G E N  D E R  Ü B E R T R A G B A R K E I T  U N D  N O M I N E E  E I N T R A G U N G E N
Nominees können nur mit Stimmrecht bis maximal 3 Prozent des im Handelsregister eingetragenen Na-
menaktienkapitals im Aktienbuch eingetragen werden. Über diese Limite hinaus werden Namenaktien 
von Nominees mit Stimmrecht im Aktienbuch nur eingetragen, sofern der betreffende Nominee die 
Namen, Adressen und Aktienbestände derjenigen Person bekanntgibt, für deren Rechnung er 0.5 Prozent 
oder mehr des im Handelsregister eingetragenen Namenaktienkapitals hält. Eine Verbunds- oder Gruppen-
klausel ist in den Statuten vorhanden. Im Einzelfall ist der Verwaltungsrat berechtigt, Ausnahmen von Ein-
tragungsbeschränkungen zu gewähren. Eine Beschränkung von Ausländern besteht nicht.

Auf falschen Angaben beruhende Einträge im Aktienbuch können mit Rückwirkung auf das Eintra-
gungsgesuch gestrichen werden. Der Betroffene muss über die Streichung informiert werden.

Der Verwaltungsrat ist berechtigt, mit Nominees Vereinbarungen über die Meldepflicht zu treffen. 
Im Einzelfall kann er Ausnahmen von der Nominee-Regelung bewilligen. Bestehende Nominees haben  
gemäss Statuten keine nachträgliche Eintragungspflicht.

2 . 7  W A N D E L A N L E I H E N  U N D  O P T I O N E N
Die BVZ Holding AG hat per 31. Dezember 2013 weder Wandelanleihen noch Optionen ausstehend.
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3  V E R W A LT U N G S R AT
3 . 1  M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S

Jean-Pierre Schmid,  
Präsident (1950, CH)
Ausbildung: Rechtsstudium an der Universität  
Lausanne
Beruflicher Hintergrund: seit 1977: Inhaber einer 
Anwaltskanzlei in Sitten

Balthasar Meier (1947, CH)
Ausbildung: Handelsschule, Bankpraktikum
Beruflicher Hintergrund: seit 2002: Verwaltungsrat 
der WMPartners Vermögensverwaltungs AG

Hans-Rudolf Mooser,  
Vizepräsident (1948, CH)
Ausbildung: lic. oec. HSG mit Schwerpunkt  
Betriebswirtschaft
Beruflicher Hintergrund: 1977–2001: Lonza AG,  
zuletzt als Leiter Human Resources der Division 
Feinchemie; 2001–2002: CEO BVZ Holding AG; 
2003–2012: CEO der Matterhorn Gotthard Bahn 
und der BVZ Holding AG

Christoph Ott (1955, CH)
Ausbildung: Studium an der Hochschule für Gestal-
tung in Basel, Architekt und dipl. Innenarchitekt
Beruflicher Hintergrund: seit 1983: Inhaber der 
Christoph Ott AG Architektur und Innenarchitektur; 
seit 1998: CEO der Firma Swissconcept AG visuelle 
Kommunikation, Mehrheitsaktionär

Beat Abgottspon (1954, CH)
Ausbildung: lic. rer. pol. Universität Bern
Beruflicher Hintergrund: 1982–1986 Sekretär der 
Walliser Handelskammer; 1986–1991 Lonza AG; 
1992–2001 Alusuisse Lonza Energie AG/Lonza 
Energie AG; seit 2002 Mitglied der Geschäftsleitung 
(Stv. Direktor) bei der EnAlpin AG

Roberto Seiler (1944, CH)
Ausbildung: lic. oec. HSG mit Schwerpunkt  
Bankwirtschaft
Beruflicher Hintergrund: 1973–1985: Berater  
beim Banco do Comércio e Indústria de São Paulo, 
1978–1985: Deputy General Manager und General 
Manager in der New York Agency; 1986–2009:  
bei Lombard Odier et Cie (LO), davon 1991–2001 
Direktor und 2002–2009 Partner der Group  
Holding Company LO. Seit 2009: Berater für  
Lombard Odier et Cie

Mit Ausnahme von Hans-Rudolf Mooser, der bis August 2012 gleichzeitig die Funktion des Unternehmens-
leiters der Matterhorn Gotthard Bahn und der BVZ Holding AG wahrgenommen hat, hatte kein Mitglied 
des Verwaltungsrates in den letzten drei Geschäftsjahren eine operative Führungsaufgabe oder Tätigkeit 
in der Geschäftsleitung der BVZ Holding AG oder einer der Konzerngesellschaften inne.

Verwaltungsrats-Mitglied Balthasar Meier hat über die WMPartners Vermögensverwaltungs AG ein 
Vermögensverwaltungsmandat für den Fonds de prévoyance de la Compagnie du chemin de fer Brigue- 
Viège-Zermatt inne.

Darüber hinaus gibt es keine wesentlichen Geschäftsbeziehungen zwischen den Mitgliedern des 
Verwaltungsrates und der BVZ Holding AG oder einer Konzerngesellschaft.

3 . 2  W E I T E R E  T ÄT I G K E I T E N  U N D  I N T E R E S S E N B I N D U N G E N

Jean-Pierre Schmid 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR-Präsident Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, VR-Präsi-
dent Matterhorn Gotthard Verkehrs AG, VR Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, VR-Präsident BVZ Asset 
Management AG, VR-Präsident Gornergrat Bahn AG, Vizepräsident der Personalvorsorgestiftung der Mat-
terhorn Gotthard Bahn, Stiftungsratspräsident des Fonds de prévoyance de la Compagnie du chemin de 
fer Brigue-Viège-Zermatt und der patronalen Personalfürsorgestiftung in Liquidation der Gornergrat Bahn

Hans-Rudolf Mooser 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, VR Matterhorn 
Gotthard Verkehrs AG, VR Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, VR BVZ Asset Management AG, VR Gorner-
grat Bahn AG, VR Matterhorn Terminal AG Täsch, VR Touristische Unternehmung Grächen AG, VR Regions- 
und Wirtschaftszentrum Oberwallis AG, VR RegionAlps AG, Stiftungsratsmitglied der Personalvorsorgestif-
tung der Matterhorn Gotthard Bahn 

Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Delegierter Zermatt Tourismus
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Beat Abgottspon 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR Zermatt 
Bergbahnen AG, VR bei diversen Tochter- und Beteiligungsgesellschaften der EnAlpin Gruppe, Geschäfts-
führer: Kraftwerk Aegina AG, Aletsch AG, Kraftwerk Lötschen AG; Mitglied der Geschäftsleitung: KWOG 
Kraftwerke Obergoms AG, EVN Energieversorgung Nikolai AG, EVG Grächen AG, EDSR Energiedienste Stal-
denried AG 

Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Vorstandsmitglied Vereinigung der Walliser 
Stromproduzenten, Vorstandsmitglied sodalis gesundheitsgruppe (Krankenversicherer), Vizepräsident des 
Vereins Canal 9 (Fernsehbetreiber)

Balthasar Meier 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR Aktienge-
sellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, VR WMPartners Vermögensverwaltungs AG, VR-Präsident Allianz 
Handels & Finanz AG, VR Ulysse Nardin SA, VR S.E. Track AG

Christoph Ott 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR-Präsident 
Christoph Ott AG Architektur und Innenarchitektur, VR-Präsident Swiss Concept AG visuelle Kommunika-
tion, VR Büünde Immobilien AG, VR S.E. Track AG

Roberto Seiler 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR Riffelalp 
Resort AG, VR-Präsident Seiler et Partenaires Holding S.A.

Darüber hinaus bestanden per 31. Dezember 2013 keine weiteren Tätigkeiten und Interessenbindungen.

3 . 3  W A H L  U N D  A M T S Z E I T
3 . 3 . 1  G R U N D S ÄT Z E  D E S  W A H L V E R F A H R E N S
Der Verwaltungsrat wird durch die Generalversammlung in einer Gesamterneuerungswahl für 3 Jahre  
gewählt. Nach Ablauf des Mandats sind die Mitglieder wieder wählbar, sofern sie zum Zeitpunkt der Ge-
samterneuerungswahl das 70. Altersjahr nicht überschritten haben.

3 . 3 . 2  E R S T M A L I G E  W A H L  U N D  V E R B L E I B E N D E  A M T S D A U E R

Verwaltungsratsmitglied Erstmalige Wahl Verbleibende Amtsdauer

Jean-Pierre Schmid 1990, Präsident seit 2009 bis zur GV 2015

Hans-Rudolf Mooser 2008, Vizepräsident seit 2009 bis zur GV 2014

Beat Abgottspon 2009 bis zur GV 2015

Balthasar Meier 1999 bis zur GV 2015

Christoph Ott 2009 bis zur GV 2015

Roberto Seiler 1994 bis zur GV 2015

3 . 4  I N T E R N E  O R G A N I S AT I O N
Der Verwaltungsrat konstituiert sich selbst. Aus seiner Mitte bestimmt er Ausschüsse, die sich vertieft mit 
bestimmten Bereichen auseinandersetzen und dem Gesamtverwaltungsrat Bericht erstatten und Anträge 
zur Vorbereitung seiner Beschlüsse stellen.

3 . 4 . 1  A U F G A B E N T E I L U N G  I M  V E R W A LT U N G S R AT
Der Präsident des Verwaltungsrates führt den Verwaltungsrat und leitet die Verwaltungsratssitzungen 
sowie die Generalversammlung. Im Falle seiner Verhinderung wird er durch den Vizepräsidenten oder ein 
anderes Mitglied vertreten.

Der Verwaltungsrat wird durch seine Ausschüsse unterstützt. Diese stellen Anträge an den Verwal-
tungsrat und erstatten mindestens einmal im Jahr Bericht.
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3 . 4 . 2  P E R S O N E L L E  Z U S A M M E N S E T Z U N G  S Ä M T L I C H E R  V E R W A LT U N G S R AT S A U S S C H Ü S S E ,  
D E R E N  A U F G A B E N  U N D  K O M P E T E N Z E N

Name Funktion im VR VR-Ausschuss Audit Committee
Nominierungs- und  
Entschädigungsausschuss

Jean-Pierre Schmid Präsident x x x

Hans-Rudolf Mooser Vizepräsident x x x

Beat Abgottspon Mitglied

Balthasar Meier Mitglied x x

Christoph Ott Mitglied

Roberto Seiler Mitglied

Verwaltungsratsausschuss
Der Verwaltungsratsausschuss setzt sich aus dem Präsidenten, dem Vizepräsidenten des Verwaltungsrates 
und dem Mitglied Balthasar Meier zusammen. Den Vorsitz hat Jean-Pierre Schmid. Der Unternehmensleiter 
und der Finanzchef unterstützen den Verwaltungsratsausschuss beratend. Weitere Mitglieder der Ge-
schäftsleitung oder Dritte können zu den Ausschusssitzungen beigezogen werden.

Der Verwaltungsratsausschuss vertritt das Unternehmen und den Gesamtverwaltungsrat in der Öf-
fentlichkeit in geschäftspolitischen Angelegenheiten. Er bereitet zuhanden des Gesamtverwaltungsrates 
die Generalversammlung vor, stellt Antrag für den Ort und die Zeit der Generalversammlung und zur Ge-
nehmigung von Geschäftsbericht, Verwendung des Bilanzgewinns und Statutenänderungen. Der Aus-
schuss genehmigt die Beziehungen der Kompetenzordnung zwischen Verwaltungsratsausschuss und Un-
ternehmensleiter und die Ernennung von Arbeitgebervertretern bei Personalvorsorgeeinrichtungen.

Der Vorsitzende des Ausschusses hat dem Verwaltungsrat periodisch Bericht zu erstatten.

Audit Committee
Im Audit Committee sind Jean-Pierre Schmid und Hans-Rudolf Mooser unter dem Vorsitz von Jean-Pierre 
Schmid vertreten. Das Audit Committee pflegt den Kontakt mit dem Management, mit der internen 
Finanz organisation und der externen Revisionsstelle. Das Audit Committee beurteilt die Leistungen, die 
Unabhängigkeit sowie das Entgelt und zusätzliche Honorare der externen Revisionsstelle. Zudem erteilt es 
der externen Revisionsstelle allfällige Sonderaufträge.

Das Audit Committee stellt die Kommunikation zwischen der externen Revisionsstelle und der in-
ternen Finanzorganisation sicher und bespricht die Revisionsergebnisse und Semesterabschlüsse mit dem 
Management. Es berichtet dem Verwaltungsrat halbjährlich über seine Tätigkeit, periodischen Kontrollen 
und die eigene Bewertung der Semesterabschlüsse.

Nominierungs- und Entschädigungsausschuss
Der Nominierungs- und Entschädigungsausschuss wird vom Verwaltungsrat ernannt und von Jean-Pierre 
Schmid, Balthasar Meier und Hans-Rudolf Mooser gebildet. Die Amtsdauer der Mitglieder des Nominie-
rungs- und Entschädigungsausschusses entspricht der Amtsdauer der gewählten Verwaltungsräte. Der 
Nominierungs- und Entschädigungsausschuss tagt mindestens einmal jährlich und legt die Grundsätze für 
die Auswahl der Kandidaten zur Neu- und Wiederwahl in den Verwaltungsrat fest. Zudem bereitet er zu-
handen der Generalversammlung den Beschluss für Neu- und Wiederwahl oder Abberufung von Verwal-
tungsräten vor. Weiter bereitet er zuhanden des Verwaltungsrates den Beschluss für die Personalplanung 
und die Ernennung oder Abberufung des Unternehmensleiters und den Beschluss für die Ernennung oder 
Abberufung der übrigen Geschäftsleitungsmitglieder vor. Er bereitet die Struktur und Höhe der Entlöh-
nung für den Unternehmensleiter vor. Ausserdem definiert er die Grundsätze, legt die Höhe der Entschä-
digung für den Verwaltungsratspräsidenten, Vizepräsidenten und die Mitglieder fest und unterbreitet den 
Antrag zur Genehmigung an den Verwaltungsrat. Der Nominierungs- und Entschädigungsausschuss prüft 
periodisch die Planung und die Massnahmen zur Sicherung und Förderung der Führungskräfte der oberen 
Führungsebene.

3 . 4 . 3  A R B E I T S W E I S E  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S  U N D  S E I N E R  A U S S C H Ü S S E

Verwaltungsrat
Der Verwaltungsrat trifft so häufig zusammen, wie es die Geschäfte verlangen. Im Geschäftsjahr 2013 hatte 
der Gesamtverwaltungsrat sechs ordentliche Sitzungen mit einer durchschnittlichen Sitzungsdauer von 
fünf Stunden.

Der Verwaltungsrat ist beschlussfähig, wenn mindestens die Hälfte seiner Mitglieder anwesend ist. 
Er fasst seine Beschlüsse mit der Mehrheit der abgegebenen Stimmen. Bei Stimmengleichheit hat der Prä-
sident den Stichentscheid. Änderungen des Organisationsreglements bedürfen der Zustimmung von zwei 
Dritteln seiner Mitglieder.

An den Sitzungen des Gesamtverwaltungsrates nehmen der Unternehmensleiter und der Finanz-
chef mit beratender Stimme teil. Externe Berater werden für punktuelle Fragestellungen beigezogen.
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 Verwaltungsratsausschuss
Der Verwaltungsratsausschuss hat sich im Berichtsjahr zweimal getroffen.

Audit Committee
Das Audit Committee tagte 2013 zweimal einen halben Tag. Die Sitzungen des Audit Committee werden 
mit der externen Revisionsstelle abgehalten. Der Präsident hat den Stichentscheid. Der Unternehmenslei-
ter und der Finanzchef nehmen mit beratender Stimme teil.

Nominierungs- und Entschädigungsausschuss
Der Nominierungs- und Entschädigungsausschuss hat sich im Berichtsjahr zweimal während eines halben 
Tages getroffen.

3 . 5  K O M P E T E N Z R E G E L U N G

Verwaltungsrat
Dem Verwaltungsrat obliegen die unübertragbaren Aufgaben gemäss Obligationenrecht und Statuten. Er 
entscheidet in Angelegenheiten, die nicht ausdrücklich der Generalversammlung vorbehalten sind.

Der Verwaltungsrat übt die oberste Geschäftsführung aus, bestimmt die Strategie und definiert die 
notwendigen Anweisungen zur Zielsetzung, zum Mitteleinsatz und zur Durchsetzung der Geschäftspolitik. 
Er legt die Organisation und Kompetenzordnung fest, gestaltet das Rechnungswesen, die Finanzkontrolle 
sowie die Finanzplanung aus und ernennt oder beruft den Unternehmensleiter ab. Er definiert dessen  
Anstellungsbedingungen nach Antrag des Nominierungs- und Entschädigungsausschusses.

Der Verwaltungsrat hat die Oberaufsicht über die Geschäftsleitung im Hinblick auf die Befolgung 
der Gesetze, Statuten, Reglemente und Weisungen inne. Er erstellt den Jahresbericht und führt die Be-
schlüsse der Generalversammlung aus. Im Falle einer Überschuldung benachrichtigt er den Richter.

Der Verwaltungsrat entscheidet über das Corporate-Governance-Konzept und genehmigt das  
Risiko-Management-Konzept. Zudem vertritt er die Gesellschaft in der Öffentlichkeit.

Geschäftsleitung
Unter der Oberleitung und Aufsicht des Verwaltungsrates ist der Unternehmensleiter für die Geschäftsfüh-
rung, für die Durchsetzung der Unternehmensstrategie und Geschäftspolitik und für die Leitung und Orga-
nisation der Gesellschaft verantwortlich. Er erarbeitet die grundlegenden Konzepte der Geschäftstätigkeit 
und bereitet die Antragsstellung an den Verwaltungsrat vor. Der Unternehmensleiter wird von den ande-
ren Mitgliedern der Geschäftsleitung beraten und unterstützt.

Die Kompetenzregelung zwischen Verwaltungsrat und Geschäftsleitung ist in einem Organisations-
reglement und einer Kompetenzordnung festgehalten. Diese sind unter www.bvzholding.ch zu finden.

3 . 6  I N F O R M AT I O N S   U N D  K O N T R O L L I N S T R U M E N T E  G E G E N Ü B E R  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Der Verwaltungsrat wird von der Geschäftsleitung regelmässig offen und zeitgerecht in mündlicher und 
schriftlicher Form über den Geschäftsgang informiert. Hierzu erhält der Verwaltungsrat quartalweise Re-
ports aus dem Management-Informationssystem, das sich auf die Strategie abstützt und Strategie- und  
Risikokennzahlen beinhaltet. Weiter orientieren der Unternehmensleiter und der Finanzchef den Verwal-
tungsrat in den Sitzungen mündlich und mittels spezifischer Reports über Projekte und andere Themen- 
gebiete wie Business- und Finanzpläne. Diese werden für die nächsten fünf Jahre jährlich rollend angepasst. 
Sie stellen die Basis für die Erarbeitung der detaillierten Jahresbudgets dar. Auf dieser Grundlage erfolgt 
eine Abweichungsanalyse zu den jeweiligen Jahresergebnissen. Bei Bedarf nehmen weitere Geschäfts- 
leitungsmitglieder an Verwaltungsratssitzungen teil und berichten über ihren Verantwortungsbereich.

Die externe Revisionsgesellschaft erstellt zuhanden des Audit Committee einen Management Let-
ter und zuhanden des Verwaltungsrates einen umfassenden Bericht. Das Audit Committee informiert den 
Verwaltungsrat mittels Protokollen, bei welchen der Management Letter der externen Revisionsgesell-
schaft als Beilage an den Verwaltungsrat abgegeben wird.

Die interne Revision führt im Auftrag des Verwaltungsrates, namentlich des Audit Committee, Prü-
fungen und Beratungen durch, welche darauf ausgerichtet sind, Mehrwerte zu schaffen und die Geschäfts-
prozesse zu verbessern. Die interne Revision ist auf die Unternehmensgrösse abgestimmt. Eine vom Ver-
waltungsrat bezeichnete Koordinationsstelle sorgt dafür, dass die durch das Audit Committee definierten 
Prüffelder intern oder extern in Auftrag gegeben werden. Zudem ist die Koordinationsstelle dafür verant-
wortlich, dass dem Audit Committee jährlich ein Bericht über die Prüfergebnisse unterbreitet wird.
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4  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Die Geschäftsleitung des BVZ Konzerns wird mittels eines Managementvertrags mit der Aktiengesellschaft 
Matterhorn Gotthard Bahn geregelt.

4 . 1  M I T G L I E D E R  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Fernando Lehner  
Unternehmensleiter (1960, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Maschineningenieur HTL/FH, 
Malik MZSG Master of Management
Beruflicher Hintergrund: 1985–2002: diverse Funk-
tionen bei der Lonza AG, u.a. Leiter der Abteilung 
Instandhaltung und Engineering Services, Organic 
Fine Chemicals; 2003–2012: Leiter Rollmaterial 
und Traktion der Matterhorn Gotthard Bahn und 
BVZ Holding AG; seit September 2012: CEO der Mat-
terhorn Gotthard Bahn und der BVZ Holding AG

Egon Gsponer 
Leiter Infrastruktur (1974, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Kulturingenieur ETHZ, Exe-
cutive MBA BFH mit Vertiefung General Manage-
ment 
Beruflicher Hintergrund: 1998–2001: Projektleiter 
bei der Porta + Partner AG, Brugg; 2001–2011 Pro-
jektleiter bei der BVZ Zermatt Bahn und Matterhorn 
Gotthard Bahn; seit 2011: Leiter Projektmanage-
ment der Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ Hol-
ding AG; seit 2013 Leiter Infrastruktur der Matter-
horn Gotthard Bahn und BVZ Holding AG

Martin Berchtold  
Leiter Betrieb (1969, CH)
Ausbildung: Betriebsdisponent, Master of Business 
Management SMP St. Gallen
Beruflicher Hintergrund: 1986–2010: diverse Funk-
tionen bei den SBB; 2011–2012: Leiter Verkehrs-
planung und Sicherheit der Matterhorn Gotthard 
Bahn und BVZ Holding AG; seit 2012: Leiter Betrieb 
der Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ Holding AG

Kurt Kimmig 
Leiter Personal (1954, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Techniker TS; Nachdiplom 
Leiter HR
Beruflicher Hintergrund: 1983–1989: ABB Baden, 
1983–1987: Engineering und Projektleitung im Be-
reich Informations- und Leittechnik, 1987–1989: 
Leiter der Abteilung Prüftechnik und QM; 1989–
2003: Furka Oberalp Bahn, Leiter Studienbüro  
Technik; seit 2003: Leiter Personal der Matterhorn 
Gotthard Bahn und BVZ Holding AG

Beat Britsch 
Leiter Finanzen und Services (1963, CH)
Ausbildung: lic. rer. pol., eidg. dipl. Wirtschafts-
prüfer
Beruflicher Hintergrund: 1993–2001: kantonales 
Finanzinspektorat Sitten, zuletzt als Stv. Dienstchef 
(Adjunkt); 2001–2002: CFO und Stv. Unterneh-
mensleiter der BVZ Zermatt Bahn, Gornergrat Bahn 
AG und BVZ Holding AG; seit 2003: CFO und Stv. Un-
ternehmensleiter der Matterhorn Gotthard Bahn 
und BVZ Holding AG

Ivan Pfammatter 
Leiter Rollmaterial und Traktion (1977, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Betriebs- und Produktions-
ingenieur ETHZ
Beruflicher Hintergrund: 2001: Assistent Leiter De-
tailfertigung/Produktion, RUAG Aerospace Emmen; 
2003–2009: Projektleiter und Leiter der Abteilung 
Business Analysis des Geschäftsbereichs Kompo-
nentenaufbereitung, SR Technics, Zürich-Flug-
hafen; 2009–2012: Projektleiter und Projektport-
foliocontroller, Matterhorn Gotthard Bahn und  
BVZ Holding AG; seit 2012: Leiter Rollmaterial und 
Traktion der Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ 
Holding AG

Marco Tacchella 
Leiter Marketing und Vertrieb (1961, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Marketingleiter
Beruflicher Hintergrund: 1981–1997: diverse Füh-
rungsfunktionen bei Kuoni Reisen AG, u.a. Marke-
tingleiter Vertrieb Kuoni Schweiz; 1997–1998: Ge-
schäftsführer Beaufort AG; 1998–2005: Mitglied 
der Konzernleitung und Stv. CEO bei Hapimag; 
2005–2007: selbständiger Unternehmensberater 
in der Tourismus- und Real-Estate-Industrie;  
2008–2011: Mitglied der Geschäftsleitung und  
Stv. CEO bei Ticketcorner; seit 2012: Leiter Marke-
ting und Vertrieb der Matterhorn Gotthard Bahn 
und BVZ Holding AG
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4 . 2  W E I T E R E  T ÄT I G K E I T E N  U N D  I N T E R E S S E N B I N D U N G E N

Fernando Lehner 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Swiss Travel System AG, VR Lauchernalp Bergbahnen AG, Stiftungsrats-
mitglied der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn 

Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: VR Railplus AG, Mitglied des Vorstands Ver-
band öffentlicher Verkehr der Schweiz, Mitglied des Vorstands von Zermatt Tourismus

Martin Berchtold 
Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Mitglied der thematischen Kommission Siedlung 
und Verkehr der AGLO Briglina, Mitglied der Projektkommission Graubünden AlpTransit

Beat Britsch 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Matterhorn Terminal AG Täsch, Stiftungsrats- und Anlagekommissi-
onsmitglied der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn, Stiftungsratsmitglied des Fonds 
de prévoyance de la Compagnie du chemin de fer Brigue-Viège-Zermatt, Stiftungsratsmitglied der patrona-
len Fürsorgestiftung in Liquidation der Gornergrat Bahn, Vorstand der Genossenschaft Feriendorf Fiesch

Kurt Kimmig 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: Geschäftsführer der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gott-
hard Bahn

Marco Tacchella 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Top Line Real Estate AG, Zürich

Darüber hinaus bestanden per 31. Dezember 2013 keine weiteren Tätigkeiten und Interessenbindungen.

4 . 3  M A N A G E M E N T V E R T R Ä G E
Die Geschäftsführung wird mittels eines Managementvertrags von der Aktiengesellschaft Matterhorn 
Gotthard Bahn wahrgenommen. Die Entschädigung der Geschäftsführung wird aufgrund eines Schlüssels 
der Gesamtkosten des Managements auf den BVZ Konzern bzw. die Matterhorn Gotthard Bahngruppe  
aufgeteilt. Für das Geschäftsjahr 2013 wurde dem BVZ Konzern eine Management-Entschädigung von  
CHF 3 245 423 belastet.

Der Geschäftsführungsvertrag wurde auf unbestimmte Dauer abgeschlossen und kann von jeder 
Partei unter Einhaltung einer zweijährigen Kündigungsfrist aufgelöst werden.

Charakterisierung des Beauftragten
Name: Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn 
Sitz: Brig-Glis
Tätigkeitsgebiet: Als geschäftsführende Gesellschaft der Matterhorn Gotthard Bahn übernimmt sie die 
zentralen Führungs- und Supportaufgaben und stellt die einheitliche Führung der BVZ und Matterhorn 
Gotthard Bahn Gruppe, ihrer Gesellschaften und Geschäftseinheiten aus einer Hand sicher. Ihre Führungs-
aufgabe nimmt sie auch wahr durch den Einsitz in die Verwaltungsräte der Matterhorn Gotthard Verkehrs 
AG und der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG. Sie baut die Zusammenarbeit mit geeigneten Unterneh-
men aus mit dem Ziel, Angebot, Qualität und Frequenzen des öffentlichen Verkehrs zu fördern. Sie kann für 
Dritte Geschäftsführungsaufgaben übernehmen und/oder Leistungsvereinbarungen abschliessen.

Verbindungen zur BVZ Holding AG: 50%-Tochter der BVZ Holding AG
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5  E N T S C H Ä D I G U N G E N ,  B E T E I L I G U N G E N  U N D  D A R L E H E N
5 . 1  I N H A LT  U N D  F E S T S E T Z U N G S V E R F A H R E N  D E R  E N T S C H Ä D I G U N G E N  

U N D  B E T E I L I G U N G S P R O G R A M M E
Die Entschädigungen des Verwaltungsrates und des Unternehmensleiters werden vom Verwaltungsrat auf 
Vorschlag des Nominierungs- und Entschädigungsausschusses beschlossen. Sämtliche Mitglieder des Ver-
waltungsrates werden nach den gleichen Grundlagen behandelt. Diese werden periodisch festgelegt, was 
letztmals 2005 geschehen ist. Für die Ausgestaltung der Entschädigungen werden keine externen Berater 
beigezogen. Mitspracherecht der Verwaltungsräte bzw. Geschäftsleitungsmitglieder besteht grundsätz-
lich keines.

Für die Entschädigung des Verwaltungsrates bilden Umsatz-, Ertrags- oder persönliche Leistungs-
ziele kein Kriterium. Neben einer festen Entschädigung erhalten die Verwaltungsratsmitglieder Sitzungs-
gelder und feste Spesenentschädigungen. Die Entschädigungen werden bar entrichtet. Es gibt keine 
Natural bezüge. Ein separater Entschädigungsbericht wird nicht erstellt.

Die Geschäftsleitungsmitglieder erhalten nebst der Grundentschädigung eine leistungsabhängige 
Komponente, die sich nach umsatz-, kosten-, mitarbeiter- und kundenbezogenen Zielen richtet. Die leis-
tungsabhängige Entschädigung beträgt 14 Prozent der Entschädigung. Die Entschädigungen werden bar 
entrichtet.

Im Berichtsjahr gab es keine Leistungen oder Vorteile zugunsten der Mitglieder des Verwaltungs-
rates oder der Geschäftsleitung im Zusammenhang mit einem Abgang. Auf die Erstellung eines separaten 
Entschädigungsberichts wird verzichtet.

Der Vergütungsbericht, wie ihn der Verwaltungsrat gemäss Art. 13 der Verordnung gegen über-
mässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften (VegüV) zu erstellen hat, wird gemäss Art. 31 
Absatz 1 der Übergangsbestimmungen für das Geschäftsjahr 2014 erstellt.

6  M I T W I R K U N G S R E C H T E  D E R  A K T I O N Ä R E
6 . 1  S T I M M R E C H T S B E S C H R Ä N K U N G E N  U N D   V E R T R E T U N G
Es bestehen keine Stimmrechtsbeschränkungen. Sämtliche Aktien sind gleichermassen dividenden- und 
stimmberechtigt. Sämtliche im Aktienbuch eingetragenen Aktionäre sind zur Teilnahme an der General-
versammlung berechtigt. Jede Aktie hat eine Stimme. Aktionäre, die nicht persönlich an der Generalver-
sammlung teilnehmen, können sich durch einen anderen Aktionär, durch ihre Bank, durch die BVZ Holding 
AG oder durch einen unabhängigen Stimmrechtsvertreter vertreten lassen.

6 . 2  S T AT U T A R I S C H E  Q U O R E N
Nebst den gesetzlich vorgeschriebenen Beschlüssen mit Zwei-Drittel-Mehrheit der vertretenen Stimmen 
braucht es die Zwei-Drittel-Mehrheit ebenfalls für die Einführung von Vorzugsaktien und die Wandlung 
von Namenaktien in Inhaberaktien und umgekehrt.

6 . 3  E I N B E R U F U N G  D E R  G E N E R A L V E R S A M M L U N G
Die Einberufung der Generalversammlung stützt sich auf die gesetzlichen Vorgaben und erfolgt spätes-
tens 20 Tage vor dem Versammlungstag durch persönliche Einladung an die im Aktienbuch eingetragenen 
Aktionäre und durch einmalige Veröffentlichung im Schweizerischen Handelsamtsblatt und im Amtsblatt 
des Kantons Wallis. Die Einladung enthält sowohl die Traktandenliste als auch die Anträge des Verwal-
tungsrates.

6 . 4  T R A K T A N D I E R U N G
Aktionäre, die Aktien im Nennwert von CHF 1 Mio. vertreten, können die Traktandierung eines Verhand-
lungsgegenstands verlangen. Einberufung und Traktandierung werden schriftlich unter Angabe des Ver-
handlungsgegenstands und der Anträge anbegehrt.

6 . 5  E I N T R A G U N G  I M  A K T I E N B U C H
Zur Teilnahme an der Generalversammlung und an den Abstimmungen sind sämtliche im Aktienbuch ein-
getragenen Aktionäre berechtigt. Sie erhalten zusammen mit der Einladung die Zutrittskarte. Aus organi-
satorischen Gründen werden die Eintragungen im Aktienbuch bis einen Monat vor der Generalversamm-
lung gemacht. Danach werden bis zum Tag der Generalversammlung keine Eintragungen ins Aktienbuch 
mehr getätigt. Es gibt keine Regeln, welche die Ausnahmen definieren.
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7  K O N T R O L L W E C H S E L  U N D  A B W E H R M A S S N A H M E N
7 . 1  A N G E B O T S P F L I C H T
Gemäss Statuten ist ein Aktionär, der über die Kontrolle von 33 1⁄3 Prozent oder mehr der Stimmrechte bzw. 
des gesamten Nennwerts des Aktienkapitals verfügt, nicht verpflichtet, ein öffentliches Kaufangebot zu 
machen (opting-out).

7 . 2  K O N T R O L L W E C H S E L K L A U S E L
Es bestehen keine Kontrollwechselklauseln.

8  R E V I S I O N S S T E L L E
8 . 1  D A U E R  D E S  M A N D AT S  U N D  A M T S D A U E R  D E S  L E I T E N D E N  R E V I S O R S
Als Revisionsstelle für das Geschäftsjahr 2013 wurde von der Generalversammlung die KPMG AG für ein 
Jahr gewählt. Dieses Mandat hat am 11. April 2013 begonnen. Die KPMG AG hat das Mandat als Revisions-
stelle seit 2006 inne. Der leitende Revisor der KPMG, Martin Hirsiger, hat das Mandat am 1. Juli 2010 über-
nommen und betreut die BVZ Holding AG seit diesem Zeitpunkt. Die externe Revisionsstelle führt ihre  
Arbeit im Rahmen der gesetzlichen Vorschriften sowie nach den Schweizer Prüfungsstandards durch.

8 . 2  R E V I S I O N S H O N O R A R
Die Revisionshonorare für die KPMG AG betrugen im Geschäftsjahr 2013 CHF 126 000.

8 . 3  Z U S ÄT Z L I C H E  H O N O R A R E
Für Zusatzaufträge wurden 2013 CHF 18 312 ausbezahlt.

8 . 4  I N F O R M AT I O N S I N S T R U M E N T E  D E R  E X T E R N E N  R E V I S I O N
Die externe Revisionsstelle prüft, ob die Rechnungslegung sowie die Jahresrechnung dem Gesetz und den 
Statuten entsprechen. Die externe Revision erstellt einen umfassenden Bericht zuhanden des Verwaltungs-
rates und einen zusammenfassenden Bericht an die Generalversammlung. Zudem nimmt die externe Revi-
sion an den Sitzungen des Audit Committee teil. Die externe Revisionsstelle tagte zusammen mit dem Audit 
Committee zweimal einen halben Tag im Jahr 2013. Anlässlich dieser Sitzungen wird über das Risikoma-
nagement, die Anwendung des internen Kontrollsystems (IKS), die Einhaltung der gültigen Rechnungsle-
gungs- und Buchführungsstandards sowie die Ergebnisse der durchgeführten Buchprüfungen informiert.

Das Audit Committee beurteilt die Leistungen, die Unabhängigkeit sowie das Entgelt und zusätzli-
che Honorare der externen Revision. Zudem erteilt es der externen Revisionsstelle allfällige Sonderauf-
träge (vgl. Kapitel 3.4.2, S. 30). Die externe Revisionsstelle wird jährlich in einem Standardverfahren durch 
das Audit Committee beurteilt.

9  I N F O R M AT I O N S P O L I T I K
Die BVZ Holding AG pflegt eine transparente, zeitnahe Information und behandelt alle Zielgruppen gleich. 
Ansprechpartner für Kapitalmarktfragen sind primär der Unternehmensleiter, der Finanzchef und der Lei-
ter Unternehmensentwicklung. 

Die Jahresrechnung wird nach Swiss GAAP FER erstellt. Geschäftsbericht und Halbjahresbericht 
werden in Papierform veröffentlicht. Beide Berichte und weitere Mitteilungen sind in elektronischer Form 
auf der Website www.bvzholding.ch verfügbar. Die Veröffentlichungstermine der Berichte und weiterer 
ad-hoc-relevanter Informationen können der Website entnommen werden. Auf der Website besteht auch 
die Möglichkeit, den elektronischen Newsletter mit Ad-hoc-Mitteilungen kostenlos zu abonnieren. Diese 
werden gemäss der Richtlinie betreffend Ad-hoc-Publizität an die wichtigsten Nachrichtenagenturen und 
Schweizer Tagesmedien versandt. Offizielles Publikationsorgan für Bekanntmachungen ist das Schweizeri-
sche Handelsblatt SHAB.

Der Zwischenbericht für das Jahr 2014 wird am 30. September 2014 publiziert. Die nächste General-
versammlung findet am 16. April 2015 in Zermatt statt. 
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T R A K T A N D E N

1   V O R L A G E  J A H R E S B E R I C H T
Vorlage des Jahresberichtes und der Jahresrechnung der BVZ Holding AG und der Konzernrechnung für 
das Geschäftsjahr 2013 sowie Kenntnisnahme des Berichtes der Revisionsstelle für die Jahres- und Konzern-
rechnung.

2   A B N A H M E  D E S  J A H R E S B E R I C H T E S  U N D  D E R  J A H R E S R E C H N U N G  
D E R  B V Z  H O L D I N G  A G  U N D  D E R  K O N Z E R N R E C H N U N G  F Ü R  D A S  
G E S C H Ä F T S J A H R  2 013

Der Verwaltungsrat beantragt die Genehmigung des Jahresberichtes und der Jahresrechnung der BVZ  
Holding AG und der Konzernrechnung für das Geschäftsjahr 2013.

3   E N T L A S T U N G  D E R  M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S  U N D  D E R 
G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Der Verwaltungsrat beantragt, den Mitgliedern des Verwaltungsrates und der Geschäftsleitung für das  
Geschäftsjahr 2013 in globo Entlastung zu erteilen.

4   V E R W E N D U N G  D E S  V E R F Ü G B A R E N  G E W I N N S  U N D  D I V I D E N D E N  
B E S C H L U S S

Der Verwaltungsrat beantragt, den verfügbaren Gewinn des Geschäftsjahres 2013 der BVZ Holding AG wie 
folgt zu verwenden und die Ausschüttung einer Dividende aus Kapitaleinlage von CHF 10.00 pro Aktie wie 
folgt zu beschliessen.

Verwendung des Bilanzgewinns

in CHF 2013

Gewinnvortrag  3 315

Jahresgewinn 3 886 653

Verfügbarer Bilanzgewinn 3 889 968

Zuweisung allgemeine Reserve –3 800 000 

Vortrag auf neue Rechnung 89 968

Dividendenausschüttung aus Kapitaleinlagen

Reserven aus Kapitaleinlagen, Bestand vor 
Ausschüttung 9 389 100

Ausschüttung CHF 10.00 pro Aktie  
bei 197 278 Aktien –1 972 780

Reserven aus Kapitaleinlage, Bestand nach 
Ausschüttung 7 416 320

Im Falle der Genehmigung dieses Gewinnverwendungsantrages wird die Dividende ab 17. April 2014 ver-
rechnungssteuerfrei, netto und spesenfrei ausbezahlt.

5   W A H L E N
A  W A H L E N  I N  D E N  V E R W A LT U N G S R AT
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl der folgenden Mitglieder des Verwaltungsrates für die 
Amtsdauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung:
1. Abgottspon Beat, von Staldenried, in Staldenried
2. Meier Balthasar, von Winterthur, in Erlenbach ZH
3. Mooser Hans-Rudolf, von Täsch, in Baltschieder
4. Ott Christoph, von Murgenthal, in Worb
5. Schmid Jean-Pierre, von Ausserberg, in Sion
6. Seiler Roberto, von Zermatt, Brig-Glis und Blitzingen, in Genf

B  W A H L  D E S  P R Ä S I D E N T E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl von Schmid Jean-Pierre, von Ausserberg, in Sion als Präsident des 
Verwaltungsrates bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung.
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C  W A H L  D E R  M I T G L I E D E R  D E S  V E R G Ü T U N G S A U S S C H U S S E S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl der folgenden Personen als Mitglieder des Vergütungsausschusses 
für die Amtsdauer bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung:
1. Schmid Jean-Pierre (Vorsitzender)
2. Meier Balthasar
3. Mooser Hans-Rudolf

D  W A H L  D E R  R E V I S I O N S S T E L L E
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl der KPMG AG in Muri b. Bern als Revisionsstelle der BVZ 
 Holding AG für das Geschäftsjahr 2014.

E   W A H L  D E S  U N A B H Ä N G I G E N  S T I M M R E C H T S V E R T R E T E R S  F Ü R  D I E  N Ä C H S T E  O R D E N T L I C H E  G E N E R A L 
V E R S A M M L U N G

Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl von Herrn Rechtsanwalt Dr. Fritz Anthamatten mit Büro in Brig als 
unabhängigem Stimmrechtsvertreter für die nächste ordentliche sowie allfällige dazwischenliegende ausser-
ordentliche Generalversammlungen.

6  D I V E R S E S

Im Namen des Verwaltungsrates der 
BVZ Holding AG
Jean-Pierre Schmid 
Verwaltungsratspräsident
Brig, 5. März 2014
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K O N S O L I D I E R T E  E R F O L G S R E C H N U N G
in CHF Anhang 2013 2012

Ertrag

Personenverkehr 73 236 143 72 415 176

Güterverkehr/Autoverlad 
gegenüber Dritten 8 108 370 7 910 963

Leistungen aus Abgeltung 29 672 139 30 666 933

Ausflugsverkehr 11 662 18 523

Dienstleistungsertrag 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

8 127 211 
9 423 751

6 800 752 
9 239 226

Aktivierte Eigenleistungen 5l 435 982 216 935

Übriger Ertrag
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5m
5m

913 857
4 250

950 787 
–

Gewinn aus Anlageabgängen 644 662 941 805

Total Ertrag 5k 130 578 027 129 161 100

Aufwand

Personalaufwand

Gehälter/Löhne 43 240 396 42 341 403

Sozialversicherungen 5 549 648 5 134 831

Sanierung Pensionskasse 5j 2 860 000 7 292 000

Übriger Personalaufwand 2 276 543 2 294 203

Total Personalaufwand 53 926 587 57 062 437

Betriebsaufwand

Aufwand Dienstleistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

10 115 733
20 470 686

9 782 503
20 249 944

Fahrzeug /Infrastrukturaufwand 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

7 679 502
372 442

9 150 844
341 255

Verwaltung/Informatik 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

9 456 250
228 295

9 272 493
198 748

Total Betriebsaufwand 48 322 908 48 995 787

Total Personal- und Betriebsaufwand 102 249 495 106 058 224

EBITDA 28 328 532 23 102 876

Abschreibungen Finanzanlagen 216 610 459 809

Abschreibungen Sachanlagen 16 102 744 15 991 066

Amortisation Goodwill  972 856 1 945 712

Total Abschreibungen und Amortisation 17 292 210 18 396 587

Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT) 11 036 322 4 706 289

Finanzerfolg

Finanzaufwand 
gegenüber Dritten 4 670 221 4 524 137

Finanzertrag
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

1 023 987
505 515

1 003 241
492 950

Total Finanzerfolg 5n –3 140 719 –3 027 946

Reserven Art. 36

Auflösung Reserven Art. 36 468 241 4 580 817

Total Reserven Art. 36 5o 468 241 4 580 817

Gewinn vor Steuern 8 363 844 6 259 160

Gewinnsteuern 1 826 394 1 599 011

Minderheitsanteile am Jahresgewinn 142 466 99 200

Jahresgewinn 6 394 984 4 560 949
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K O N S O L I D I E R T E  B I L A N Z
in CHF Anhang 31.12.2013 31.12.2012

Aktiven

Umlaufvermögen

Flüssige Mittel 5a 12 039 296 6 430 554

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5b 4 373 889
251 657

4 548 928
543 132

Andere kurzfristige Forderungen
gegenüber Dritten 4 984 966 4 543 325

Vorräte 7 743 231 7 264 924

Aktive Rechnungsabgrenzung 4 071 732 3 339 144

Total Umlaufvermögen 33 464 771 26 670 007

Anlagevermögen

Finanzanlagen 5c 21 733 444 21 896 869

Sachanlagen 5d 322 234 432 332 079 998

Immaterielle Anlagen 5d – 972 856

Total Anlagevermögen 343 967 876 354 949 723

Total Aktiven 377 432 647 381 619 730

Passiven

Fremdkapital

Kurzfristiges Fremdkapital

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

3 934 865
1 594 268

4 686 200
753 793

Vorauszahlungen von Kunden 467 740 424 754

Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5f
5f

5 913 629
1 790 939

5 856 665
1 790 939

Andere kurzfristige Verbindlichkeiten 829 905 842 706

Passive Rechnungsabgrenzung 5e 15 408 239 14 647 917

Total kurzfristiges Fremdkapital 29 939 585 29 002 974

Langfristiges Fremdkapital

Langfristige Finanzverbindlichkeiten 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5f
5f

167 943 588
43 356 271

173 857 217
45 147 210

Langfristige Rückstellungen 5g 3 639 450 4 381 498

Übrige langfristige Verbindlichkeiten 5h 5 301 564 6 094 772

Total langfristiges Fremdkapital 220 240 873 229 480 697

Total Fremdkapital 250 180 458 258 483 671

Eigenkapital

Aktienkapital 19 727 800 19 727 800

Eigene Aktien – 236 478 –236 478

Reserven Art. 36 5o 1 755 910 2 224 151

Kapitalreserven 44 865 634 44 865 634

Gewinnreserven 43 074 654 40 388 429

Jahresgewinn 6 394 984 4 560 949

Total Eigenkapital zurechenbar auf Aktionäre 115 582 504 111 530 485

Minderheiten 11 669 685 11 605 574

Total Eigenkapital inkl. Minderheiten 127 252 189 123 136 059

Total Passiven 377 432 647 381 619 730



42

F
IN

A
N

Z
B

E
R

IC
H

T
K

O
N

Z
E

R
N

R
E

C
H

N
U

N
G

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Geldflussrechnung

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit

Jahresgewinn 6 394 984 4 560 949

+ Ergebnis Minderheiten 142 466 99 200

+ Abschreibungen auf Sachanlagen 16 895 952 16 783 386

+ Abschreibungen auf immateriellen Anlagen 972 856 1 945 712

+/– Bildung/Auflösung Rückstellungen –742 049 –632 848

+/– Bildung/Auflösung Reserven für zukünftige Verluste (Art. 36) –468 241 –362 054

– Auflösung andere langfristige Verbindlichkeiten –793 208 –792 320

– Anteiliger Erfolg aus Anwendung der Equity -Methode –67 985 –55 420

– Gewinn aus Abgängen des Anlagevermögens –644 662 –941 805

– Nicht realisierte Kursgewinne/- verluste auf Wertschriften 216 610 459 809

+/– Übrige nicht liquiditätswirksame Flüsse –918 415 649 662

Geldfluss (NUV) 20 988 308 21 714 271

– Zunahme / + Abnahme Forderungen Lieferungen und Leistungen 466 513 –1 035 066

– Zunahme / + Abnahme Übrige Forderungen –441 641 –3 816 541

– Zunahme / + Abnahme Vorräte –478 307 –79 297

– Zunahme / + Abnahme Aktive Abgrenzungen –732 587 –684 745

+ Zunahme / – Abnahme Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 89 142 2 250 109

+ Zunahme / – Abnahme Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten 30 184 56 012

+ Zunahme / – Abnahme Passive Abgrenzungen 760 322 –56 132

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit 20 681 934 18 348 611

Geldfluss aus Investitionstätigkeit

Investitionen in Sachanlagen (ohne aktivierte Fremdkapitalkosten) –6 289 586 –114 191 979

Devestitionen von Sachanlagen 800 000 1 030 424

Zuflüsse von langfristigen Finanzguthaben gegenüber Dritten 99 000 99 000

Investitionen in Finanzanlagen (Wertschriften) –84 200 –78 500

Total Geldfluss aus Investitionstätigkeit –5 474 786 –113 141 055

Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit

Finanzverbindlichkeiten
+ Zunahme / – Abnahme öffentliche Inlandanleihe
+ Zunahme / – Abnahme gegenüber Dritten
+ Zunahme / – Abnahme gegenüber Nahestehenden

–
–5 856 666
–1 790 939

100 000 000
–7 166 558
–1 790 939

Ausschüttung Dividende an Aktionäre BVZ Holding –1 874 141 –1 775 502

Ausschüttung Dividende an Minderheiten –76 660 –178 049

Total Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit –9 598 406 89 088 952

Total Veränderung flüssige Mittel 5 608 742 –5 703 492

Nachweis Veränderung flüssige Mittel

1.1. 6 430 554 12 134 046

31.12. 12 039 296 6 430 554

Total Veränderung flüssige Mittel 5 608 742 –5 703 492

K O N S O L I D I E R T E  G E L D F L U S S R E C H N U N G
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in CHF Aktienkapital Kapitalreserven Eigene Aktien Gewinnreserve
Reserve  

Art. 36
Total exkl. 

Minderheiten Minderheiten
Total inkl.  

Minderheiten

01.01.2012 19 727 800 44 865 634 –236 478 42 163 678 6 804 968 113 325 602 11 684 676 125 010 278

Kapitalerhöhung – – – – – – – –

Erwerb eigene Aktien – – – – – – – –

Verkauf eigene Aktien – – – – – – –

Reserve Art. 36 – – – – –4 580 817 –4 580 817 – –4 580 817

Jahresgewinn 2012 – – – 4 560 949 – 4 560 949 99 200 4 660 149

Dividende 2011 – – – –1 775 502 – –1 775 502 –178 049 –1 953 551

Konsolidierungskreis-
änderung – – – 253 – 253 –253 –

31.12.2012 19 727 800 44 865 634 –236 478 44 949 378 2 224 151 111 530 485 11 605 574 123 136 059

01.01.2013 19 727 800 44 865 634 –236 478 44 949 378 2 224 151 111 530 485 11 605 574 123 136 059

Kapitalerhöhung – – – – – – – –

Erwerb eigene Aktien – – – – – – – –

Verkauf eigene Aktien – – – – – – –

Reserve Art. 36 – – – –2 278 –468 241 –470 519 – –470 519

Jahresgewinn 2013 – – – 6 394 984 – 6 394 984 142 466 6 537 450

Dividende 2012 – – – –1 874 141 – –1 874 141 –76 660 – 1 950 801

Konsolidierungskreis-
änderung – – – 1 695 – 1 695 –1 695 –

31.12.2013 19 727 800 44 865 634 –236 478 49 469 638 1 755 910 115 582 504 11 669 685 127 252 189

Die BVZ Holding AG hat 197 278 Namenaktien à CHF 100 ausgegeben. Sämtliche Aktien sind gleichermas-
sen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte und weder bedingtes noch ge-
nehmigtes Kapital.

Bei den Reserven Art. 36 PBG EBG handelt es sich um nicht ausschüttbare Reserven, auf welchen 
kein Minderheitsanteil gerechnet wird.

E I G E N E  A K T I E N  ( B V Z  H O L D I N G  A G )
 

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Anzahl 1 555 1 555

Anschaffungspreis 236 478 236 478

Reserven für eigene Aktien 236 478 236 478

K O N S O L I D I E R T E R  E I G E N K A P I T A L N A C H W E I S  
31.  D E Z E M B E R  2 013
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G R U N D S ÄT Z E  Z U R  K O N Z E R N R E C H N U N G S L E G U N G

1  A L L G E M E I N E S
Die Konzernrechnung wird in Übereinstimmung mit den Vorschriften des Aktienrechtes und mit dem  
gesamten Swiss-GAAP-FER-Regelwerk erstellt. Sie vermittelt ein den tatsächlichen Verhältnissen entspre-
chendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage des Konzerns. Die Bewertungsgrundsätze wurden  
gegenüber dem Vorjahr unverändert angewandt. Die Konzernrechnung wurde vom Verwaltungsrat am  
5. März 2014 genehmigt.

2  A N G A B E N  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S
A  S T A N D  P E R  E N D E  G E S C H Ä F T S J A H R
Nachstehend aufgeführte Gesellschaften werden in den Konsolidierungskreis einbezogen. Die Zermatt 
Bergbahnen AG schliesst ihr Geschäftsjahr per 31. Mai 2014 ab, alle anderen Konzerngesellschaften per  
31. Dezember 2013.

2013
Sitz

Beteiligung
in % Methode

2012
Sitz

Beteiligung
in % Methode

BVZ Asset Management AG Zermatt 100 Vollkonsolidierung Zermatt 100 Vollkonsolidierung

Matterhorn Gotthard Verkehrs AG Brig 75 Vollkonsolidierung Brig 75 Vollkonsolidierung

AG Matterhorn Gotthard Bahn Brig 50 Quotenkonsolidierung Brig 50 Quotenkonsolidierung

Gornergrat Bahn AG Zermatt 100 Vollkonsolidierung Zermatt 100 Vollkonsolidierung

Matterhorn Terminal AG Täsch Täsch 34 at equity Täsch 34 at equity

Gornergrat Experience AG Zermatt 50 at equity Zermatt 50 at equity

Zermatt Bergbahnen AG Zermatt 22 at equity Zermatt 22 at equity

B  V E R Ä N D E R U N G E N  I M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S
Der Konzernanteil an der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG hat sich durch den Verwässerungseffekt eige-
ner Aktien marginal verändert und liegt per 31. Dezember 2013 bei 75.295 % (per 31. Dezember 2012 : 
75.291%).

C  N A H E S T E H E N D E  G E S E L L S C H A F T E N
Als nahestehende Gesellschaften per 31. Dezember 2013 werden die Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, 
der nicht konsolidierte 50%-Anteil der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, die Matterhorn Ter-
minal AG Täsch, die Gornergrat Experience AG und die Zermatt Bergbahnen AG betrachtet.

3  K O N S O L I D I E R U N G S G R U N D S ÄT Z E
In den Konzernabschluss werden alle Beteiligungsgesellschaften einbezogen, bei denen die BVZ Holding 
AG direkt oder indirekt über mehr als 50% der Stimmrechte verfügt oder auf eine andere Art eine Beherr-
schung durch die BVZ Holding AG vorliegt. Im Laufe des Berichtsjahres erworbene oder gegründete  
Gesellschaften werden vom Zeitpunkt der Übernahme bzw. Gründung in der Konsolidierung berücksich-
tigt. Die Aktiven und Passiven sowie Ertrag und Aufwand werden entsprechend den Richtlinien der Voll-
konsolidierung zu 100 % erfasst. Die Anteile von Dritten am Eigenkapital werden gesondert ausgewiesen. 
Das Gemeinschaftsunternehmen mit dem Bund ( je 50%-Beteiligung), die Aktiengesellschaft Matterhorn 
Gotthard Bahn, wird quotenkonsolidiert und zu 50% ausgewiesen. Die Beteiligungen bis 50 % – die Matter-
horn Terminal AG Täsch, die Gornergrat Experience AG und die Zermatt Bergbahnen AG – werden zum an-
teiligen Eigenkapitalwert bewertet. Die in die Konsolidierung einbezogenen Jahresrechnungen werden 
nach den konzernweit einheitlichen Richtlinien erstellt.

K A P I T A L K O N S O L I D I E R U N G
Die Konsolidierung erfolgt nach der angelsächsischen Purchase-Methode. Nach dieser Methode werden 
die Anschaffungskosten der konsolidierten Beteiligung in der Höhe ihrer Beteiligungsbuchwerte mit dem 
Eigenkapital der Beteiligungsgesellschaften zum Zeitpunkt des Erwerbs bzw. der Erstkonsolidierung  
verrechnet. Falls die Erwerbskosten höher sind als die übernommenen und nach Konzernrichtlinien be-
werteten Nettoaktiven, wird die verbleibende Grösse als Goodwill aktiviert und auf acht Jahre linear ab- 
geschrieben.



45

F
IN

A
N

Z
B

E
R

IC
H

T
A

N
H

A
N

G
 Z

U
R

 K
O

N
Z

E
R

N
R

E
C

H
N

U
N

G

K O N Z E R N I N T E R N E  T R A N S A K T I O N E N
Die konzerninternen Transaktionen und Beziehungen, das heisst Erträge und Aufwendungen sowie Forde-
rungen und Verbindlichkeiten zwischen den konsolidierten Gesellschaften, werden gegeneinander auf-
gerechnet und eliminiert.

4  B E W E R T U N G S R I C H T L I N I E N
Grundlage der Bewertung bilden Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten (Prinzip der historischen Kosten ). 
Die wichtigsten Regeln in Bezug auf die verschiedenen Positionen werden nachfolgend wiedergegeben.

A  F L Ü S S I G E  M I T T E L
Die flüssigen Mittel sind zu Nominalwerten bewertet. Die Fremdwährungspositionen werden zum Tages-
kurs per 31. Dezember 2013 bewertet.

B  F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N
Forderungen werden zum Nominalwert bewertet. Forderungen mit ungenügender Bonität werden einzel-
wertberichtigt.

C  Ü B R I G E  F O R D E R U N G E N
Die übrigen Forderungen werden zum Nominalwert eingesetzt.

D  V O R R ÄT E
Die Vorräte sind zu Anschaffungs- bzw. Herstellkosten, höchstens aber zum tieferen Marktwert (netto  
realisierbaren Wert) bewertet. 

E  F I N A N Z A N L A G E N
Die Finanzanlagen sind zu Anschaffungskosten, höchstens aber zum tieferen Marktwert bewertet. Die  
assoziierten Beteiligungen werden zum anteiligen Eigenkapitalwert bewertet.

F  S A C H A N L A G E N
Die Sachanlagen werden zu Anschaffungskosten abzüglich betriebswirtschaftlich notwendiger Abschrei-
bungen bilanziert. Die Abschreibungen erfolgen linear aufgrund der geplanten Nutzungsdauer in Jahren.

Abschreibung in Jahren

Unterbau 67

Oberbau 25

Hochbau 50

Einrichtungen (inkl. Fahrzeugeinrichtungen) 8–33

Einrichtungen für elektrische Zugförderung 25

Fernmelde- und Sicherungsanlagen 20

Schienenfahrzeuge 10–33

Motorfahrzeuge 5

Mobilien 3–12

Ersatzteile 25

G  I M M AT E R I E L L E  A N L A G E N  ( G O O D W I L L )
Die immateriellen Anlagen wurden zum Anschaffungswert abzüglich notwendiger Abschreibungen, maxi-
mal zum realisierbaren Wert (höherer Wert von Nettomarktwert und Nutzwert) erfasst. Die Abschreibun-
gen erfolgen linear über die Zeitspanne von acht Jahren. 

H  K U R Z F R I S T I G E S  F R E M D K A P I T A L
Unter dieser Position sind alle binnen einem Jahr fälligen Verbindlichkeiten zum Nominalwert bilanziert. 
Die Position passive Rechnungsabgrenzung enthält alle Abgrenzungen für vorausbezahlte Abonnemente.

I  L AT E N T E  S T E U E R N
Die laufenden Ertragssteuern werden aufgrund der im Berichtsjahr ausgewiesenen Geschäftsergebnisse 
nach dem Prinzip der Gegenwartsbemessung abgegrenzt. 

Für die Abgrenzung der latenten Steuern sind alle Differenzen zwischen Steuer- und Konzernwer-
ten zu den vollen Steuersätzen bewertet und in der Bilanz zurückgestellt (Comprehensive Liability Me-
thod). Für die Berechnung der latenten Steuerlast wird bei jeder Gesellschaft der effektive Satz (22%)  
verwendet. Latente Steuerguthaben auf steuerlich verrechenbaren Verlustvorträgen werden im Anhang 
ausgewiesen.
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J  L A N G F R I S T I G E S  F R E M D K A P I T A L
Unter dieser Position sind alle Verbindlichkeiten zum Nominalwert aufgeführt, deren Fälligkeit die Jahres-
frist übersteigt.

K  R Ü C K S T E L L U N G E N
Hierbei handelt es sich um Rückstellungen für bezifferbare Risiken, die auf einem Ereignis in der Vergan-
genheit gründen und deren Höhe und/oder Fälligkeit ungewiss, aber schätzbar sind. 

L  E I G E N E  A K T I E N
Die eigenen Aktien werden zum Anschaffungswert bewertet.

M  R E S E R V E  A R T.  3 6
Bei der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG handelt es sich um eine dem Eisenbahn- und Personenbeförde-
rungsgesetz unterstellte Unternehmung. Überschüsse aus den von Bund und Kantonen finanzierten Ver-
kehrssparten sind gemäss Art. 36 PBG mindestens zu 2⁄3 der Reserve für künftige Fehlbeträge zuzuweisen. 
Fehlbeträge aus abgeltungsberechtigten Sparten werden dieser Reserve entnommen. Die Zuweisung er-
folgt, sofern das Ergebnis der abgeltungsberechtigten Sparten die Verzinsung (2013: 0.89 % ; 2012: 0.66 %) 
des von den Aktionären eingesetzten Kapitals übersteigt. Die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG betrieb im 
Jahr 2013 keine nicht abgeltungsberechtigte Sparten.

N  P E R S O N A L V O R S O R G E
Die Vorsorgeverpflichtungen der BVZ Holding AG für Alter, Todesfall und Invalidität richten sich nach den 
in der Schweiz geltenden Bestimmungen und Gepflogenheiten. Die Personalvorsorge wird in einer selb-
ständigen Stiftung zusammengefasst. Die tatsächlichen wirtschaftlichen Auswirkungen aller Vorsorge-
pläne für die BVZ Holding AG werden auf den Bilanzstichtag berechnet.

O  W E R T B E E I N T R Ä C H T I G U N G E N
Bei allen Aktiven wird auf jeden Bilanzstichtag geprüft, ob Anzeichen dafür bestehen, dass der Buchwert 
des Aktivums den erzielbaren Wert (der höhere Wert von Marktwert und Nutzwert) übersteigt (Wertbeein-
trächtigung, Impairment). Falls eine Wertbeeinträchtigung vorliegt, ist der Buchwert auf den erzielbaren 
Wert reduziert worden, wobei die Wertbeeinträchtigung dem Periodenergebnis belastet wurden.

5  E R L Ä U T E R U N G E N  Z U  E I N Z E L N E N  P O S I T I O N E N  D E R  J A H R E S R E C H N U N G
A  F L Ü S S I G E  M I T T E L

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Kassen 1 515 841 1 053 713

Postcheck 20 040 20 592

Banken 10 503 415 5 356 249

Total 12 039 296 6 430 554

B  F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Forderungen gegenüber Dritten 4 490 784 4 648 323

Delkredere –116 895 –99 395

Total 4 373 889 4 548 928
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C  F I N A N Z A N L A G E N

Assoziierte Beteiligungen

Gornergrat Experience AG

Zweck
Entwicklung, Förderung, Realisierung und Betrieb von touristischen Attraktionen sowie  
Erschliessung im Gebiet Gornergrat usw.

Sitz Zermatt

Aktienkapital CHF 2 200 000

Beteiligungsquote 50 %

Matterhorn Terminal AG Täsch

Zweck
Erstellung und Betrieb eines Terminals, Umsteigeplattform zwischen Schiene und Strasse mit 
Parking und Umschlag und damit zusammenhängende Dienstleistungen.

Sitz Täsch

Aktienkapital CHF 10 500 000

Beteiligungsquote 34 %

Zermatt Bergbahnen AG

Zweck

Erschliessung und Betrieb eines Ausflugs- und Erholungsgebietes, insbesondere Bau und 
Betrieb von Transportanlagen zur Beförderung von Personen und Waren sowie Erschliessung 
und Sicherung von Wintersport- und Wandergelände usw.

Sitz Zermatt

Aktienkapital CHF 31 460 000

Beteiligungsquote 22 %

Wertschriften

RailAway AG

Zweck

Organisation und Förderung des Bahntourismus in den verschiedenen Zweigen wie ins- 
besondere durch Konzeption, Einkauf, Vermarktung, Produktion von Bahnpauschal- 
Arrangements jeglicher Art, Abgabe der Produkte an Wiederverkäufer sowie weitere Tätig-
keiten, die mit dem Tourismus im Zusammenhang stehen: Beteiligungen, Erwerb, Halten  
und Veräusserung von Grundstücken.

Sitz Luzern

Aktienkapital CHF 100 000

Beteiligungsquote 3 %

Switzerland Travel Centre AG

Zweck

Die Gesellschaft bezweckt den raschen Zugang zu Reiseangeboten mit dem Schwerpunkt 
von Angeboten im Bereich Hotellerie und öffentlicher Verkehr sowie deren direkten Verkauf 
mittels Einsatz modernster Techniken. Sie betreibt weiterhin die nationale Informations-  
und Reservationsplattform der Destination Schweiz. Die Gesellschaft kann Tochtergesell-
schaften und Zweigniederlassungen errichten, sich an anderen Unternehmen des In- und  
Auslandes beteiligen, gleichartige oder verwandte Unternehmen erwerben oder sich mit 
ihnen zusammenschliessen. Sie kann alle Geschäfte eingehen, Verträge abschliessen und 
Massnahmen treffen, welche geeignet sind, den Zweck der Gesellschaft zu fördern, oder  
welche direkt oder indirekt mit diesem im Zusammenhang stehen. Sie kann Grundstücke 
erwerben, verwalten, belasten und veräussern. 

Sitz Zürich

Aktienkapital CHF 5 250 000

Beteiligungsquote 2.25 %

Touristische Unternehmung Grächen AG

Zweck

Die Errichtung, der Erwerb und der Betrieb von Gondelbahnen, Sesselliften, Skiliften und von 
anderen touristischen Anlagen in und um Grächen. Wahrung ihres Charakters als Erwerbsge-
sellschaft, die wirtschaftliche und touristische Entwicklung des Kurortes Grächen und der 
Region fördern. Gestaltung, Ausführung und Weiterentwicklung des touristischen Marke-
tings. Anbieten und Erbringen von touristischen Dienstleistungen zur Förderung der ört-
lichen Tourismuspolitik. Erstellung, Betrieb und Unterhalt von Gastrobetrieben auf eigene 
oder Rechnung Dritter. Kann sich in diesem Rahmen an anderen ähnlichen Bestrebungen und 
Unternehmungen beteiligen.

Sitz Grächen

Aktienkapital CHF 12 165 000

Beteiligungsquote 2.6 %

Wir verweisen auf den Finanzanlagenspiegel auf Seite 54.
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D  S A C H A N L A G E N  U N D  I M M AT E R I E L L E  A N L A G E N
Wir verweisen auf den Anlagespiegel auf Seite 52.

E  PA S S I V E  R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Personenverkehr Halbtax - und Jahresabo 8 742 283 6 465 509

Autotransporte Furka 1 699 080 2 203 324

Übrige Verkehrseinnahmen 496 148 411 239

Steuern  468 141 1 010 382

Ferien  und Zeitsaldo 877 649 698 801

Direkter Verkehr 751 127 622 704

Revisionen 96 350 60 250

Leistungsabgrenzungen Projekte 213 521 885 222

Andere passive Rechnungsabgrenzungen 2 063 940 2 290 486

Total 15 408 239 14 647 917

F  F I N A N Z V E R B I N D L I C H K E I T E N

Gegenüber Dritten

Kredit (in CHF) Zinssatz Fälligkeit Totalbetrag 31.12.2013 31.12.2012 

Leasing Shuttle 6.14 % 30.09.2023 20 000 000 11 575 868 12 534 117

Leasing Triebfahrzeuge 3.19 % 30.06.2023 36 000 000 24 300 000 26 100 000

Leasing Doppeltriebwagen 3.74 % 30.06.2022 25 000 000 16 941 664 18 284 720

Sale and Lease Back 1.17 % 31.12.2020 15 000 000 7 537 488 8 781 240

Sale and Lease Back 1.17 % 31.12.2015 4 000 000  588 568 1 157 140

Öffentliche Anleihe 1.50 % 12.04.2032 100 000 000 100 000 000 100 000 000

Total Leasing – – 200 000 000 160 943 588 166 857 217

Kontokorrentkredit 1.32 % 21.11.2017 10 000 000 7 000 000 7 000 000

Total Finanzverbindlichkeiten 210 000 000 167 943 588 173 857 217

Für die Finanzierung des neuen Rollmaterials hat die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG eine öffentliche  
Inlandanleihe mit fixem Zinssatz von 1.5% und einer Laufzeit von 20 Jahren (12.4.2012–12.4.2032) im  
Betrag von CHF 100 Mio. am Markt platziert. Mit der Betriebsbewilligung haben der Bund und die Kantone 
Uri, Graubünden und Wallis ihr Einverständnis zu dieser Investition gegeben. Damit profitiert die Matter-
horn Gotthard Bahn von der Bürgschaft des Bundes und kann den Finanzierungsbedarf zu attraktiven  
Konditionen decken.

Die Jahrestranche an den Leasingverbindlichkeiten wird unter der Rubrik kurzfristige Finanzver-
bindlichkeiten ausgewiesen. Sie beträgt 2013 CHF 5 913 629 (2012: CHF 5 856 665). 

Gegenüber Nahestehenden
Im Weiteren weist die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG ein Passivdarlehen gegenüber der Matterhorn 
Gotthard Infrastruktur AG von CHF 45 147 210 (2012: CHF 46 938 149) aus, wovon CHF 1 790 939 (2012:  
CHF 1 790 939) unter anderen kurzfristigen Finanzverbindlichkeiten ausgewiesen werden. Dieses Darlehen 
diente gemäss Eisenbahngesetz ursprünglich der Rollmaterialfinanzierung und wird nun der Matterhorn 
Gotthard Verkehrs AG zur Verfügung gestellt.
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G  R Ü C K S T E L L U N G E N

in CHF Besitzstandregelung Rentenzuschüsse Ferien-Langzeitkonto Latente Steuern Total

Buchwert per 1.1.2012 4 309 444 230 070 208 869 265 962 5 014 345

Bildung – – – – –

Abgänge durch Verwendung –372 061 –24 973 –22 710 – –419 744

Abgänge durch Auflösung – – – –213 103 –213 103

Umbuchung – – – – –

Konsolidierungskreisänderung – – – – –

Buchwert per 31.12.2012 3 937 383 205 097 186 159 52 859 4 381 498

Buchwert per 1.1.2013 3 937 383 205 097 186 159 52 859 4 381 498

Bildung – – 8 128 – 8 128

Abgänge durch Verwendung –679 834 –22 781 –47 561 – –750 176

Abgänge durch Auflösung – – – – –

Umbuchung – – – – –

Konsolidierungskreisänderung – – – – –

Buchwert per 31.12.2013 3 257 549 182 316 146 726 52 859 3 639 450

davon kurzfristig – – – – –

davon langfristig 3 257 549 182 316 146 726 52 859 3 639 450

Rückstellung für AHV-Überbrückungsrente und Besitzstandregelung
Der Vorsorgeplan der Matterhorn Gotthard Bahn sieht neben den mit jährlichen Beiträgen bei Personal-
vorsorgestiftung Matterhorn Gotthard Bahn versicherten Vorsorgeleistungen wie Alter, Invalidität und  
Tod weitere Vorsorgeleistungen vor. Der BVZ Konzern sichert eine AHV-Überbrückungsrente und eine Be-
sitzstandgarantie infolge des per 1. Januar 2006 vorgenommenen Primatwechsels zu. Die mit 3 % diskon-
tierte Besitzstandgarantie entspricht der Rückstellung.

Rückstellung für Ferien-Langzeitkonto
Kadermitarbeitende der Matterhorn Gotthard Bahn und der Gornergrat Bahn AG haben die Möglichkeit, 
ab dem 50. Altersjahr den über das gesetzliche Minimum (20 Tage pro Jahr) hinausgehenden Feriensaldo 
auf ein Langzeitkonto zu übertragen. Der Bezug aus dem Langzeitkonto ist grundsätzlich für einen frühe-
ren Altersrücktritt vorgesehen und hat demzufolge langfristigen Rückstellungscharakter.

H  Ü B R I G E  L A N G F R I S T I G E  V E R B I N D L I C H K E I T E N
Mittels Sale-and-Lease-Back-Transaktion basierend auf den Triebfahrzeugen Bhe 4/6 ist eine Finanzierung 
mit CHF 19 Mio. sichergestellt worden. Die Differenz des Nettobuchwertes der Triebfahrzeuge und des  
Finanzierungsbetrages ist in den übrigen langfristigen Verbindlichkeiten eingesetzt worden. Die anteils- 
mässige Auflösung erfolgt jährlich und wird mit der ordentlichen Abschreibung verrechnet.

I  P E R S O N A L V O R S O R G E
Die Mitarbeitenden sind nach Vollendung des 17. Altersjahres gegen die Risiken Alter, Invalidität und Tod 
versichert. Die Vorsorgeeinrichtung wurde ab 1. Januar 2006 im Beitragsprimat geführt. Per 1. Januar 2010 
haben die Matterhorn Gotthard Bahn und die Gornergrat Bahn eine eigene Pensionskasse (Personalvor-
sorgestiftung Matterhorn Gotthard Bahn) gegründet. Als oberstes Organ gilt der Stiftungsrat, der sich aus  
vier Arbeitnehmer- und vier Arbeitgebervertretern zusammensetzt.

Die Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn führt im Auftrag der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG 
und der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG sowie mit der Gornergrat Bahn AG den Anschlussvertrag 
mit der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn aus. Es handelt sich hierbei um die Vorsor-
geeinrichtung Matterhorn Gotthard Bahn, welcher sowohl die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG (vollkon-
solidiert) als auch die Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG (nicht konsolidiert) angehören. Der Anteil der 
Matterhorn Gotthard Verkehrs AG beträgt rund 75%.

Die Pensionskasse weist per 31.  Dezember 2013 einen Deckungsgrad von 98.88 % auf (per 31.12.2012: 
97.08 %). 
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Arbeitgeberbeitragsreserve (AGBR)

Nominalwert
Verwendungs-

verzicht Bilanz Bildung pro Bilanz
Ergebnis aus AGBR  

im Personalaufwand
Arbeitgeberreserve (ABGR) (in TCHF) 31.12.2013 31.12.2013 31.12.2013 2013 1.1.2013 2013 2012

Patronale Fonds 240 – 240 – 240 – –

Vorsorgeeinrichtung – – – – – – 5 188

Verbindlichkeiten aus Vorsorgeeinrichtungen

Geschätzte  
Unterdeckung Wirtschaftlicher Anteil

Vorsorgeaufwand 
im Personalaufwand

Wirtschaf tlicher Nutzen/wirtschaf tliche Verpf lichtung (in TCHF) 31.12.2013 31.12.2013 31.12.2012
Veränderung  

zum Vorjahr 31.12.2013 31.12.2012

Vorsorgeeinrichtung mit Unterdeckung 
Personalvorsorgestiftung –1 770 – – – 3 650 2 735

J  S A N I E R U N G  D E R  P E N S I O N S K A S S E
Die Arbeitgeber haben im Jahr 2013 für die Rückstellung des Grundlagenwechsels sowie für die Sanierung 
einen freiwilligen Betrag (Matterhorn Gotthard Verkehrs AG CHF 2 500 000 (2012 : CHF 1 860 000) und 
Gornergrat Bahn AG CHF 360 000 (2012: CHF 245 000) an die Vorsorgeeinrichtung einbezahlt. Per 31.12. 2012 
wurde auf die Arbeitgeberbeitragsreserven (Matterhorn Gotthard Verkehrs AG CHF 4 219 000 und Gorner-
grat Bahn AG CHF 969 000) zugunsten der Vorsorgeeinrichtung verzichtet. Die finanzielle Situation hat sich 
auf diese Weise gegenüber dem Vorjahr verbessert und wird weiterhin laufend überwacht.

K  E R T R A G S N A C H W E I S  N A C H  G E S C H Ä F T S F E L D E R N

in TCHF 2013 2012

Erlebnisreisen 33 725 997 34 270 756

Regionalverkehr 41 450 984 40 044 326

Güterverkehr 2 170 079 2 404 774

Autoverlad 5 957 231 5 539 038

Immobilien 4 716 397 3 600 693

Sonstige Leistungen 12 885 200 12 634 580

Total Ertrag exkl. Abgeltungen 100 905 888 98 494 167

Abgeltungen 29 672 139 30 666 933

Total Ertrag inkl. Abgeltungen 130 578 027 129 161 100

Sonstige Leistungen beinhalten: Personalaufwand MGI (50%), aktivierte Eigenleistungen Anlagen und  
Fertigungsaufträge, temporäre Mitarbeitende GGB (50%), Leistungen für Dritte

L  A K T I V I E R T E  E I G E N L E I S T U N G E N
Bei den aktivierten Eigenleistungen handelt es sich um interne Fertigungsaufträge im Zusammenhang mit 
dem Unterhalt der Schienenfahrzeuge.

M  Ü B R I G E R  E R T R A G
Der übrige Ertrag enthält unter anderem Erträge aus Versicherungsleistungen.

N  F I N A N Z E R F O L G
Die Position Finanzerfolg betrifft die Zinsen auf Finanzschulden und Finanzanlagen sowie berechtigte 
Skontoabzüge. Im Zusammenhang mit der Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung sind Zinsaufwen-
dungen von CHF 1 234 633 angefallen. Davon wurden 2013 CHF 916 138 (2012: CHF 318 495) aktiviert. Die 
Höhe der Aktivierung berechnet sich auf dem durchschnittlichen Nettoanlagewert des Produktionsfort-
schritts zum effektiven Zinssatz der Anleihensfinanzierung von 1.5%.

O  R E S E R V E N  A R T.  3 6
Die Reserven Art. 36 PBG wurden im Umfang von CHF 468 241 aufgelöst. Dieser Betrag setzt sich wie  
folgt zusammen: zur Deckung des Verlusts aus dem Bahnbetrieb einerseits Entnahme aus der Reserve  
von CHF 551 059, andererseits Zuweisung in die Reserve aus dem Gewinn des Autoverlads von CHF 82 818.
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P  K O N Z E R N M I T T E L F L U S S R E C H N U N G
Die Konzernmittelflussrechnung wird für den Fonds Flüssige Mittel erstellt.

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Bezahlte Zinsen 4 262 358 2 890 607

Erhaltene Zinsen 955 352 3 515 828

Bezahlte Steuern 4 318 356 4 494 896

6  E V E N T U A L V E R B I N D L I C H K E I T E N
Die BVZ Asset Management AG hat zusammen mit der Turidomus Anlagestiftung die einfache Gesellschaft 
«Brückenweg» gegründet. Die Gesellschafter haften solidarisch für alle Verbindlichkeiten der einfachen 
Gesellschaft.

7  W E I T E R E  A N G A B E N
7 . 1  B E L A S T E T E  A K T I V E N
Grundpfandrechtlich gesicherte Verbindlichkeiten

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Liegenschaften 12 966 090 13 618 842

7 . 2  A N L A G E N  I N  L E A S I N G
Die Anlagen in Leasing befinden sich bis zum Ablauf der Leasingverträge im Eigentum des Leasinggebers.

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Sachanlagen/Rollmaterial/Anlagen im Bau 74 358 150 78 332 013

7 . 3  N I C H T  B I L A N Z I E R T E  L E A S I N G V E R B I N D L I C H K E I T E N
Die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG hat per 31.12. 2013 nicht bilanzierte Leasingverbindlichkeiten in der 
Höhe von CHF 65 065 (2011: CHF 64 722).

7 . 4  B R A N D V E R S I C H E R U N G S W E R T E  D E R  S A C H A N L A G E N

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Liegenschaften 142 388 475 129 214 881

Fahrhabe 77 891 743 75 593 219

Rollmaterial 722 542 110 722 468 132

Total 942 822 328 927 276 232

7 . 5  A N G A B E N  Ü B E R  D I E  D U R C H F Ü H R U N G  E I N E R  R I S I K O B E U R T E I L U N G
Der BVZ Konzern verfügt über ein konzernweites Risikomanagement, welches sowohl strategische als 
auch operative Risiken beinhaltet. Die identifizierten Risiken werden einzeln nach Eintretenswahrschein-
lichkeit und Schadensausmass bewertet und in einer Risikomatrix dargestellt. Zu den einzelnen Risiken 
werden entsprechende Massnahmen definiert. Eine systematische Erhebung und Aktualisierung der Risi-
ken erfolgt einmal pro Jahr. Die Risikosituation und die Umsetzung der definierten Massnahmen werden 
überwacht. Der Verwaltungsrat der BVZ Holding AG und die Verwaltungsräte der Konzerngesellschaften 
befassen sich mindestens einmal jährlich mit dem Risikomanagement.

8  E R E I G N I S S E  N A C H  D E M  B I L A N Z S T I C H T A G
Kurt Kimmig (Jg. 1954), Leiter Personal und seit 2008 Mitglied der Geschäftsleitung, wird nach 25-jähriger 
Tätigkeit bei der Matterhorn Gotthard Bahn sowie der ehemaligen Furka Oberalp Bahn per 30. Juni 2014 in 
den vorzeitigen Ruhestand treten. Als sein Nachfolger wurde Christoph Kronig per 1. März 2014 zum Leiter 
Personal und Mitglied der Geschäftsleitung ernannt. Christoph Kronig (Jg. 1979), lic. phil. I und Master of 
Advanced Studies in Business Communications der Hochschule für Wirtschaft in Zürich (ZFH), war von 2004 
bis 2011 in der Unternehmenskommunikation der BVZ Holding AG und Matterhorn Gotthard Bahn tätig.
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Konsolidierter Anlagespiegel per 31.12.2013

in CHF
Netto buchwert 

1.1. 2013
Anschaf fungs werte  

1.1. 2013 Zugang Abgang

Änderung 
Konsolidie-

rungskreis
Reklassif i  - 

kation
Bestand 

 31.12.2013

Erwerb von Grund und Rechten 4 484 437 11 544 125 – – – 1 524 380 13 068 505

Grundstücke 1 274 795 1 274 795 – – – – 1 274 795

Unterbau 1 030 211 15 924 818 – – – 157 900 16 082 718

Oberbau 3 070 956 14 442 154 – –28 700 – 1 307 600 15 721 054

Hochbau 41 003 782 88 386 766  – –541 643 – 442 300 88 287 423

Sachanlagen zu Renditezwecken 19 942 468 28 816 234 – – – 11 083 961 39 900 195

Einrichtungen 8 001 931 17 197 767 – – – 5 086 771 22 284 538

Elektrische Zugförderung 880 969 9 826 855 – – – 40 400 9 867 255

Fernmelde-  und  
Sicherungsanlagen 4 045 370 12 604 279 – – – 77 100 12 681 379

Schienenfahrzeuge 47 595 129 300 813 100 – –11 007 596 – 12 348 000 302 153 504

Schienenfahrzeuge in Leasing 78 332 012 108 034 485 – –325 000 – 650 000 108 359 485

Motorfahrzeuge 781 485 3 098 053 – –204 650 – – 2 893 403

Mobilien 3 010 252 16 715 285 – –57 000 – 912 600 17 570 885

Ersatzteile 3 021 365 39 208 692 353 106 –301 700 –  343 140 39 603 238

Total 216 475 162 667 887 408 353 106 –12 466 289 – 33 974 152 689 748 377

Anlagen in Bau 115 604 835 115 604 835 6 852 618 – – –33 631 012 88 826 441

Total Sachanlagen 332 079 997 783 492 243 7 205 724 –12 466 289 – 343 140 778 574 818

Goodwill  972 857 15 565 697 – – – – 15 565 697

Total immaterielle Anlagen  972 857 15 565 697 – – – – 15 565 697

Total 333 052 854 799 057 940 7 205 724 –12 466 289 – 343 140 794 140 515

 
2013 wurden Zinsen im Betrag von CHF 916 138 aktiviert. Die Aktivierung wurde im Zusammenhang  
mit der laufenden Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung vorgenommen. Die Höhe der Aktivierung 
berechnet sich auf dem durchschnittlichen Nettoanlagewert des Produktionsfortschritts zum effektiven 
Zinssatz der Anleihensfinanzierung von 1.5%. 

Die Umgliederungen von den Anlagen in Bau in die Sachanlagen wurden im Vorjahr unter den Zu- 
und Abgängen ausgewiesen. Im Berichtsjahr werden sie in der Spalte Reklassifikation gezeigt. Die Darstel-
lung des Vorjahres wurde entsprechend angepasst.

Konsolidierter Anlagespiegel per 31.12.2012

in CHF
Netto buchwert 

1.1. 2012
Anschaf fungs werte  

1.1. 2012 Zugang Abgang

Änderung 
Konsolidie-

rungskreis
Reklassif i  - 

kation
Bestand  

31.12.2012

Erwerb von Grund und Rechten 4 489 441 11 544 125 – – – – 11 544 125

Grundstücke 1 274 795 1 274 795 – – – – 1 274 795

Unterbau 1 173 968 15 831 818 – – – 93 000 15 924 818

Oberbau 2 355 408 13 617 485 – –43 331 – 868 000 14 442 154

Hochbau 37 972 516 85 933 458 – –2 085 692 – 4 539 000 88 386 766

Sachanlagen zu Renditezwecken 13 841 340 21 976 000 – – – 6 840 234 28 816 234

Einrichtungen 3 043 308 11 767 973 – – – 5 429 794 17 197 767

Elektrische Zugförderung 481 702 9 342 855 – – – 484 000 9 826 855

Fernmelde-  und  
Sicherungsanlagen 4 358 237 12 594 279 – – – 10 000 12 604 279

Schienenfahrzeuge 53 022 837 305 621 876 – –5 338 776 – 530 000 300 813 100

Schienenfahrzeuge in Leasing 82 266 657 107 685 085 – –325 000 – 674 400 108 034 485

Motorfahrzeuge 820 104 2 928 053 – – – 170 000 3 098 053

Mobilien 4 849 709 16 658 165 – – – 57 120 16 715 285

Ersatzteile 3 176 514 39 256 168 525 083 –572 559 – – 39 208 692

Total 213 126 536 656 032 135 525 083 –8 365 358 – 19 695 548 667 887 408

Anlagen in Bau 21 314 992 21 314 992 113 985 391 – – –19 695 548 115 604 835

Total Sachanlagen 234 441 528 677 347 127 114 510 474 –8 365 358 – – 783 492 243

Goodwill 2 918 569 15 565 697 – – – – 15 565 697

Total immaterielle Anlagen 2 918 569 15 565 697 – – – – 15 565 697

Total 237 360 097 692 912 824 114 510 474 –8 365 358 – – 799 057 940

2012 wurden Zinsen im Betrag von CHF 318 495 aktiviert. Die Aktivierung wurde im Zusammenhang  
mit der laufenden Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung vorgenommen. Die Höhe der Aktivierung 
berechnet sich auf dem durchschnittlichen Nettoanlagewert des Produktionsfortschritts zum effektiven 
Zinssatz der Anleihensfinanzierung von 1.5%.
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Kumulierte Wertberichtigungen per 31.12.2013

in CHF
Bestand 
1.1. 2013 Zugang Abgang

Änderung 
Konsolidie-

rungskreis
Reklassif i  - 

kation
Bestand 

 31.12.2013

Nettobuch - 
wert  

31.12.2013

Erwerb von Grund und Rechten 7 059 688 5 004 – – – 7 064 692 6 003 813

Grundstücke – – – – – – 1 274 795

Unterbau 14 894 607 178 877 – – – 15 073 484 1 009 234

Oberbau 11 371 198 200 281 –28 700 – – 11 542 779 4 178 275

Hochbau 47 382 984  699 513 –386 305 – – 47 696 192 40 591 231

Sachanlagen zu Renditezwecken 8 873 766 1 884 959 – – – 10 758 725 29 141 470

Einrichtungen 9 195 836 1 035 391 – – – 10 231 227 12 053 311

Elektrische Zugförderung 8 945 886 64 280 – – – 9 010 166 857 089

Fernmelde-  und  
Sicherungsanlagen 8 558 909 340 484 – – – 8 899 393 3 781 986

Schienenfahrzeuge 253 217 971 5 914 937 –11 007 596 – – 248 125 312 54 028 192

Schienenfahrzeuge in Leasing 29 702 473 4 623 863 –325 000 – – 34 001 336 74 358 149

Motorfahrzeuge 2 316 568 233 645 –204 650 – – 2 345 563 547 840

Mobilien 13 705 033 988 096 –57 000 – – 14 636 129 2 934 756

Ersatzteile 36 187 326 726 622 –301 700 – 343 140 36 955 388 2 647 850

Total 451 412 245 16 895 952 –12 310 951 – 343 140 456 340 386 233 407 991

Anlagen in Bau – – – – – – 88 826 441

Total Wertberichtigung 
Sachanlagen 451 412 245 16 895 952 –12 310 951 – 343 140 456 340 386 322 234 432

Goodwill 14 592 841 972 856 – – – 15 565 697 –

Total Wertberichtigung 
immaterielle Anlagen 14 592 841 972 856 – – – 15 565 697 –

Total 466 005 086 17 868 808 –12 310 951 – 343 140 471 906 083 322 234 432

Kumulierte Wertberichtigungen per 31.12.2012

in CHF
Bestand 
1.1. 2012 Zugang Abgang

Änderung 
Konsolidie-

rungskreis
Reklassif i  - 

kation
Bestand 

 31.12.2012

Nettobuch - 
wert  

31.12.2012

Erwerb von Grund und Rechten 7 054 684 5 004 – – – 7 059 688 4 484 437

Grundstücke – – – – – – 1 274 795

Unterbau 14 657 850 236 757 – – – 14 894 607 1 030 211

Oberbau 11 262 077 152 452 –43 331 – – 11 371 198 3 070 956

Hochbau 47 960 942 1 419 114 –1 997 072 – – 47 382 984 41 003 782

Sachanlagen zu Renditezwecken 8 134 660 739 106 – – – 8 873 766 19 942 468

Einrichtungen 8 724 665 471 171 – – – 9 195 836 8 001 931

Elektrische Zugförderung 8 861 153 84 733 – – – 8 945 886 880 969

Fernmelde - und  
Sicherungsanlagen 8 236 042 322 867 – – – 8 558 909 4 045 370

Schienenfahrzeuge 252 599 039 5 957 708 –5 338 776 – – 253 217 971 47 595 129

Schienenfahrzeuge in Leasing 25 418 428 4 609 045 –325 000 – – 29 702 473 78 332 012

Motorfahrzeuge 2 107 949 208 619 – – – 2 316 568 781 485

Mobilien 11 808 456 1 896 577 – – – 13 705 033 3 010 252

Ersatzteile 36 079 654 680 233 –572 560 – – 36 187 327 3 021 365

Total 442 905 599 16 783 386 –8 276 739 – – 451 412 246 216 475 162

Anlagen in Bau – – – – – – 115 604 835

Total Wertberichtigung 
Sachanlagen 442 905 599 16 783 386 –8 276 739 – – 451 412 246 332 079 997

Goodwill 12 647 128 1 945 712 – – – 14 592 840 972 857

Total Wertberichtigung 
immaterielle Anlagen 12 647 128 1 945 712 – – – 14 592 840 972 857

Total 455 552 727 18 729 098 –8 276 739 – – 466 005 086 333 052 854
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Konsolidierter Finanzanlagespiegel per 31.12.2013

in CHF
Bestand  
1.1.2013 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2013

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

4 165 697
16 203 692

923 849

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

91 088
220

–23 323

4 256 785
16 203 912

 900 526

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven  240 268 – – – – 240 268

Darlehen 188 000 – –99 000 – – 89 000

Wertschriften 1 510 134 84 200 –25 000 – – 1 569 334

Total Finanzanlagen 23 231 640 84 200 –124 000 – 67 985 23 259 825

Wertberichtigungen auf Finanzanlagen per 31.12.2013

in CHF
Bestand  
1.1.2013 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2013

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

–
–
–

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

–
–
–

–
–
–

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven – – – – – –

Darlehen – – – – – –

Wertschriften 1 334 771 216 610 –25 000 – – 1 526 381

Total Wertberichtigungen 1 334 771 216 610 –25 000 – – 1 526 381

Finanzanlagen netto 21 896 869 –132 410 –99 000 – 67 985 21 733 444

Konsolidierter Finanzanlagespiegel per 31.12.2012

in CHF
Bestand  
1.1.2012 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2012

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

4 093 413
16 197 400

947 005

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

72 284
6 292

– 23 156

4 165 697
16 203 692

 923 849

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven 5 427 680 – –5 187 412 – – 240 268

Darlehen 287 000 – –99 000 – – 188 000

Wertschriften 1 431 634 79 000 –500 – – 1 510 134

Total Finanzanlagen 28 384 132 79 000 –5 286 912 – 55 420 23 231 640

Wertberichtigungen auf Finanzanlagen per 31.12.2012

in CHF
Bestand  
1.1.2012 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2012

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

–
–
–

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

–
–
–

–
–
–

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven – – – – – –

Darlehen – – – – – –

Wertschriften 875 462 459 809 –500 – – 1 334 771

Total Wertberichtigungen 875 462 459 809 –500 – – 1 334 771

Finanzanlagen netto 27 508 670 –380 809 –5 286 412 – 55 420 21 896 869
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Bericht der Revisionsstelle an die Generalversammlung der

B V Z  H O L D I N G  A G ,  Z E R M AT T

Bericht der Revisionsstelle zur Konzernrechnung
Als Revisionsstelle haben wir die beiliegende Konzernrechnung der BVZ Holding AG, bestehend aus  
Erfolgsrechnung, Bilanz, Geldflussrechnung, Eigenkapitalnachweis und Anhang, für das am 31. Dezember 
2013 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Aufstellung der Konzernrechnung in Übereinstimmung mit den Swiss GAAP 
FER und den gesetzlichen Vorschriften verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, 
Implementierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung 
einer Konzernrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen oder Irr-
tümern ist. Darüber hinaus ist der Verwaltungsrat für die Auswahl und die Anwendung sachgemässer 
Rechnungslegungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

Verantwortung der Revisionsstelle
Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Konzernrechnung ab-
zugeben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den 
Schweizer Prüfungsstandards vorgenommen. Nach diesen Standards haben wir die Prüfung so zu planen 
und durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Konzernrechnung frei von wesent-
lichen falschen Angaben ist. 

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachwei-
sen für die in der Konzernrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der 
Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der 
Risiken wesentlicher falscher Angaben in der Konzernrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern 
ein. Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für 
die Aufstellung der Konzernrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden Prü-
fungshandlungen festzulegen, nicht aber um ein Prüfungsurteil über die Wirksamkeit des internen Kon-
trollsystems abzugeben. Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewand-
ten Rechnungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine 
Würdigung der Gesamtdarstellung der Konzernrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns  
erlangten Prüfungsnachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil 
bilden.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung vermittelt die Konzernrechnung für das am 31. Dezember 2013 abgeschlossene 
Geschäftsjahr ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und  
Ertragslage in Übereinstimmung mit den Swiss GAAP FER und entspricht dem schweizerischen Gesetz.

Berichterstattung aufgrund weiterer gesetzlicher Vorschriften
Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen an die Zulassung gemäss Revisionsaufsichts-
gesetz (RAG) und die Unabhängigkeit (Art. 728 OR und Art. 11 RAG) erfüllen und keine mit unserer Unab-
hängigkeit nicht vereinbaren Sachverhalte vorliegen.

In Übereinstimmung mit Art. 728a Abs. 1 Ziff. 3 OR und dem Schweizer Prüfungsstandard 890 bestätigen 
wir, dass ein gemäss den Vorgaben des Verwaltungsrates ausgestaltetes internes Kontrollsystem für die 
Aufstellung der Konzernrechnung existiert. 

Wir empfehlen, die vorliegende Konzernrechnung zu genehmigen.

KPMG AG

Martin Hirsiger Patrick Puddu
Zugelassener Revisionsexperte Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Gümligen-Bern, 14. März 2014
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Kurse (adj.) 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013

Titelstatistik

Höchst 445 524 474 480 445 398 380

Tiefst 298 375 390 391 371 342 300

Schlusskurs 424 400 400 432 395 347 310

Ausbezahlte Dividende 8.5 9.0 9.0 9.0 9.0 9.0 9.5

Bewertung per 31.12.2013

Kurs in CHF 310

Verhältnis Kurs: Gewinn pro Aktie 2013 16

Börsenkapitalisierung (BVZN) 61 Mio.

Kotierung SIX  
Tagesvolumen SIX 2013

Anzahl Titel 55

2009

600

500

400

300

200

100

2010 2011 2012 2013

 Jahresschlusskurs BVZ Holding AG
 Jahresschlusskurs SPJ-adjustiert
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E R F O L G S R E C H N U N G  B V Z  H O L D I N G  A G
in CHF 2013 2012

Ertrag

Beteiligungserträge 3 793 991 3 862 601

Übriger Ertrag
gegenüber Dritten 2 241 2 397

Total Ertrag 3 796 232 3 864 998

Aufwand

Betriebsaufwand

Aufwand Dienstleistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

35 915
5 000

35 858
5 000

Verwaltung/Informatik
gegenüber Dritten 52 037 44 798

Total Betriebsaufwand 92 952 85 656

EBITDA 3 703 280 3 779 342

Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT) 3 703 280 3 779 342

Finanzerfolg

Finanzaufwand 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

99 178
113 939

15 767
144 790

Finanzertrag
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

14 829
406 358

16 833
247 714

Total Finanzerfolg 208 070 103 990

Gewinn vor Steuern 3 911 350 3 883 332

Gewinnsteuern 24 697 28 897

Jahresgewinn 3 886 653 3 854 435
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B I L A N Z  B V Z  H O L D I N G  A G
in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Aktiven

Umlaufvermögen

Flüssige Mittel 37 325 9 665

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber BVZ Unternehmen 3 355 833 1 996 283

Andere kurzfristige Forderungen
gegenüber Dritten 5 958 8 243

Total Umlaufvermögen 3 399 116 2 014 191

Anlagevermögen

Finanzanlagen 8 736 478 8 736 478

Beteiligungen 81 403 296 81 403 296

Total Anlagevermögen 90 139 774 90 139 774

Total Aktiven 93 538 890 92 153 965

Passiven   

Fremdkapital

Kurzfristiges Fremdkapital

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen  
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

 250
3 000 000

1 663
1 643 455

Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten 
gegenüber BVZ Unternehmen 2 000 000 2 000 000

Andere kurzfristige Verbindlichkeiten 12 105 13 388

Passive Rechnungsabgrenzung 36 269 17 705

Total kurzfristiges Fremdkapital 5 048 624 3 676 211

Langfristiges Fremdkapital

Langfristige Finanzverbindlichkeiten 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

7 000 000
4 500 000

7 000 000
6 500 000

Total langfristiges Fremdkapital 11 500 000 13 500 000

Total Fremdkapital 16 548 624 17 176 211

Eigenkapital

Aktienkapital 19 727 800 19 727 800

Allgemeine Reserven 43 746 920 41 766 920

Reserven aus Kapitaleinlagen 9 389 100 9 389 100

Reserven für eigene Aktien 236 478 236 478

Bilanzgewinn 3 889 968 3 857 456

Total Eigenkapital 76 990 266 74 977 754

Total Passiven 93 538 890 92 153 965
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A N H A N G  Z U M  E I N Z E L A B S C H L U S S

1  B E T E I L I G U N G E N
Die BVZ Holding AG, Zermatt, hält eine Beteiligung von 100 % an der BVZ Asset Management AG, Zermatt 
(Aktienkapital CHF 10 Mio.), und an der Gornergrat Bahn AG, Zermatt (Aktienkapital CHF 8 Mio.), eine Betei-
ligung von 75 % an der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG, Brig (Aktienkapital CHF 15 Mio.), eine Beteiligung 
von 50% an der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, Brig (Aktienkapital CHF 250 000), und eine 
Beteiligung von 34% an der Matterhorn Terminal AG, Täsch (Aktienkapital CHF 10.5 Mio). Die Werte sind 
gegenüber dem Vorjahr unverändert. Mit Ausnahme der Matterhorn Terminal AG, Täsch, gelten die oben 
aufgeführten Gesellschaften als BVZ Unternehmen.

2  E I G E N E  A K T I E N
Die eigenen Aktien werden unter den Finanzanlagen ausgewiesen.

in CHF 31.12.2013 31.12.2012

Bestand BVZ Holding AG

Anzahl 1 555 1 555

Anschaffungspreis 236 478 236 478

Reserven für eigene Aktien 236 478 236 478

3  B E D E U T E N D E  A K T I O N Ä R E
Am 31.12. 2013 waren im Aktienbuch folgende Aktionäre eingetragen, deren stimmenmässige Beteiligung 
3% überschreiten:

Name Wohnort/Sitz Beteiligung 2013 Beteiligung 2012

Erbengemeinschaft Meier Walter Zürich 26.41% 26.41%

Campdem Development S.A. Tortola 13.59 % 13.59 %

DJE Investment S.A. Luxemburg 4.61% 4.61%

4  E N T S C H Ä D I G U N G E N  A N  V E R W A LT U N G S R AT  U N D  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
V E R G Ü T U N G E N  A N  D I E  M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S
Im Jahr 2013 wurden Total CHF 358 018 an die sechs Mitglieder des Verwaltungsrates der BVZ Holding AG 
vergütet. Namentlich sind dies die Herren Jean-Pierre Schmid*, Präsident des Verwaltungsrates,  
CHF 123 743, Hans-Rudolf Mooser*, Vizepräsident des Verwaltungsrates, CHF 72 315, Balthasar Meier*,  
Verwaltungsrat, CHF 76 629, Roberto Seiler, Verwaltungsrat, CHF 26 895, Beat Abgottspon, Verwaltungsrat,  
CHF 28 678 und Christoph Ott, Verwaltungsrat, CHF 29 758. Im Gesamtbetrag von CHF 358 018 sind auch 
die Vergütungen derjenigen Verwaltungsräte enthalten, die gleichzeitig Einsitz im Verwaltungsrat der 
Matterhorn Gotthard Bahn haben. Diese Vergütungen umfassen die Honorare von CHF 250 000, die Sitzungs-
gelder von CHF 68 950, die Sozialversicherungsbeiträge von CHF 25 338 und die Sachleistungen (Billett-
entschädigungen) von CHF 13 730. 

Im Jahr 2012 wurden total CHF 337 654 an die sechs Mitglieder des Verwaltungsrates der BVZ Hol-
ding AG vergütet. Namentlich sind dies die Herren Jean-Pierre Schmid*, Präsident des Verwaltungsrates,  
CHF 121 857, Hans-Rudolf Mooser*, Vizepräsident des Verwaltungsrates, CHF 58 459, Balthasar Meier*,  
Verwaltungsrat, CHF 74 393, Roberto Seiler, Verwaltungsrat, CHF 26 895, Beat Abgottspon, Verwaltungsrat,  
CHF 27 575 und Christoph Ott, Verwaltungsrat, CHF 28 475. Im Gesamtbetrag von CHF 337 654 sind auch 
die Vergütungen derjenigen Verwaltungsräte enthalten, die gleichzeitig Einsitz im Verwaltungsrat der  
Matterhorn Gotthard Bahn haben. Diese Vergütungen umfassen die Honorare von CHF 250 000, die Sitzungs-
gelder von CHF 46 550, die Sozialversicherungsbeiträge von CHF 27 554 und die Sachleistungen (Billett-
entschädigungen) von CHF 13 550. Jean-Pierre Schmid hat für Beratung und Dienstleistungen CHF 56 768 
in Rechnung gestellt.

* auch Mitglieder des Verwaltungsrates der Matterhorn Gotthard Bahn
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V E R G Ü T U N G E N  A N  E H E M A L I G E  M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S
Die BVZ Holding AG bezahlt keine Entschädigungen an ehemalige Mitglieder des Verwaltungsrates. Im  
Geschäftsjahr wurden weder Entschädigungen an ehemalige Organmitglieder getätigt, noch kam es zu 
Zuteilungen von Aktien oder Optionen. Es bestehen keine Organdarlehen.

E N T S C H Ä D I G U N G E N  A N  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Im Jahr 2013 wurden total CHF 1 748 031 (2012 : CHF 1 832 971) an acht Mitglieder der Geschäftsleitung  
der BVZ Holding AG vergütet. Diese Entschädigung umfasst die Gehälter ( inkl. 13. Monatslohn) von  
CHF 1 394 930 (2012 : CHF 1 451 589), den Incentive von CHF 127 733 (2012: CHF 136 095) und die Sozialver-
sicherungsbeiträge von CHF 225 368 (2012: CHF 245 287). 

Die höchste Entschädigung von CHF 318 942 (2012: CHF 296 490) wurde im Jahr 2013 an Fernando 
Lehner ausbezahlt.

V E R G Ü T U N G E N  A N  E H E M A L I G E  M I T G L I E D E R  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Im Jahr 2013 wurden total CHF 866 404 (2012: CHF 431 690) an drei Mitglieder der Geschäftsleitung der  
BVZ Holding AG, welche 2013 pensioniert wurden, vergütet. Diese Entschädigung umfasst die Gehälter 
(inkl. 13. Monatslohn) von CHF 54 167, den Incentive von CHF 45 637 und die Sozialversicherungsbeiträge 
von CHF 16 827. Zudem wurden aufgrund von Besitzstandregelung und Überbrückungsrenten sowie Ein-
kauf in die Pensionskasse insgesamt CHF 749 773 ausbezahlt.

Aktien 2013 2012

Beteiligungen Verwaltungsrat

Jean- Pierre Schmid 200 200

Beat Abgottspon 20 20

Balthasar Meier 1 835 1 211

Hans -Rudolf Mooser 30 30

Christoph Ott 10 –

Roberto Seiler 62 62

Aktien 2013 2012

Beteiligungen Geschäftsleitung

Fernando Lehner 5 5

Beat Britsch – –

Martin Berchtold – –

Egon Gsponer – –

Kurt Kimmig – –

Ivan Pfammatter – –

Marco Tacchella – –

5  R E S E R V E N  A U S  K A P I T A L E I N L A G E N
Die eidgenössische Steuerverwaltung anerkennt im Sinne von Artikel 5 Abs. 1bis VStG Kapitaleinlage- 
reserven von CHF 9 389 100. Die ausgewiesenen Kapitaleinlagereserven per 31. Dezember 2011 von  
CHF 39 466 116 wurden per 31. Dezember 2012 aufgrund des Schreibens der ESTV vom 10. Januar 2013 ent-
sprechend angepasst. Diese Anpassung ist zum einen auf den Abzug von Kapitalerhöhungskosten zurück-
zuführen, zum anderen wird darauf verzichtet, die Reserven, die aus der Agiolösung betreffend das  
Geschäftsjahr 1999 stammen, in die Kapitaleinlagereserven zu überführen.

6  A N G A B E N  Ü B E R  D I E  D U R C H F Ü H R U N G  E I N E R  R I S I K O B E U R T E I L U N G
Das Risikomanagement der BVZ Holding AG, das sowohl strategische als auch operative Risiken beinhaltet, 
ist in das konzernweite Risikomanagement der BVZ Gruppe integriert. Die identifizierten Risiken werden 
einzeln nach Eintretenswahrscheinlichkeit und Schadensausmass bewertet und in einer Risikomatrix dar-
gestellt. Zu den einzelnen Risiken werden entsprechende Massnahmen definiert. Eine systematische Erhe-
bung und Aktualisierung der Risiken erfolgt einmal pro Jahr. Die Risikosituation und die Umsetzung der 
definierten Massnahmen werden überwacht. Der Verwaltungsrat der BVZ Holding AG befasst sich mindes-
tens einmal jährlich mit dem Risikomanagement.
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Bericht der Revisionsstelle an die Generalversammlung der

B V Z  H O L D I N G  A G ,  Z E R M AT T

Bericht der Revisionsstelle zur Jahresrechnung
Als Revisionsstelle haben wir die beiliegende Jahresrechnung der BVZ Holding AG, bestehend aus Erfolgs-
rechnung, Bilanz und Anhang, für das am 31. Dezember 2013 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den gesetzlichen 
Vorschriften und den Statuten verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, Imple-
mentierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung einer 
Jahresrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen oder Irrtümern ist. 
Darüber hinaus ist der Verwaltungsrat für die Auswahl und die Anwendung sachgemässer Rechnungsle-
gungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

Verantwortung der Revisionsstelle
Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Jahresrechnung abzu-
geben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den Schwei-
zer Prüfungsstandards vorgenommen. Nach diesen Standards haben wir die Prüfung so zu planen und 
durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Jahresrechnung frei von wesentlichen 
falschen Angaben ist. 

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachwei-
sen für die in der Jahresrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der Prü-
fungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der Risi-
ken wesentlicher falscher Angaben in der Jahresrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern ein. Bei 
der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für die Auf-
stellung der Jahresrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden Prüfungshand-
lungen festzulegen, nicht aber um ein Prüfungsurteil über die Wirksamkeit des internen Kontrollsystems 
abzugeben. Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewandten Rech-
nungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine Würdigung der 
Gesamtdarstellung der Jahresrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungs-
nachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil bilden.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung für das am 31. Dezember 2013 abgeschlossene 
Geschäftsjahr dem schweizerischen Gesetz und den Statuten.

Berichterstattung aufgrund weiterer gesetzlicher Vorschriften
Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen an die Zulassung gemäss Revisionsaufsichts-
gesetz (RAG) und die Unabhängigkeit (Art. 728 OR und Art. 11 RAG) erfüllen und keine mit unserer Unab-
hängigkeit nicht vereinbaren Sachverhalte vorliegen. 

In Übereinstimmung mit Art. 728a Abs. 1 Ziff. 3 OR und dem Schweizer Prüfungsstandard 890 bestätigen 
wir, dass ein gemäss den Vorgaben des Verwaltungsrates ausgestaltetes internes Kontrollsystem für die 
Aufstellung der Jahresrechnung existiert. 

Ferner bestätigen wir, dass der Antrag über die Verwendung des Bilanzgewinnes dem schweizerischen Ge-
setz und den Statuten entspricht, und empfehlen, die vorliegende Jahresrechnung zu genehmigen.

KPMG AG

Martin Hirsiger Patrick Puddu
Zugelassener Revisionsexperte Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Gümligen-Bern, 14. März 2014
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15 3  K I L O M E T E R  
N AT U R  U N D  E R L E B N I S
Das Schienennetz der Matterhorn Gotthard Bahn  
hat eine Länge von 153 km und führt durch 29 Tunnels,
20 Galerien und über 60 Brücken.

Das Schienennetz der Matterhorn Gotthard Bahn 
erstreckt sich von Disentis in Graubünden über den
Oberalppass nach Andermatt im Kanton Uri, von 
dort über Realp, durch den Furka-Basistunnel nach 
Oberwald im Wallis, Brig, Visp und schliesslich bis 
Zermatt. Die Strecke von Zermatt auf den Gorner-
grat wird durch die Gornergrat Bahn betrieben.

In Disentis besteht ein Anschluss an die 
Rhätische Bahn, mit der die Matterhorn Gotthard 
Bahn den Glacier Express zwischen St. Moriz und 
Zermatt  betreibt. Von Andermatt aus führt zudem 
eine Stichlinie nach Göschenen.

S T R E C K E N N E T Z
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Kontaktpersonen der BVZ Holding AG
Fernando Lehner, CEO
Telefon +41 (0)27 927 70 07
fernando.lehner@mgbahn.ch
 
Beat Britsch, CFO 
Finanzen und Services
Telefon +41 (0)27 927 70 30
beat.britsch@mgbahn.ch
 
Marcel Mooser, Leiter Unternehmensentwicklung
Investor Relations
Telefon +41 (0)27 927 70 00
marcel.mooser@mgbahn.ch
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